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Κεφάλαιο 1 

 

Κοινότητες πρακτικής 

(εισαγωγή) 
Ο όρος κοινότητες πρακτικής  με την σημασία που θα τον ερευνήσουμε είναι σχετικά 

πρόσφατος, πρωτοεμφανίζεται  γύρω στο 90΄, έχει όμως τις ρίζες του πολύ 

παλιότερα, αναφέρεται σαν φαινόμενο χιλιάδων ετών. Οι άνθρωποι ανέκαθεν άνηκαν  

σε ομάδες και δρούσαν μέσα σε αυτές. Στην πιο πρόσφατη ιστορία η προέλευση και 

η αρχική χρήση του όρου  υπήρξε στην θεωρία της μάθησης, καθώς η κοινωνική 

συμμετοχή είναι μία διαδικασία μάθησης και γνώσης. Με τον όρο κοινότητα 

εννοούμε μία ομάδα ανθρώπων που συνυπάρχουν και συνεργάζονται σε ένα κοινό 

τόπο με σκοπό την ανταλλαγή υλικών και πνευματικών αγαθών, τα μέλη που την 

απαρτίζουν στηρίζονται στην  υποστήριξη και στην αλληλοβοήθεια. Με τον όρο 

κοινότητα όμως δεν εννοούμε το ίδιο με τον όρο κοινότητα πρακτικής. Ο όρος 

‘πρακτική’ υπονοεί την ‘γνώση μέσα στη δράση’. Επίσης, ο όρος ‘πρακτική’ 

αναφέρεται στη δυναμική διαδικασία µέσω της οποίας τα άτομα μαθαίνουν πώς να 

κάνουν τη δουλειά τους, διεκπεραιώνοντας εργασίες και αλληλεπιδρώντας µε άλλους 

που διεκπεραιώνουν παρόμοιες εργασίες . Η πρακτική ορίζεται από την κοινότητα, 

αναδεικνύει τις συλλογικές καταστάσεις εργασίας και τις δραστηριότητες αυτής, 

στην ουσία δηλαδή η πρακτική ορίζει την κοινότητα και η κοινότητα ορίζει την 

πρακτική. Όταν ένα άτομο είναι μέλος μίας κοινότητα δραστηριοποιείται με 

διάφορες πρακτικές έχοντας ενεργή συμμετοχή μέσα σε αυτή. 

Στις κοινότητες πρακτικής όπως θα τις μελετήσουμε, τα μέλη τους συνευρίσκονται 

σε ένα εικονικό περιβάλλον με την χρήση σύγχρονων τεχνολογιών, ηλεκτρονικών 

υπολογιστών και διαδίκτυο, σε αυτό το εικονικό περιβάλλον κάνουν ότι ακριβώς θα 

έκαναν, αν συνευρισκόντουσαν σε πραγματικό χώρο, κοινωνικοποιούνται, 

ανταλλάσουν γνώσεις και πληροφορίες, συνεργάζονται, ψυχαγωγούνται, βρίσκουν 

λύσεις στα προβλήματα τους (Nancy White 2002). Για να επιτύχουν αυτήν την 

συνεργασία χρησιμοποιούν διάφορα εργαλεία όπως φαίνεται και στο ακόλουθο  
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σχήμα. 

 
Οι ασύγχρονες online συζητήσεις είναι ουσιαστικά η προετοιμασία για τις 

συναντήσεις αλλά και για την συνέχεια των θεμάτων που τίθενται εκεί. 

 Για να είναι τα άτομα μέλη μίας κοινότητας πρακτικής δεν πρέπει να είναι φίλοι, να 

ανήκουνε στο ίδιο επάγγελμα ή να έχουνε γενικά κοινά ενδιαφέροντα. Βασικό 

χαρακτηριστικό τους πρέπει να είναι ένα κοινό πεδίο ενδιαφέροντος με συγκεκριμένο 

αντικείμενο, να έχουν έναν κοινό σκοπό  πάνω στο οποίο δεσμεύονται τα μέλη της 

ομάδας. Ο καθορισμός του σκοπού αυτού αποτελεί ταυτόχρονα και το κίνητρο για 

την συμμετοχή  και της συσπείρωση των μελών. Η κοινότητα αναπτύσσει 

δραστηριότητες και συζητήσεις, τα μέλη βοηθάνε το ένα το άλλο και μοιράζονται τις 

πληροφορίες και τις γνώσεις, με αυτόν τρόπο χτίζονται και σχέσεις ανάμεσα στα 

μέλη τα οποία βιώνουνε τις ίδιες εμπειρίες γνώσεις, αξίες και κοσμοθεωρία. Το 

γεγονός ότι ανήκουν σε μία ομάδα και η αίσθηση μια κοινής ταυτότητας κάνει τα 

μέλη πιο ενεργά, οδηγεί την γνώση σε πιο περίπλοκες διαδικασίες μάθησης . Όπως 

σε κάθε κοινότητα έτσι και στις κοινότητες πρακτικής δημιουργείτε μία ιεραρχία 

μεταξύ των μελών. Ο ρόλος που έχει κάθε μέλος πρέπει να είναι διακριτός και 

κατανοητός.  Ένα μέλος μπορεί απλά να συμμετέχει στην κοινότητα ή μπορεί ακόμα 

και να την διοικεί. Αυτός που θα διοικεί την κοινότητα είναι αυτός που θα θεσπίζει 

τους κανόνες μέσα σε αυτήν, και συνήθως είναι αυτός που θα την έχει κατασκευάσει 

ο administrator. 

  Μελετώντας την γνώση ως μία κοινωνική διαδικασία, οι κοινότητες πρακτικής 

προσφέρουν γνώση που προέρχεται μέσα από μία κοινωνική διαδικασία.  Έχει επίσης 
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παρατηρηθεί πως αναπτύσσετε  πολλές φορές και μία πιο στενή σχέση ανάμεσα στα 

μέλη, μια σχέση πιο προσωπική, ανταλλάζουν και πιο ιδιωτικά στοιχεία, λένε αστεία 

και ιστορίες  μεταξύ τους και δημιουργούν ένα πιο φιλικό και οικείο περιβάλλον. Τα 

μέλη της κοινωνικοποιούνται και γίνονται πιο δραστήρια. Μέσα από της συνεργασία 

και την αλληλεπίδραση τα άτομα παράγουν γνώση.  Έχουνε επίσης παρατηρηθεί και 

αλλαγές στην συμπεριφορά στα άτομα που είναι ενεργά μέλη μιας κοινότητας 

πρακτικής, γίνονται πιο συνεργάσιμα. Σύμφωνα με μία έρευνα που έγινε (Hildreth et 

al. 1998) διαπιστώθηκε ότι τα µέλη μιας Κοινότητας πρακτικής: 

• Είναι σε συχνή επαφή µε συναδέλφους κάνοντας παρόμοιες δουλειές σε 

άλλους χώρους. 

• Μιλούν µε συναδέλφους σε άλλους χώρους όταν έχουν να λύσουν ένα 

πρόβλημα. 

• Κάνουν εργασίες σε συνεργασία µε συναδέλφους σε άλλα μέρη. 

• Ανταλλάσσουν ανέκδοτα/εμπειρίες µε συναδέλφους σε άλλα μέρη. 

• Μαθαίνουν μέσα από συζητήσεις µε συναδέλφους σε άλλους χώρους. 

  

Για να δημιουργηθεί και να αναπτυχθεί μία κοινότητα πρακτικής απαραίτητο είναι 

ένα πλαίσιο ενδιαφέροντος, το πλαίσιο αυτό μπορεί να διαφέρει από κοινότητα σε 

κοινότητα. Μπορεί να είναι μια ομάδα ανθρώπων που τους ενδιαφέρει μια ιατρική 

έρευνα ή μια ομάδα ανθρώπων που ενδιαφέρεται για την μαγειρική, το αντικείμενο 

που διαπραγματεύεται μπορεί να είναι οποιοδήποτε. Τα άτομα μοιράζονται ένα 

ενδιαφέρον, ένα πάθος για κάτι και αλληλεπιδρούν  για να μάθουν καλύτερα για 

αυτό. Το κίνητρο σχηματισμού μιας κοινότητας δεν είναι απαραίτητα η μάθηση. Οι 

κοινότητες πρακτικής εμφανίζονται στην εκπαίδευση, σε οργανισμούς, σε εταιρίες 

και βρίσκεται σε διεθνής ανάπτυξη στο διαδίκτυο. 

   Μιλώντας γενικά και προσπαθώντας να δώσουμε έναν ορισμό για τις κοινότητες 

πρακτικής θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι ομάδες ανθρώπων που έχουν ένα κοινό 

πεδίο ενδιαφέροντος, ένα αντικείμενο προς μελέτη, και μέσω της συνεργασίας 

οδηγούνται προς ένα βαθύτερο πεδίο ανάπτυξης της γνώσης. Σύμφωνα με τον 

(Etienne Wenger)  έναν από τους βασικούς μελετητές των κοινοτήτων πρακτικής 
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 Αν και οι online κοινότητες δεν έχουν κάνει πρόσφατα την εμφάνιση τους,  

ωστόσο τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει ιδιαίτερα δημοφιλής. Ελκύουν ολοένα 

και περισσότερους χρήστες του διαδικτύου συμμετάσχουν σε κάποια από αυτές 

και να περνάνε σε αυτές τον ελεύθερο τους χρόνο. Το γεγονός αυτό αποτέλεσε το 

έναυσμα για μια παραπάνω έρευνα γύρω από τις online κοινότητες και με ποιόν 

τρόπο μπορούν να συνεισφέρουν στην  μάθηση. Σκοπός της εργασίας αυτής είναι 

να γίνει μια ολοκληρωμένη μελέτη σχετικά με τις κοινότητες πρακτικής και πιο 

συγκεκριμένα ποιο ρόλο μπορούν να παίξουν στον τομέα της μάθησης. Να  

μελετηθεί τι ακριβώς είναι αυτές οι κοινότητες, ποια τα χαρακτηρίστηκα τους, 

ποιοι οι σκοποί τους και για ποιο λόγω αποτελούν πόλο έλξης για τα μέλη τους. 

Για να επιτύχουν αυτοί οι σκοποί χρειάζονται στοιχεία μελέτης παρατήρησης 

αλλά και συμμετοχής  

σε αυτές. Η εργασία που ακολουθεί χωρίζεται σε πέντε  επιμέρους κεφάλαια με 

περιεχόμενο κάθε φορά μία διαφορετική θεματική ενότητα που σκοπό κάθε ένα  

έχει να καλύψει το εύρος των στοιχείων και του περιεχομένου της εργασίας 

προσφέροντας όλα μαζί μία ολοκληρωμένη έρευνα σχετικά με τις κοινότητες 

πρακτικής και τον ρόλο τους στην μάθηση.  Τα κεφάλαια της εργασίας συνοπτικά 

παρουσιάζουν: 

 

Κεφάλαιο 1. Κοινότητες πρακτικής (Εισαγωγή):  Το παρών κεφάλαιο κάνει μία 

εισαγωγή στον όρο των κοινοτήτων πρακτικής, αναφέρει και ερμηνεύει βασικούς 

όρους και έννοιες και συνδέει το βασικό αντικείμενο μελέτης τις κοινότητες και 

την μάθηση. 

   

Κεφάλαιο 2. Τα Εργαλεία και οι αρχές σχεδιασμού των κοινοτήτων πρακτικής: Το 

κεφάλαιο αυτό ασχολείτο με τον τρόπο που οι κοινότητες πρακτικής εξυπηρετούν 

τα μέλη τους. Πως πρέπει να σχεδιαστεί μία κοινότητα και ποια θα είναι τα 

βασικά χαρακτηρίστηκα της ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες και τον των χρηστών 

τους απέναντι στον γενικό σκοπό της μάθησης. Αναφέρονται τα βασικά εργαλεία 

που χρησιμοποιούν και με ποιόν τρόπο. Τέλος το κεφάλαιο αυτό αναλύει τον 

τρόπο που χρησιμοποιούν οι κοινότητες πρακτικής την σύγχρονη και την 

ασύγχρονη επικοινωνία καθώς και τα audio, video και text base. 
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 Κεφάλαιο 3. Συγκριτική μελέτη online διαθέσιμων μέσον για την δημιουργία 

κοινοτήτων: Σε αυτό το κεφάλαιο μελετώνται τα διαθέσιμα online μέσα  που 

υπάρχουν διαθέσιμα σε κάθε χρήστη του διαδικτύου που θέλει να δημιουργήσει 

την δική του κοινότητα.. Γίνεται συγκριτική μελέτη και παρουσιάζονται τα 

αποτελέσματα αυτής. 

 

 Κεφάλαιο 4. Συγκριτική μελέτη online ελληνικών κοινοτήτων: Στο παρών 

κεφάλαιο παρουσιάζονται και συγκρίνονται ως προς τα εργαλεία που 

χρησιμοποιούν ελληνικές online κοινότητες. 

 

Κεφάλαιο 5. Ερευνητική μελέτη για τα αποτελέσματα της συνεργασίας και του 

τελικού προϊόντος των φοιτητών στο μάθημα Συνεργατικά Περιβάλλονται και 

Μοντέλα Επικοινωνίας: Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζεται η έρευνα που έγινε 

στο έργο των φοιτητών στα πλαίσια του μαθήματος Συνεργατικά Περιβάλλονται 

και Μοντέλα Επικοινωνίας, στην κατεύθυνση της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας και 

Διαπολιτισμικής Επικοινωνίας του τμήματος Πολιτισμικής Τεχνολογίας και 

Επικοινωνίας.  κατά την διάρκεια του διδακτικού έτους 2007-2008 

 

Κεφάλαιο 6. Ανάλυση αποτελεσμάτων αξιολόγηση και συμπεράσματα: Στο 

κεφάλαιο αυτό αναλύονται τα αποτελέσματα της έρευνας. Υπάρχουν ποσοτικά 

διαγράμματα για τις απαντήσεις των συμμετεχόντων καθώς και διαγράμματα των 

κοινωνικών δικτύων των ομάδων που συμμετείχαν.    
 

 

Κεφάλαιο 7. Επίλογος: Αυτό το κεφάλαιο αποτελεί τον επίλογο της εργασίας. 

Κάνει μία γενική διαδρομή στα όσα παρουσιάστηκαν κατά την διάρκεια της 

εργασίας και επισημαίνει κάποια σημαντικά στοιχεία. Τέλος αναφέρεται στους 

πιθανούς κινδύνους που περιέχει η χρήση των  κοινοτήτων πρακτικής και 

ολοκληρώνει με πιθανές μελλοντικές προτάσεις επέκτασης της εργασίας.  
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Κεφάλαιο 2  
 

Τα Εργαλεία και οι αρχές σχεδιασμού των κοινοτήτων πρακτικής 

Για να μπορέσουν οι κοινότητες πρακτικής να είναι αποτελεσματικές και χρήσιμες 

απέναντι στα μέλη τους πρέπει να διακρίνονται από μερικά βασικά χαρακτηριστικά 

που να τους επιτρέπουν να εξυπηρετούν χρήστες και τον γενικότερο σκοπό τους την  

μάθηση.   

 Πρώτο βήμα για την δημιουργία μίας κοινότητας πρακτικής είναι να αποφασιστεί ο 

στόχος της κοινότητας. Μία κοινότητα πρέπει να έχει ξεκάθαρους στόχους ώστε να 

διευκολύνει τους ενδιαφερόμενους εάν θέλουν να συμμετέχουν σε αυτή , έτσι τα 

άτομα που θα αποφασίσουν να γίνουν μέλη θα είναι πιο ενεργά στις δραστηριότητες 

της κοινότητας. το περιβάλλον σχεδίασης της πρέπει να είναι φιλικό και εύχρηστο 

προς τον χρήστη και να βοηθάει το feedback ανάμεσα στον υπολογιστή και στον 

άνθρωπο,. Κάθε μέλος πρέπει να μπορεί να χειρίζεται τα διάφορα εργαλεία της από 

την πρώτη φορά της επίσκεψης του σε αυτήν, εάν κάτι τέτοιο δεν γίνεται τότε το πιο 

πιθανό είναι ο χρήστης να αποθαρρυνθεί και να  μην συμμετέχει τελικά.  

 Μία κοινότητα  επίσης πρέπει να ανανεώνεται και να ενημερώνει τα μέλη της για 

όλες τις καινούργιες πληροφορίες που πιθανών να χρειάζονται και να κρατάει τα 

μέλη της ενεργά , πρέπει να βοηθά και να ενθαρρύνει την συζήτηση και την 

συνεργασία των μελών της. Γενικά σκοπός της είναι και να κρατάει ευχαριστημένα  

τα  ίδει υπάρχοντα μέλη της αλλά και να προσελκύει καινούργια  και να είναι πάντα 

ένα βήμα μπροστά όσον αφορά τις ανάγκες της και να της προβλέπει πριν αυτές 

δημιουργηθούν  

Ένα ακόμα σημαντικό θέμα είναι εάν η κοινότητα θα είναι δημόσια ή ιδιωτική, 

δηλαδή θα μπορεί να έχει πρόσβαση ο καθένας ή θα παραχωρείτε πρόσβαση μόνο 

στα μέλη της, Αυτός ο παράγοντας έχει να κάνει με τον σκοπό της κοινότητας. 

Παραδείγματος χάρη μία κοινότητα που έχει δημιουργηθεί να τις ανάγκες μίας 

επιχειρήσεις δεν μπορεί να είναι δημόσια ενώ  μια κοινότητα πιο γενικού 

ενδιαφέροντος θα μπορούσε. Για να λυθεί αυτό το πρόβλημα μία κοινότητα που 

θέλει να είναι ιδιωτική παρέχει άδεια εισόδου στα μέλη της  και για να εισέλθει 

κάποιος σε αυτή απαραίτητο είναι να κάνει  log in. Ο δημιουργός της κοινότητας 

πρέπει επίσης να μπορεί να και να διαγράφει όπια μέλη δεν τηρούν και δεν  

συμμορφώνονται με του κανόνες της κοινότητας.  
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   Τα εργαλεία που είναι απαραίτητα εξαρτώνται από τον τύπο το είδος και τις 

ανάγκες τις κοινότητας. Μία βασική προϋπόθεση είναι τα μέλη να έχουν πρόσβαση 

σε ηλεκτρονικό υπολογιστή και στο internet. Έπειτα ακολουθούν θέματα όπως, με τι 

ταχύτητα μπαίνουν οι χρήστες , τι λειτουργικό σύστημα χρησιμοποιούν,  εάν μιλάνε 

την ίδια γλώσσα, σε ποια  ζώνη ώρας βρίσκονται, κλπ. 

Μερικά από τα βασικά εργαλεία που πρέπει να έχει μία online κοινότητα είναι τα 

ακόλουθα: 

 

E-MAIL 

 

To e- mail είναι ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία καθώς δίνει την δυνατότητα 

στους χρήστες να επικοινωνήσουν μεταξύ τους ακόμα και αν ένα μέλος δεν είναι 

online ή ακόμα και να λύσει οποιοδήποτε πρόβλημα συνδέσεις. Επίσης δίνει την 

δυνατότητα στον χρήστη να αποθηκεύει το μήνυμα του και να το διαβάσει ακόμα και 

όταν δεν θα έχει πρόσβαση στο internet. Ακόμα με την αποστολή ενός e-mail μπορεί 

να επιλέξει εάν επιθυμεί την αποστολή σε ένα μόνο άτομο, σε μία λίστα ανθρώπων ή 

και σε όλη την κοινότητα. Τέλος το e-mail επιτρέπει μία πιο ιδιωτική επαφή καθώς 

δεν δημοσιεύεται. 

   

Newsgroups: 

Με τα newsgroups  δίνεται η δυνατότητα στα μέλη να δημοσιοποιήσουν ένα μήνυμα, 

και μόνο όσους ενδιαφέρει να το διαβάσουν. 

Chat  

Με το chat δίνεται η δυνατότητα ταυτόχρονης  επικοινωνίας των μελών που είναι 

online  στέλνοντας ένα μήνυμα που έχουν πληκτρολογήσει, κάνοντας μία συζήτηση 

σε πραγματικό χρόνο.  Το chat γίνεται μέσα στα chat rooms και υπάρχει η επιλογή 

εάν ο θα είναι μόνο για τα μέλη της κοινότητας ή θα είναι πιο δημόσια.   

Message Boards/Conferencing 
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Πρόκειται ουσιαστικά για έναν online πίνακα μηνυμάτων. Δίνει την δυνατότητα να 

δημοσιοποιηθεί ένα μήνυμα και τα μέλη της κοινότητας να το δουν όποια στιγμή 

βρεθούν online  

Forums  

Tα μέλη έχουν την δυνατότητα να διαβάσουν τις συζητήσεις άλλων μελών αλλά και 

να δημοσιεύσουν τις δικές τους ερωτήσεις περιμένοντας απάντηση από τα άλλα 

μέλη. 

Το παράδειγμα facebook                                                                                           

Ένα πολύ καλό παράδειγμα για την κατανόηση των παραπάνω είναι η ιδιαιτέρως 

δημοφιλή  ιστοσελίδα κοινωνικής δικτύωσης facebook. Στο facebook οι χρήστες 

έχουν όλα τα παραπάνω διαθέσιμα εργαλεία στα χέρια τους και σε συνδυασμό με 

έναν  τρόπο διαχείρισης που δεν χρειάζεται ιδιαίτερες γνώσης χρήσης υπολογιστών 

και με τον απλό σχεδιασμό του δημιουργεί έναν ακαταμάχητο πειρασμό για πολλούς 

χρήστες. Όπως και στα περισσότερα δημοφιλή εργαλεία έτσι και στο Facebook το 

μυστικό της επιτυχίας είναι ο απλός σχεδιασμός, η εύκολή διαχείριση και η 

δυνατότητα χρήσης των βασικών προαναφερθέντων εργαλείων.  

 



 14 

Ο ρόλος των text base στις κοινότητες πρακτικής. 

Το κείμενο αποτελεί το βασικότερο εργαλείο στο οποίο στηρίζεται η επικοινωνία 

στις κοινότητες πρακτικής. Χρησιμοποιείτε είτε για άμεση είτε για έμμεση 

επικοινωνία.  Όλα τα εργαλεία online σύνδεσης γίνονται μέσω του γραπτού λόγου, τα 

e-mail, το chat, τα newsletters, οι πίνακες, οι ανακοινώσεις, τα μηνύματα ακόμα και 

συνεδριάσεις.To κείμενο μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε σαν σύγχρονο είτε σαν 

ασύγχρονο μέσω επικοινωνίας. Σαν ασύγχρονο δηλαδή σαν επικοινωνία που γίνετε 

σε διαφορετικό χρόνο όπως τα forum  ή τα text base. Σαν σύγχρονο δηλαδή σαν 

επικοινωνία που γίνεται στον ίδιο χρόνο όπως το chat.   

H επικοινωνία κρατάει την ομάδα ενωμένη και γίνετε κυρίως με την χρήση κειμένου 

για αυτόν τον λόγω το γράψιμο αποτελεί ένα δυναμικό εργαλείο μέσα στην ομάδα. Ο 

τρόπος με τον οποίον παρουσιάζεται τo κείμενο φανερώνει και την λειτουργία του. 

Παραδείγματος χάρη η χρήση κεφαλαίων ή bold γραμμάτων, μία μεγάλου μεγέθους 

γραμματοσειρά ή κάποιο έντονο χρώμα προσελκύει την προσοχή και χρησιμοποιείτε 

συνήθως για ανακοινώσεις ή για σημαντικά γεγονότα ή γενικότερα για έμφαση. 

Σημαντικό ρόλο έχει και διάταξη του κειμένου είτε πρόκειται για απλές 

ανακοινώσεις είτε για κείμενα με πληθώρα πληροφοριών. Ειδικά αν πρόκειται για 

μεγάλο όγκο πληροφορίας καλό είναι να υπάρχει  μία περίληψη και το κείμενο να 

είναι χωρισμένο σε ενότητες με επικεφαλίδες και συγκεκριμένο περιεχόμενο. Τα 

μέλη της κοινότητας πρέπει να έχουν εύκολη πρόσβαση στην πληροφορία που τους 

είναι απαραίτητη και να μη σπαταλάν μεγάλο μέρος του χρόνου τους για αναζήτηση. 

Η διάταξη της πληροφορίας και η μορφή με την οποία θα παρουσιάζεται αποτελούν 

σημαντικούς παράγοντες για την επιτυχία της κοινότητας. Η δύσκολή αναζήτηση της 

πληροφορίας μπορεί να επιφέρει καταστροφικά αποτελέσματα στην κοινότητα. 

 Οι άνθρωποι που αποτελούν μία κοινότητα πρακτικής προέρχονται συνήθως από 

διάφορες περιοχές και συχνά απομακρυσμένες μεταξύ τους. Η κοινότητα πρέπει να 

μπορεί να τους προσφέρει ένα εργαλείο επικοινωνίας.To chat σαν ένα σύγχρονο 

εργαλείο επικοινωνίας μάθησης και συνεργασίας μέσω internet, χρησιμοποιείτε 

συχνά από τις κοινότητες βοηθώντας ομάδες των δύο ή και περισσοτέρων μελών να 

δουλεύουν συνεργατικά για τους σκοπούς τα καθήκοντα και τα συμφέροντα της 

κοινότητας αλλά και τα δικά τους. Η κοινότητα πρέπει να παρέχει το κατάλληλο 

λογισμικό που να επιτρέπει το chat. Το chat βασίζεται στην χρήση κειμένου. Οι 

άνθρωποι που κάνουν συχνά chat τείνουν να χρησιμοποιούν διάφορες συντομεύσεις, 
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φράσεις ή και σύμβολα δημιουργώντας έτσι ένα κώδικα επικοινωνίας ανάμεσα στην 

ομάδα.  

Από τα ποιο γνωστά σύμβολα είναι τα πρόσωπα συναισθημάτων  

όπως  :-)   ή    :-(    που είναι ένα χαρούμενο και ένα λυπημένο πρόσωπο αντίστοιχα. 

Τα άτομα με αυτόν τον τρόπο νιώθουν ότι επικοινωνούν και δεν υπάρχει η αίσθηση 

της απομόνωσης, επιπλέων αυξάνεται ο ρυθμός μετάδοσης της πληροφορίας. Μέλη 

που γεωγραφικά βρίσκονται πολύ απομακρυσμένα μεταξύ τους, μπορούν να 

υποβάλουν ερωτήσεις ο ένας στον άλλο και να πάρουν άμεσα μία απάντηση.  

Μπορούν επίσης να είναι σε συνεχή επικοινωνία με την ομάδα τους ακόμα και όταν 

βρίσκονται εκτός υπολογιστή αφήνοντας ανοιχτό το παράθυρο ομιλίας. Τα 

περισσότερα λογισμικά για chat δίνουν την δυνατότητα μηνυμάτων του τύπου δεν 

είμαι στον υπολογιστή ώστε να μπορούν οι υπόλοιποι να αφήσουν κάποιο μήνυμα. 

Σταδιακά αναπτύσσονται πιο προσωπικές σχέσεις με όλα τα μέλη τις κοινότητας. 

Μία χρήσιμή δυνατότητα είναι αυτή της αποθήκευσης των συνομιλιών εφόσον οι 

συνομιλητές το επιθυμούν. Η αποθήκευση παραδείγματος χάρη μίας συζήτησης με 

συχνές απορίες θα μπορούσε να είναι πολύ χρήσιμη και για τα υπόλοιπα μέλη της 

ομάδας. Ένα μέλος που θα κάνει πρώτη φορά chat, λόγω της άμεσης απόκρισης, 

μόνο με κείμενο η συντομεύσεις, κώδικες ή οι κανόνες  που πιθανών να 

χρησιμοποιούν τα υπόλοιπα μέλη και αυτοί δεν γνωρίζουν τόσο καλά ή ακόμα και  οι 

«αργοί» χρήστες του πληκτρολογίου,  μειονεκτούν και χρειάζονται περισσότερο 

χρόνο μέχρι να εγκλιματιστούν. Σε αυτό το σημείο τα υπόλοιπα μέλη οφείλουν να 

είναι ανεκτικά μαζί τους να μην τους πιέζουν παρά να τους βοηθούν και να τους 

παρακινούν.  
   Πολύ συχνά οι κοινότητες χρησιμοποιούν text base. Ο όρος text base       

αναφέρεται σε βάσεις με περιεχόμενο κειμένου. Χωρίς αυτό να είναι απόλυτο, 

παραδείγματος χάρη μία text base δεν σημαίνει ότι αποκλειστικά θα περιέχει κείμενο 

και καθόλου γραφικά, απλά τα γραφικά είναι δευτερεύον στοιχείο. Μία text base 

μπορεί να περιέχει άρθρα, συνεντεύξεις, οδηγίες, καταγραφή συνεδριάσεων ή 

οποιαδήποτε άλλη χρήσιμη πληροφορία. Για να μπορούν τα μέλη μιας κοινότητας να 

χρησιμοποιήσουν τα text base βασική προϋπόθεση είναι ο τρόπος με τον οποίο έχει 

κατασκευαστεί η κοινότητα να το επιτρέπει. Η έννοια τρόπος αναφέρεται όχι μόνο 

στο λογισμικό και στον τρόπο σχεδίασης της αλλά και στο δημιουργό της 

κοινότητας. Ο δημιουργός είναι υπεύθυνος για την εξουσιοδότηση της χρήσης τους. 
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Μπορεί να ορίσει ποιοι θα έχουν πρόσβαση σε αυτήν  (μέλη, επισκέπτες, 

εξουσιοδοτημένα μέλη) αλλά και ποιοι θα μπορούν να διαθέσουν και να τα κάνουν 

δημόσια στην κοινότητα διάφορα αρχεία κειμένου. Πρόκειται ουσιαστικά για αρχεία 

που ανεβαίνουν στην κοινότητα και είναι διαθέσιμα οποιαδήποτε χρονική στιγμή. Η 

διαδικασία για να δημοσιοποίηση ένα μέλος ή ένας επισκέπτης μία βάση καθορίζεται 

από τους όρους της κοινότητας. Η θα πρέπει αρχικά να αποσταλεί για να ελεγχθεί, 

είτε από τον δημιουργό της κοινότητας ή από κάποιον άλλο αρμόδιο που ο ίδιος έχει 

ορίσει και στην συνέχεια να δημοσιοποιηθεί στην κοινότητα, ή να δημοσιοποιηθεί 

απευθείας από το ίδιο. Συνήθως μόνο ο δημιουργός της κοινότητας έχει την 

αρμοδιότητα να ορίσει πόσο καιρό θα είναι διαθέσιμη η βάση για τα υπόλοιπα μέλη. 

Μια κοινότητα επωφελείται από την χρήση των text base, καθώς διευρύνουν και 

διευκολύνουν τόσο την επικοινωνία των μελών αλλά και τον γενικό σκοπό της 

κοινότητας. Τα μέλη μπορούν να ανταλλάξουν σχετικά μεγάλο εύρος πληροφορίας 

χωρίς να γνωρίζονται και χωρίς να είναι online.H γνώση μεταφέρεται ανεξαρτήτως 

χρόνου και μόνο αν θεωρηθεί απαραίτητη από τα μέλη. Η πληροφορία είναι 

διαθέσιμη σε όποιον και όποτε τη χρειαστεί ενώ παράλληλα ευνοείται η συνεργασία 

πολλών ανθρώπων. 

 

O ρόλος των audio base στις κοινότητες πρακτικής 

 

Η ανάπτυξη της τεχνολογίας δίνει την δυνατότητα στις κοινότητες να επεκτείνουν τις 

δυνατότητες τους και να χρησιμοποιούν τις σύγχρονες τεχνολογίες προς όφελος τους. 

Κάθε κοινότητα μπορεί να εκμεταλλευτεί τις δυνατότητες της χρήσης του audio με 

ποικίλους τρόπους. Τα ηχητικά δεδομένα ή οι απευθείας συζητήσεις είναι οι δύο 

βασική τομείς που οι περισσότερες κοινότητες επιλέγουν να χρησιμοποιούν τον ήχο. 

Οι τηλεφωνικές συνεδρίασης ή ακόμα και οι απλές τηλεφωνικές συνομιλίες 

συνεισφέρουν σε μία ανάπτυξη σχέσεων μεταξύ των μελών της κοινότητας καθώς 

πρόκειται για μια πιο άμεση και πιο προσωπική επικοινωνία. Στις τηλεφωνικές 

συνεδριάσεις δεν συμμετέχουν συνήθως μεγάλες ομάδες ατόμων αλλά δίνεται η 

δυνατότητα να συζητηθούν θέματα που αφορούν την κοινότητα και στην συνέχεια να 

μεταβιβαστούν στην υπόλοιπη ομάδα. Για μία πιο ολοκληρωμένη συνεδρίαση 

τέτοιου είδους μπορούν να χρησιμοποιηθούν κάποια επιπρόσθετα εργαλεία όπως  

βάσεις δεδομένων εικόνες ή διαγράμματα. Οι συχνές τηλεφωνικές συνεδρίασης 

συνεισφέρουν στο ομαδικό πνεύμα, στις ομαδικές δραστηριότητες και στην 
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ανάπτυξη σχέσεων μεταξύ  των μελών δημιουργώντας μία πιο ενεργή και με 

περισσότερα προνόμια ηλεκτρονική κοινότητα. Μία ακουστική σύσκεψη μπορεί να 

έχει πιο επίσημη μορφή και διοργάνωση. Σε μία πιο οργανωμένη σύσκεψη ειδικοί 

τοποθετούν μικρόφωνα και κουμπιά επικοινωνίας στους διαφορετικούς χώρους . Η 

διάσκεψη μπορεί να γίνει ακόμα και με την χρήση ραδιοφωνικής μετάδοσης. Με την 

βοήθεια συντονιστή μπορεί να παρεμβαίνει στην συζήτηση όποιος το επιθυμεί 

πατώντας το αντίστοιχο κουμπί και στην συνέχεια να περιμένει να του δοθεί ο λόγος. 

Τέτοιου είδους ακουστικές συνεδριάσεις απαιτούν χρήματα ειδικούς και περισσότερο 

χρόνο, για αυτόν τον λόγω δεν είναι εύκολο να διεκπεραιώνονται από όλες τις 

κοινότητες ούτε και σε πυκνά χρονικά διαστήματα. Γενικά είτε πρόκειται για 

τηλεφωνικές συνεδρίασης είτε για ακουστικές συνεδριάσεις χωρίς την χρήση 

τηλεφώνου οι κοινότητες πρέπει να φροντίζουν να τις χρησιμοποιούν σε τακτικά 

χρονικά διαστήματα, να φροντίζουν κάθε μέλος να έχει συγκεκριμένες ειδικότητες σε 

κάθε διάσκεψη και εάν είναι εφικτό να μην αλλάζουν οι ειδικότητες πολύ συχνά. Να 

ορίζουν την χρονική διάρκεια κάθε διάσκεψης, αν πρόκειται για τηλεφωνικές 

συνεδρίασης να μπορεί να χρησιμοποιηθεί τεχνολογία hands-free. Σημαντικό είναι 

επίσης με την λήξη κάθε συνεδρίασης να υπάρχει κάποιο άτομο υπεύθυνο που να 

μπορεί να ενημερώνει τα υπόλοιπα μέλη για τις αποφάσεις και τα ζητήματα που 

συζητηθήκαν. Η ενημέρωση αυτή μπορεί να γίνει και πιο έμμεσα δημοσιεύοντας  

κάποιο κείμενο γνωστοποιώντας τα απαραίτητα στοιχεία που θα ήθελε κάποιο μέλος 

να γνωρίζει. Με αυτόν τον τρόπο μπορεί να ενημερώνονται τα μέλη τα όποια είτε δεν 

κατάφεραν να πάρουν μέρος στην συνεδρίαση είτε δεν είχαν την αρμοδιότητα, όποια 

στιγμή το επιθυμούν και μόνο για της πληροφορίες που θέλουν. Ακόμα και μία απλή 

τηλεφωνική επικοινωνία, χωρίς να έχει τον επίσημο ρόλο της συνεδρίασης, ενισχύει 

τους κοινωνικούς δεσμούς ανάμεσα στα μέλη της κοινότητας και εδραιώνει τους 

σκοπούς της κοινότητας. 

 Ένα πολύ μεγάλο ποσοστό των ανθρώπων έχουν  ένα προσωπικό κινητό τηλέφωνο. 

Τα μέλη της κοινότητας που έρχονται πιο κοντά συχνά ανταλλάσσουν τους αριθμούς 

των κινητών τους τηλεφώνων και έχουν μια πιο συχνή και πιο προσωπική επαφή. Το 

κινητό μπορεί να το έχει μαζί του κάποιος όλες τις ώρες τις ημέρας ακόμα και στο 

δρόμο, επιπλέων δίνει την δυνατότητα τόσο φωνητικής όσο και γραπτής 

επικοινωνίας. Η σύγχρονη τεχνολογία επιτρέπει την πρόσβαση στο  internet και 

αποστολή e-mail μέσω μίας κινητής τηλεφωνικής συσκευής, γεγονός που επιτρέπει 
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στα  μέλη να βρίσκονται σε διαρκή επικοινωνία με την ομάδα τους σε 

εικοσιτετράωρη βάση από όποιο σημείο και αν βρίσκονται.  

 Οι κοινότητες μπορούν να χρησιμοποιήσουν αυτήν την τεχνολογία και να ανεβάζουν 

αρχεία ήχου. Αυτά τα αρχεία μπορεί να είναι ηχητικά ντοκουμέντα, να δίνουν 

πληροφορίες ή να έχουν οποιαδήποτε άλλη εκπαιδευτική μορφή. Τα αρχεία αυτά 

είναι διαθέσιμα στην κοινότητα οποιαδήποτε στιγμή τα χρειαστούν τα μέλη της 

γεγονός που εξυπηρετεί τόσο τους ειδικούς σκοπούς των μελών όσο και το 

γενικότερο σκοπό της κοινότητας.  

Ένας ακόμα τρόπος αξιοποίησης του ήχου είναι το chat στο οποίο τα μέλη μπορούν 

ταυτόχρονα να συνομιλήσουν όχι μόνο γραπτά αλλά ακούγοντας ο ένας την φωνή 

του άλλου. Με αυτήν την δυνατότητα δημιουργείτε μία πιο προσωπική σχέση μεταξύ 

των συνομιλητών και είναι πολύ σημαντικό τα μέλη τις κοινότητας να αναπτύσσουν 

σχέσεις μεταξύ τους καθώς η όλη λειτουργία της κοινότητας βασίζεται στην 

συνεργασία. Για να γίνει μίας τέτοιας μορφή chat απαραίτητη είναι η εγκατάσταση 

κατάλληλου λογισμικού ή ίδια η κοινότητα να προσφέρει από την δημιουργία της 

αυτήν την δυνατότητα. Μία ακόμα προϋπόθεση είναι οι χρήστες να έχουν και κάποιο 

μικρόφωνο ώστε να μπορούν να συνομιλούν. Αν κάποιος από τους δύο ή και 

παραπάνω συνομιλητές δεν έχει μικρόφωνο μπορεί να ακούει τον συνομιλητή του 

και αυτός να απαντάει γραπτά.  

 Θέματα που αφορούν κατά πόσο όλα τα μέλη έχουν την δυνατότητα να συμμετέχουν 

και να ακολουθούν τα θέματα που συσχετίζονται με αυτήν την τεχνολογία είναι ένας 

πολύ σημαντικός παράγοντας  που πρέπει να λάβει υπόψη της κάθε κοινότητα που θα 

θελήσει να χρησιμοποιήσει τις προαναφερόμενες δυνατότητες τις τεχνολογίας του 

ήχου. Η ταχύτητα σύνδεσης στο internet που χρησιμοποιεί κάθε μέλος και τι 

υπολογιστικά συστήματα διαθέτει αλλά και θέματα εξοικείωσης ή και προκατάληψης  

απέναντι στην χρήση αυτής της τεχνολογίας μπορούν να αποτελέσουν αρνητικό 

παράγοντα. Για την αποφυγή οποιασδήποτε αρνητικής παρενέργειας πρέπει οι 

κοινότητα πρώτα να μελετήσει κατά πόσο τα μέλη της είναι πρόθυμα και θέλουν να 

χρησιμοποιούν αυτήν την τεχνολογία ώστε να μην νιώσουν απομονωμένα ή 

αποκομμένα  από την κοινότητα. Άλλωστε  όλα τα προαναφερθέντα είναι βοηθητικά 

εργαλεία που σκοπεύουν να ενισχύσουν την κοινότητα και τους σκοπούς της.  
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Ο ρόλος των video base στις κοινότητες πρακτικής 

 

Οι τεχνολογίες επικοινωνιών και η σημαντική ανάπτυξη αυτών  έρχονται να 

προσθέσουν  καινούργιες δυνατότητες επικοινωνίας και να προσφέρουν μια 

καινούργια εμπειρία επικοινωνίας και μάθησης στις κοινότητες πρακτικής μέσω της 

χρήσης Video. Από την μία πλευρά το γεγονός ότι οι χρήστες είναι εξοικειωμένοι με 

την προβολή video μέσω internet συν την ανάπτυξη της τεχνολογίας που προσφέρει 

ένα ισχυρού και φιλικό προς το χρήστη λογισμικό για την διαχείριση αυτού, συν τις 

υψηλές ταχύτητες internet το video έχει αναπτυχθεί σε ένα ισχυρό εργαλείο μέσα στις 

κοινότητες πρακτικής. Ο ρόλος που μπορεί να έχει το video είναι πολλαπλός. Μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί σαν μέσω επικοινωνίας ανάμεσα στα μέλη, προσφέροντας έτσι 

μία πιο ζωντανή επικοινωνία. Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί με τέτοιο τρόπο 

ώστε να εξυπηρετεί τους σκοπούς τις κοινότητας σαν μία βάση δεδομένων ή ακόμα 

και σαν ένα μέσο μεταφοράς πληροφοριών.  

 Η τεχνική υποστήριξη αποτελεί έναν από τους βασικούς παράγοντες για να είναι 

επιτυχής  οι δραστηριότητες μέσω της χρήση video σε μια κοινότητα. Πρέπει να 

υπάρχουν τα κατάλληλα υπολογιστικά συστήματα που να μπορούν να υποστηρίξουν 

την χρήση και την αναπαραγωγή Video από κάθε μέλος της κοινότητας. η επιτυχία 

επίσης αφορά κατά πόσο τα μέλη έχουν τις απαραίτητες δεξιότητες για να μπορέσουν 

να χειριστούν αυτήν την τεχνολογία και κατά πόσο είναι εξοικειωμένα και έχουν ήδη 

κάποια υπάρχουσα εμπειρία στην χρήση video. Από τεχνολογικής άποψης κάθε 

άτομο που θέλει να συμμετέχει σε video chat πρέπει να έχει μία web camera ίσως 

κάποιο μικρόφωνο, ακουστικά ή ηχεία και το κατάλληλο λογισμικό που να του 

επιτρέπει τέτοιους είδους επικοινωνία και βέβαια να γνωρίζει τον τρόπο να χειριστεί 

τα παραπάνω. 

 Η χρήση του video σαν εργαλείο επικοινωνίας μέσα στις κοινότητες προσφέρει 

πραγματική αλληλεπίδραση σε πραγματικό χρόνο. Συμβάλει σε μία πιο ουσιαστική 

επικοινωνία μεταξύ των μελών καθώς όταν βλέπεις κάποιον πρόσωπο με πρόσωπο 

αποκτάς μία πιο ολοκληρωμένη εικόνα για τον συνομιλητή σου και αυξάνεται η 

εμπιστοσύνη σου προς αυτόν, αποκτούν αμεσότητα καθώς πέρα από μία ποιοτική 

ακουστική αλληλεπίδραση μπορούν να παρατηρήσουν της κινήσεις και τις εκφράσεις 

του συνομιλητή τους γεγονός που ωφελεί πολύ μία κοινότητα καθώς η επικοινωνία 

και οι σχέσεις ανάμεσα στους συμμετέχοντες αποτελούν ένα από τους 

καθοριστικότερους παράγοντες επιτυχίας της. Μια οπτική επικοινωνία πρόσωπο με 
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πρόσωπο ενθαρρύνει τα καινούργια μέλη και τα βοηθά να εγκλιματιστούν πιο 

γρήγορα. Όσων αφορά τα καινούργια άτομα  μπορούν επίσης να περάσουν από 

κάποια συνέντευξη μέσω μίας video συζήτησης. Επίσης μία συνάντηση τετ α τετ θα 

απαιτούσε πολύ περισσότερο χρόνο και χρήμα ενώ με την χρήση video chat γίνεται 

απευθείας από τον χώρο τους χωρίς να υποστούν κάποια επιπλέων ταλαιπωρία δεν 

έχουν έξοδα ταξιδιού και εξοικονομούν χρόνο. Μία επιπρόσθετη σημαντική 

δυνατότητα είναι η συμμετοχή παραπάνω από δύο ατόμων σε μία συνομιλία. 

Άνθρωποι από διαφορετικούς χώρους ή ακόμη και από διαφορετικές χώρες μπορούν 

να αναπτύξουν συζήτηση σε πραγματικό σε πραγματικό χρόνο ή ακόμα μπορούν να 

κάνουν και συνεδριάσεις. Η σύνδεση απομακρυσμένων περιοχών με σκοπό την 

ανάπτυξη video συνεδριάσεων προσφέρουν δυνατότητα συνεργασίας, συζήτησης, 

ανταλλαγή γνώσης και λήψης αποφάσεων.  

 Μία σημαντική δυνατότητα που προσφέρεται μέσω αυτής της τεχνολογίας είναι οι 

συνεδρίασης από απόσταση. Μπορεί να είναι επίσημες και οργανωμένες ή 

περισσότερο καθημερινές. Οι οργανωμένες συνεδριάσεις μπορούν να χρησιμοποιούν 

και άλλα μέσα όπως παρουσιάσεις, αναλύσεις  και να γίνονται από ένα ή πολλά 

άτομα. Μερικές φορές τα άτομα που έχουν δυνατότητα να συναντηθούν σε 

πραγματικό χώρο βρίσκονται και τοποθετούν κάμερες και μικρόφωνα στο χώρο 

δίνοντας έτσι την δυνατότητα να συνδεθούν να επικοινωνήσουν και να λάβουν μέρος 

στη συνεδρίαση άτομα που δεν μπορούν να είναι παρών. Πρέπει να σημειωθεί όμως 

ότι είναι μία σχετικά ακριβή διαδικασία καθώς χρειάζονται όχι μόνο ειδικός 

εξοπλισμός αλλά και άτομα εξειδικευμένα στην χρήση και στην σύνδεση των 

απαραίτητων εργαλείων για μία τέτοια συνεδρίαση. Όποτε δεν έχουν όλες οι 

κοινότητες την δυνατότητα μιας τέτοιου είδους σύνδεσης. Μπορούν να κάνουν όμως 

λιγότερο οργανωμένες και περισσότερο φιλικές συνεδρίασης που το μόνο που θα 

πρέπει να έχουν οργανώσει νωρίτερα είναι η ημερομηνία και η ώρα. Σε μία τέτοια 

συνεδρίαση κάθε άτομο που θα λάβει μέρος μπορεί να είναι στον προσωπικό του 

χώρο και να έχει μία σύγχρονη επικοινωνία με τα άλλα μέλη της κοινότητας. Αυτού 

του είδους οι συνεδριάσεις προτιμώνται από τις περισσότερες κοινότητες καθώς δεν 

αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες για να πραγματοποιηθούν και δεν κοστίζουν. Σε 

κάθε συνεδρίαση μπορεί να οριστεί και ο ρόλος του συντονιστή ή του υπεύθυνου 

συνήθως από κάποιο υψηλόβαθμό μέλος της κοινότητας ή σε κάποιο μέλος που τα 

υπόλοιπα μέλη του έχουν εμπιστοσύνη, ώστε να φροντίσει να συζητηθούν και να 

αναπτυχθούν όλα τα τρέχοντα θέματα αλλά και γενικά για την ομαλή πορεία της 
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συνεδρίασης. Το άτομο καλό είναι να έχει μόνιμα αυτήν την θέση ώστε να υπάρχει 

κάποιος αρμόδιος που να μπορούν να απευθυνθούν σε αυτόν όλα τα μέλη για θέματα 

που αφορούν τις συνεδριάσεις πριν ή και μετά από αυτές. Πρέπει επίσης να φροντίζει 

τις ημερομηνίες και τις ώρες κάθε συνεδρίασης σύμφωνα με τις ανάγκες και τις 

δυνατότητες των μελών, καθώς μπορεί ακόμα να συμμετέχουν άτομα από 

διαφορετικές χώρες και κατά συνέπεια με διαφορετικές ανάγκες και κυρίως διαφορά 

ώρας. Κάθε συνεδρίαση δεν έχει τον ίδιο χαρακτήρα και δεν απευθύνεται σε όλα τα 

μέλη της κοινότητας. Μπορούν να γίνουν συνεδριάσεις για διοικητικά θέματα μόνο 

από τα υψηλόβαθμα μέλη της κοινότητας, συνεδριάσεις πολύ συγκεκριμένων 

θεμάτων από ορισμένα μέλη  ή και συνεδρίασης ποιο γενικού ενδιαφέροντος από όλα 

τα μέλη της κοινότητας. σε κάθε συνεδρίαση πρέπει να υπάρχει και κάποιο μέλος 

υπεύθυνο να κρατάει τα πρακτικά. Πρέπει να καταγράφει τα σημαντικότερα από 

αυτά που θα ειπωθούν και να φτιάχνει μία περίληψη της συνεδρίασης. Αυτή η 

περίληψη να μπορεί έπειτα να είναι διαθέσιμη από όλα τα μέλη ώστε σε περίπτωση 

που κάποιο μέλος δεν μπόρεσε τελικά να συμμετάσχει, να ενήμερο για τα όσα 

ειπώθηκαν.   

 Όπως προαναφέρθηκε οι κοινότητες μπορούν να χρησιμοποιήσουν σαν βάσεις 

δεδομένων αρχεία με video. Τα αρχεία αυτά μπορούν να είναι διαθέσιμα στα μέλη 

όποια στιγμή τα χρειαστούν και μπορούν να τα παρακολουθήσουν όσες φορές 

θελήσουν. Επίσης μέσω ενός αρχείου video προφέρεται πληθώρα πληροφοριών σε 

μικρό χρονικό διάστημα. Από την άλλη πλευρά όμως το περιεχόμενο πρέπει να είναι 

σωστά διαλεγμένο και είναι μέσα στα πλαίσια της λειτουργίας της κοινότητας 

προσφέροντας μία  ουσιαστική εμπειρία. Να έχουν δημιουργηθεί με συγκεκριμένο 

εκπαιδευτικό σκοπό και να εξυπηρετούν αυτόν. Σε αντίθετη περίπτωση θα ξοδεύουν 

πολύτιμο χρόνο από τα μέλη θα καθυστερούν τους σκοπούς της κοινότητας και δεν 

θα αποτελούν ένα αξιόπιστο μέσω πληροφορίας.  

 Υπάρχουν όμως και κάποιοι αρνητική παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη αν 

μία κοινότητα αποφασίσει να χρησιμοποιήσει τη τεχνολογία του video. Πρώτα από 

όλα πρέπει να είναι σίγουρη ότι όλα τα μέλη της έχουν και τις γνώσεις και το 

κατάλληλο εξοπλισμό. Αν οι παραπάνω παράγοντες δεν ισχύουν για κάποιο μέλος 

τότε αυτό θα νιώσει αποκομμένο από την υπόλοιπη κοινότητα και πιθανών να χάσει 

το ενδιαφέρων του για αυτήν. Επίσης υπάρχει η περίπτωση κάποια μέλη να είναι 

παθητικοί παρατηρητές video συζητήσεων και να μην συμμετέχουν ενεργά. Για να το 

αποφύγουν μπορούν να χρησιμοποιούν ανθρώπους παρατηρητές να εντοπίζουν τους 
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απόμακρους παρατηρητές και να τους ενεργοποιούν αναλόγως. Κάποια μέλη επίσης 

λόγω έλλειψης γνώσης μπορεί να είναι προκατειλημμένοι απέναντι στην χρήση 

αυτής της τεχνολογίας να μην την εμπιστεύονται και να μην την θεωρούν ασφαλή. 

Για να προσπεράσουν αυτό το εμπόδιο πρέπει να φροντίσουν να ενημερώσουν με 

κατάλληλο τρόπο τόσο για την χρήση και την λειτουργία αλλά και οφέλη της 
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Κεφάλαιο 3 

 
 
Συγκριτική μελέτη online διαθέσιμων μέσων για δημιουργία κοινοτήτων. 
 
Ακολουθεί μία συγκριτική μελέτη σχετικά με τα διαθέσιμα μέσα που μπορεί να 

χρησιμοποιήσει κάθε χρήστης για να δημιουργήσει μία online κοινότητα. Βασική 

προϋπόθεση των στοιχείων προς σύγκριση είναι να δίνουν την δυνατότητα 

δημιουργίας κοινότητας και στην ελληνική γλώσσα. Μελετάται και συγκρίνεται  

τόσο η διαδικασία για την δημιουργία κοινότητας όσο και τα εργαλεία που παρέχει 

ξεχωριστά κάθε μία από αυτές. Στο τέλος του κεφαλαίου ακολουθεί και συγκριτικός 

πίνακας. 

 

 

http://groups.yahoo.com/ 

 

 

 
 

http://groups.yahoo.com/
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Διαδικασία δημιουργίας ομάδας: 

 

Το yahoo groups είναι μία δυνατότητα που δίνει το yahoo στα μέλη του, τόσο να 

δημιουργήσουν όσο και να συμμετέχουν σε μία ομάδα ανθρώπων με κοινά 

ενδιαφέροντα. Για να βρει κάποιος την ομάδα που το ν ενδιαφέρει δεν έχει παρά να 

ψάξει στις κατηγοριοποιημένες ομάδες ανά ενδιαφέρων ή μπορεί να κάνει αναζήτηση 

της ομάδας που τον ενδιαφέρει με λέξεις κλειδιά. Για να συμμετέχει κάποιος σε μία 

ομάδα απαραίτητα πρέπει να έχει κάνει εγγραφή στο yahoo.  Στην συνέχεια για να 

γίνει κάποιος μέλος σε μία ομάδα πρέπει να κάνει εγγραφή σε αυτή χρησιμοποιώντας 

την ταυτότητα του από το yahoo. Σε κάθε ομάδα τα μέλη μπορούν να δημοσιεύσουν  

κάποιο μήνυμα ή φωτογραφίες είτε όποιον άλλο φάκελο επιθυμούν κα τα υπόλοιπα 

μέλη έχουν την δυνατότητα να τον κατεβάσουν. Επίσης υπάρχει βάση δεδομένων 

όπου μπορεί κανείς να βρει πληροφορίες όπως τα email, τα γενέθλια των μελών και 

κλπ. Σε περίπτωση που κάποιος επιθυμεί να δημιουργήσει την δική του ομάδα πρέπει 

σε κάθε περίπτωση  να είναι μέλος του yahoo. Αρχικά ορίζει την ταυτότητα του 

group και στην συνέχεια με πολύ απλή διαδικασία μπορεί να δημιουργήσει την 

δυνατότητες που θα παρέχει το group του. Η διαδικασία αυτή έχει την μορφή 

ερώτησης απάντησης όπου ο δημιουργός καλείτε να απαντήσει από μια σειρά 

ερωτήσεων του τύπου ¨θέλετε τα μέλη να γράφονται αυτόματα ή να ζητείτε η άδεια 

σας πρώτα;¨ Κλπ Στην συνέχεια μπορεί να κάνει Invite σε πιθανά μέλη. Τέλος μπορεί 

να διαμορφώσει πως και τι θα φαίνεται στο group του με φωτογραφίες κλπ   

 

 

Διαθέσιμα Εργαλεία:  

Τα εργαλεία που έχει διαθέσιμα κάθε ομάδα είναι τα ακόλουθα:  

Files and photos, Links, Database, Polls, Member listing, Calendar, Promote. Στην 

συνέχεια μπορεί να κάνει Invite σε πιθανά μέλη. Τέλος μπορεί να διαμορφώσει πως 

και τι θα φαίνεται στο group του με φωτογραφίες κλπ   
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http://clubs.pathfinder.gr/ 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Διαδικασία δημιουργίας ομάδας: 

 

To path finder με 15218 clubs και 204174 μέλη, απευθύνεται στο ελληνικό κοινό και 

δίνει την δυνατότητα σε όλους να δημιουργήσουν δωρεάν την δική τους online 

http://clubs.pathfinder.gr/
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κοινότητα. Για να δημιουργήσει κάποιος την δική του κοινότητα πρέπει αρχικά να 

είναι μέλος του pathfinder. Αρχικά ορίζεται εάν η κοινότητα θα είναι public, private 

ή members only. Στην συνέχεια ορίζεται η ηλεκτρονική διεύθυνση δίνεται κάποια 

περιγραφή και ορίζεται σε ποια κατηγορία θα ανήκει η κοινότητα.. Τα αρχεία κάθε 

κοινότητας μπορούν να καταλαμβάνουν χώρο 25.0 ΜΒ.  

 

 

 

 

Διαθέσιμα Εργαλεία:  

 

Ο δημιουργός της κοινότητας έχει επίσης την δυνατότητα να επιλέξει  ποιοι θα 

μπορούν να διαγράφουν μηνύματα, φωτογραφίες και αρχεία από την κοινότητα, ποιοι 

θα μπορούν να στείλουν μηνύματα στο βιβλίο επισκεπτών καθώς επίσης και αν 

επιθυμεί χρήση RTE editor για το μήνυμα χαιρετισμού και επεξεργασία custom 

σελίδων. Άλλες δυνατότητες είναι το Chat το ανέβασμα φωτογραφιών και αρχείων 

σε όλα τα μέλη της κοινότητας καθώς επίσης Links Calendar Ψηφοφορίες και 

Guestbook. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://clubs.pathfinder.gr/simsakia/945983
http://clubs.pathfinder.gr/simsakia/945987
http://clubs.pathfinder.gr/simsakia/945988
http://clubs.pathfinder.gr/simsakia/945989
http://clubs.pathfinder.gr/simsakia/945990
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http://groups.google.com/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διαδικασία δημιουργίας ομάδας: 

 

Το goοgle δίνει την δυνατότητα δημιουργίας ομάδων. Για να δημιουργήσει κάποιος 

την ομάδα του αρχική προϋπόθεση είναι να είναι μέλος στο google group. Στην 

συνέχεια η δημιουργία αποτελείτε από τα εξής βήματα, αρχικά επιλέγεται το όνομα 

και η ηλεκτρονική διεύθυνση της ομάδας, στην συνέχεια ζητείται κάποια σχετική 

περιγραφή, έπειτα υπάρχει δυνατότητα απόφασης αν το περιεχόμενο αυτής της 

ομάδας θα είναι κατάλληλο μόνο για ενήλικες και τέλος επιλέγετε το επίπεδο 

πρόσβασης, αν θα είναι δημόσιο, δηλαδή οποιοσδήποτε μπορεί να διαβάσει τα 

αρχεία, αν ο οποιοσδήποτε μπορεί να συμμετέχει, αλλά μόνο τα μέλη να μπορούν να 

http://groups.google.com/
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δημοσιεύουν μηνύματα, να διαβάζουν αρχεία, να προβάλουν τη λίστα μελών, να 

δημιουργούν σελίδες και να μεταφορτώνουν αρχεία, αν θα είναι για ανακοίνωση 

μόνο δηλαδή αν οποιοσδήποτε θα μπορεί να διαβάσει τα αρχεία. Αν οποιοσδήποτε θα 

μπορεί να συμμετέχει, αλλά μόνο οι διαχειριστές θα  μπορούν να δημοσιεύουν 

μηνύματα, να διαβάζουν αρχεία, να προβάλουν τη λίστα μελών, να δημιουργούν 

σελίδες και να μεταφορτώνουν αρχεία. Τέλος μπορεί να επιλέξει αν η συμμετοχή 

στην ομάδα θα γίνεται μόνο με πρόσκληση. Μόνο τα μέλη θα μπορούν να 

δημοσιεύουν μηνύματα, να διαβάζουν αρχεία, να προβάλουν τη λίστα μελών, να 

δημιουργούν σελίδες και να μεταφορτώνουν αρχεία. Η ομάδα και τα αρχεία της δεν 

θα εμφανίζονται σε δημόσια αποτελέσματα αναζήτησης του Google ή στον 

κατάλογο. Στην συνέχεια δίνεται η δυνατότητα άμεσης  πρόσκλησης ατόμων στην 

ομάδα με αποστολή πολλαπλού e-mail. Οι ρυθμίσεις που μπορούν να γίνουν στην 

ομάδα αφορούν θέματα πρόσβασης όπως ποιος μπορεί να δει το περιεχόμενο τα 

ομάδας, λίστες καταλόγων  ποιος μπορεί να βλέπει τα μέλη, ποιος μπορεί να 

εγγραφεί, ποιος μπορεί να δημιουργεί και να επεξεργάζεται σελίδες, ποιος μπορεί να 

μεταφορτώσει αρχεία ποιος μπορεί να αναρτήσει μηνύματα Ποιος μπορεί να 

προσκαλέσει νέα μέλη και επόπτευσης μηνύματος.  

 

Διαθέσιμα Εργαλεία:  

 

 Επιπρόσθετα εργαλεία μετά την δημιουργία τις ομάδας αφορούν θέματα εμφανίσεις, 

πλοήγησης, παράδοσης μηνυμάτων ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, σε ποια κατηγορία 

να ανήκει η ομάδα καθώς επίσης και ρύθμισης που αφορούν την βασική γλώσσα την 

γραμματοσειρά σταθερού πλάτους, την λήψη υλικού επικοινωνίας από το google, την  

χρήση των Ομάδων Google για διαχείριση ενός απομακρυσμένου αρχείου ή ακόμα 

και την διαγραφή της ίδιας της ομάδας. 

 

 

 
 

 

 

 

http://groups.msn.com/ 

http://groups.msn.com/
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Διαδικασία δημιουργίας ομάδας: 

 

  Το msn με απαραίτητη προϋπόθεση ότι κάποιος έχει τον δικό του λογαριασμό στο 

hotmail δίνει την δυνατότητα δημιουργίας ομάδων. Για να φτιάξει κάποιος την δική 

του ομάδα αρχικά επιλέγει το όνομα και δίνει κάποια περιγραφή της ομάδας του, 

στην συνέχεια περνάει στο επόμενο βήμα όπου ορίζει αν το η ομάδα του είναι 

κατάλληλη μόνο για ενήλικες, δεν είναι κατάλληλη για όλες τις ηλικίες ή αν είναι 

κατάλληλη για όλες τις ηλικίες. Στην συνέχεια δίνεται η δυνατότητα επιλογής αν η 

ομάδα του θα είναι ιδιωτική δηλαδή κανείς δεν μπορεί να δει ή να γίνει μέλος τις 

ομάδας παρά μόνο με την άδεια του δημιουργού, αν θέλει να είναι δημόσια, δηλαδή 

όλοι μπορούν να δουν και να γίνουν μέλη τις ομάδας χωρίς καμία προϋπόθεση και 

τέλος δίνεται η δυνατότητα να μπορεί κανείς να δει την ομάδα αλλά να μην μπορεί 

να γίνει μέλος χωρίς την άδεια του δημιουργού. Στην συνέχεια δίνεται η δυνατότητα 

απόφασης, σε περίπτωση που ένα μέλος αποκλειστεί ή διαγραφεί, οι φάκελοι τα 
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μηνύματα οι φωτογραφίες και τα board post αν θα παραμένουν διαθέσιμα στην 

ομάδα ή θα διαγράφονται και αυτά αυτόματα με την διαγραφή του μέλους. Έπειτα 

επιλέγεται τι γίνεται στην περίπτωση που ένα μέλος της ομάδας θελήσει να 

δημοσιεύσει ένα μήνυμα, αν θα δημοσιεύεται αμέσως ή αν θα ελέγχεται πριν από την 

δημοσίευση είτε από τον ίδιο τον δημιουργό είτε από κάποιον άλλο αρμόδιο. Μετά ο 

δημιουργός επιλέγει αν θέλει να φαίνεται ή όχι το όνομα της ομάδας του στο 

κατάλογο όπου είναι καταγεγραμμένες όλες οι ομάδες. Το τελευταίο βήμα αυτής της 

φάσης αφορά την προτεινόμενη γλώσσα όπου ο δημιουργός καλείτε να επιλέξει μέσα 

από μία λίστα γλωσσών, συμπεριλαμβανομένης και τις ελληνικής, ποια γλώσσα 

επιθυμεί για την ομάδα του. Η επόμενη φάση αφορά την επιλογή τις κατηγορίας στην 

οποία θα ανήκει οι ομάδα. Αρχικά επιλέγεται η γενική κατηγορία στην οποία θα 

ανήκει και στην συνέχεια μία πιο ειδική υποκατηγορία. Η τελευταία φάση τις 

δημιουργίας της ομάδας αποτελείτε αρχικά από το στάδιο όπου ζητείται  η εισαγωγή 

του email  και αν θα είναι ορατό από τα μέλη τις ομάδας. Έπειτα επιλέγεται κάποιο 

nickname με το οποίο θα εμφανίζεται στην ομάδα  αλλά και σε οποιαδήποτε άλλη 

ομάδα. Το επόμενο βήμα αφορά τα μηνύματα που θα στέλνουν τα μέλη τις ομάδας, 

αν θα έρχονται αυτόματα σαν email στα εισερχόμενα μηνύματα του δημιουργού της 

ομάδας αν θα έρχονται σαν email στα εισερχόμενα όλα μαζεμένα στο τέλος τις 

ημέρας, ή να μην έρχονται καθόλου σαν email και να τα διαβάζονται online 

κατευθείαν. Στην συνέχεια επιλέγεται το επιθυμητό format που θα έρχονται τα 

μηνύματα αν θα είναι σε  απλό text ή σε html. Ένα βήμα πριν την ολοκλήρωση τις 

δημιουργίας της ομάδας έρχεται ο κώδικας επικοινωνίας όπως ορίζεται από τον νόμο 

και πρέπει να διαβαστεί και να γίνει αποδεκτός. Με αυτόν τον τρόπο ολοκληρώνεται 

και η διαδικασία δημιουργίας της ομάδας. 

Οι επιπρόσθετες λειτουργίες που προσφέρονται στην ομάδα είναι η ακόλουθη λίστα: 

μηνύματα, φωτογραφίες, αρχεία, ημερολόγιο, Links. 

 

Διαθέσιμα Εργαλεία:  

 

  Τα εργαλεία που παρέχονται στον δημιουργό αφορούν την πρόσθεση σελίδας είτε 

για μία λίστα με πράγματα που πρέπει να γίνουν, είτε για μία έτοιμη ιστοσελίδα ή για 

ένα φάκελο με αρχεία ή οτιδήποτε άλλο περιεχόμενο. Άλλα εργαλεία αφορούν τις 

λειτουργίες τις σελίδας με θέματα μετονομασίας απόκρυψης διαγραφής σελίδων κλπ. 

Στην συνέχεια είναι ρυθμίσεις που αφορούν τα μέλη και είναι σχετικές με ποια είναι 
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τα μέλη, αλλαγή του ρόλου ενός μέλους, αποδοχή ή όχι αιτήσεις για συμμετοχή κλπ. 

Άλλα εργαλεία που έχει ο δημιουργός είναι η αποστολή μηνύματος στην ομάδα, η 

αποστολή email σε άλλο δημιουργό, να στείλει πρόσκληση συμμετοχής στην ομάδα 

του και να στείλει μία ανακοίνωση σε όλα τα μέλη. Μπορεί γενικά να αλλάξει τις 

περισσότερες από τις ρυθμίσεις που είχε κάνει αρχικά και τέλος να διαχειριστεί το 

συνολικό μέγεθος της ομάδας, που είναι 3 ΜΒ διαγράφοντας ή προθέτοντας ότι 

αυτός επιθυμεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.greekdivers.com 

http://www.greekdivers.com/
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Διαδικασία δημιουργίας ομάδας: 

 

  Στο greekdivers δίνεται η δυνατότητα δημιουργίας μίας κοινότητας. Η διαδικασία, 

μετά την απαιτούμενη εγγραφή,  αρχίζει με την αποδοχή των όρων, την ονομασία, 

την περιγραφή και την ηλεκτρονική διεύθυνση της κοινότητας. Ακολουθούν 

ρυθμίσεις που αφορούν θέματα όπως αν θα είναι ιδιωτική η κοινότητα αν θα μπορεί 

κάποιος μόνο με την ιδιότητα του επισκέπτη να εισέρχεται σε αυτή ή να δημοσιεύει 

κάποιο μήνυμα, αν θα μπορεί ένα μέλος να δημοσιεύσει ένα μήνυμα, αν θα μπορούν 

τα μέλη να στέλνουν μήνυμα στα άλλα μέλη και αν θα ενημερώνεται ο δημιουργός 

για τα μηνύματα που δημοσιεύονται μέσω email. Έπειτα ρυθμίζεται σε ποια 

κατηγορία θα ανήκει η κοινότητα. 

 

Διαθέσιμα Εργαλεία:  

 

  Υπάρχουν κάποιες ρυθμίσεις που αφορούν την εμφάνιση όπως αν τα μηνύματα που 

θα στέλνουν τα μέλη αν θα εμφανίζονται απευθείας ή αν θα ελέγχονται πρώτα, πόσες 
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εγγραφές θα εμφανίζονται ανά σελίδα, πόσα σχόλια θα εμφανίζονται ανά σελίδα αν 

θα εμφανίζεται η κοινότητα στην λίστα με τις άλλες κοινότητες, αν θα εμφανίζονται 

οι διάφορες επιλογές στο entry menu, το όριο του κειμένου που θα εμφανίζεται σε 

κάθε σελίδα, αν θα υπάρχει δυνατότητα διαχειρισμού των μηνυμάτων που έχουν 

σταλεί ή άμεση δημοσίευση των μηνυμάτων χωρίς έλεγχο. Ακόμα μπορούν να γίνουν 

κάποιες ρυθμίσεις που αφορούν την διάταξη την μετακίνηση την σειρά και την 

προσθαφαίρεση ή ακόμα και την αλλαγή των ονομάτων των στηλών που αποτελούν 

την εμφάνιση της κοινότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.nexo.com/create_group_website 

 

http://www.nexo.com/create_group_website
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Διαδικασία δημιουργίας ομάδας: 

 

Η δημιουργία του προφίλ αποτελείτε από τέσσερα βήματα. Στο πρώτο βήμα ορίζεται 

το όνομα της κοινότητας, η ηλεκτρονική της διεύθυνση, το email διεύθυνση του 

δημιουργού και τέλος μια περιγραφή της κοινότητας. στο δεύτερο βήμα επιλέγεται σε 

ποια κατηγορία. εντάσσετε η κοινότητα. Η κατηγορίες είναι: οικογένεια, ομαδικά 

σπορ, σχολείο/club, επαγγελματικά και άλλα. Αναλόγως με την κατηγορία υπάρχουν 

διαθέσιμα κάποια (templates) πρότυπα  που μπορεί να επιλέξει ο δημιουργός. 

Υπάρχει διαθέσιμο ένα καινό πρότυπο και άλλα έτοιμα πρότυπα ανάλογος την 

κατηγορία τα πρότυπα περιέχουν  σελίδες με φωτογραφίες, ημερολόγιο, todos, 

πληροφορίες, και άλλα. Στο τρίτο βήμα επιλέγεται ποιο θα μπορούν να βλέπουν και 

είναι μέλη τις κοινότητας. δίνεται επίσης η δυνατότητα αν το επιθυμεί ο δημιουργός 

να ορίσει αρμοδιότητες σε κάθε μέλος ξεχωριστά. Στο τέταρτο και τελευταίο βήμα 

επιλέγεται με τρεις επιλογές με ποιόν τρόπο θα γίνεται κάποιος μέλος. Αν θα γίνεται 

μέλος με πρόσκληση, με πρόσκληση ή να υποβάλει αίτηση, ή οποιοσδήποτε μπορεί 

να γίνει μέλος. Έπειτα επιλέγεται ποιος μπορεί να στείλει πρόσκληση σε ένα νέο 

μέλος, ο δημιουργός μόνο ή και τα υπόλοιπα μέλη. Ποιος μπορεί να στέλνει email 
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μόνο ο δημιουργός της κοινότητας ή και τα μέλη, και τέλος ποιος μπορεί να κάνει 

ανακοινώσεις.   

 

 

Διαθέσιμα Εργαλεία:  

Υπάρχει μια  μεγάλη ποικιλία από διαθέσιμα background. Τα εργαλεία που είναι 

διαθέσιμα είναι το ημερολόγιο, οργάνωση φακέλων με φωτογραφίες, αρχεία, 

αγαπημένα guest book και directory.  

 
 
 
 
www.facebook.com  
 
 

 
 

 

 

Διαδικασία δημιουργίας ομάδας: 

 

Για την δημιουργία τόσο του δικού σου προφίλ όσο και της δικής σου ομάδας αρχικά 

πρέπει να δηλωθεί μία σειρά από προσωπικά στοιχεία όπως πλήρης όνομα, ποια οι 

ειδικότητα του ατόμου που θέλει να γραφτεί πχ. Αν επιλέξει την επιλογή μαθητής 

πρέπει να συμπληρώσει και την επιλογή της ημερομηνίας αποφοίτησης και σε 

περίπτωση που το επιθυμεί ακόμα και το όνομα του σχολείου του. Ακολουθεί η 

http://www.facebook.com/
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δήλωση στοιχείων που αφορούν το φύλλο την ημερομηνία γέννησης και το e-mail. 

Με την ολοκλήρωση της εγγραφής παρέχετε και η επιλογή δημιουργίας ομάδας. 

Αρχικά δίνεται όνομα στην ομάδα και μια περιγραφή. Στην συνέχεια επιλέγεται η 

κατηγορία και ο τύπος της ομάδας. Έπειτα ζητάτε από τον δημιουργό πληροφορίες  

όπως η διεύθυνση και η και το e-mail επικοινωνίας αλλά δεν είναι υποχρεωτικά. Στην 

συνέχεια ο δημιουργός μπορεί να ανεβάσει κάποια φωτογραφεία αν το επιθυμεί και 

να κάνει διάφορες επιλογές σχετικά με τις λειτουργίες της ομάδας όπως αν τα μέλη 

θα μπορούν να ανεβάζουν και αυτά φωτογραφίες ή video ή posts. Αν η ομάδα θα 

είναι ανοιχτή, κλειστή ή ακόμα και μυστική.   

 
 
 
Διαθέσιμα Εργαλεία:  

Το πιο βασικό εργαλείο στο Face book είναι η πρόσκληση μελών στην ομάδα καθώς 

μπορείς να προσκαλέσεις όχι μόνο τα μέλη που έχουν δικό τους λογαριασμό στο 

Face book αλλά και άλλα.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Συγκριτικός πίνακας 
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Διεύθυνση E-mail Chat Forum* Conferences Calendar Οργάνωση αρχείων 

 
http://groups.yahoo.com/ 
 

ν Χ ν Χ ν ν 

http://groups.google.com/ 
 

ν Χ ν v v v 

http://groups.msn.com/ 
 

ν Χ ν X v Χ 

http://www.greekdivers.com 
 

ν Χ ν X v Χ 

http://clubs.pathfinder.gr/ 
 

ν Χ ν X v v 

http://www.nexo.com/create_group_website ν Χ ν X v v 

www.facebook.com  
 

ν Χ ν ν ν Χ 

 
 
 
*Μη οργανωμένο forum 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κεφάλαιο 4 
 
 
Συγκριτική μελέτη online ελληνικών κοινοτήτων 
 

http://groups.yahoo.com/
http://groups.google.com/
http://groups.msn.com/
http://www.greekdivers.com/
http://clubs.pathfinder.gr/
http://www.nexo.com/create_group_website
http://www.facebook.com/
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Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται περιγράφονται μελετώνται και συγκρίνονται 

ελληνικές κοινότητες. Οι κοινότητες είναι κατηγοριοποιημένες κατά  αλφαβητική 

σειρά και ανά θεματική ενότητα. Στο τέλος του κεφαλαίου ακολουθεί συγκριτικός 

πίνακας αυτών.  

 
 
 
Γραφιστική/3D 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.vcdc.gr/ 

Περιγραφή: Το Visual Communication Designers Club, αποτελεί μια Ελληνική 

κοινότητα σχεδιαστών οπτικής επικοινωνίας, υπό την ευρύτερη έννοια του όρου, 

θέλοντας να συμπεριλάβει στα μέλη της κάθε ειδικότητα και βαθμίδα όσων 

σπουδάζουν ή εργάζονται στον χώρο της επικοινωνίας, έντυπης, διαδικτυακής, 

τρισδιάστατης ή εφαρμογών πολυμέσων.  

 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.hegrade.gr/ 
 

http://www.vcdc.gr/
http://www.vcdc.gr/forum/index.php
http://www.hegrade.gr/
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Περιγραφή: HEllenic GRAfic DEsign ή Ελληνική Οπτική Επικοινωνία. Το 

αντικείμενο του Hegrade community είναι τα γραφικά. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://grafistas.gr/ 

http://grafistas.gr/
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Περιγραφή: o grafistas.gr είναι online κοινότητα γραφικών τεχνών στην Ελλάδα.  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://www.rage3d.gr/ 

http://www.rage3d.gr/
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Περιγραφή: Το ελληνικό community του Rage3D. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
Τοποθεσία: www.3dv.gr 

 

http://www.3dv.gr/
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Περιγραφή: To 3DV είναι ένα εξειδικευμένο community για τους λάτρεις της 

τρισδιάστατης σχεδίασης 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

Διάφορα 
 



 43 

 

Τοποθεσία: http://www.seatclub.gr/ 

 

Περιγραφή: online κοινότητα για τους φίλους της Sheat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://www.osazoume.gr 

 

 

http://www.seatclub.gr/
http://www.osazoume.gr/
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Περιγραφή: Η ελληνική κοινότητα ποικίλου περιεχομένου που απευθύνεται σε 

εφήβους και νέους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://www.kefalonitis.com 

 

 

http://www.kefalonitis.com/
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Περιγραφή: Οnline κοινότητα ανθρώπων που αγαπούν το νησί της Κεφαλονιάς  

Στόχος είναι να καλύψουμε οτιδήποτε αφορά την Κεφαλονιά. 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://www.chatting.gr/ 

 

 

http://www.chatting.gr/
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Περιγραφή: H Online Κοινότητα του Chatting. Τα Άρθρα του Chatting. Τα 

Παιχνίδια του Chatting. Φωτογραφίες, Βίντεο, Μουσικές. Αρχεία για Κατέβασμα. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://www.forums.gr 

http://www.forums.gr/
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Περιγραφή: Μεγάλο community που καλύπτει και θέματα εκτός τεχνολογίας, όπως 

ψυχαγωγία, αθλητικά, επιστήμες κ.α. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://e-steki.com 

http://e-steki.com/
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Περιγραφή: Το e-steki.com είναι μια κοινότητα που δημιουργήθηκε για να 

αποτελέσει χώρο χαλάρωσης και ανταλλαγής απόψεων. Ένα φιλικό online στέκι στο 

οποίο είναι ευπρόσδεκτος οποιοσδήποτε καλοπροαίρετος χρήστης του διαδικτύου. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://www.getin.gr 

http://www.getin.gr/
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Περιγραφή: Το Getin.gr αποτελεί μια εναλλακτική κοινότητα συζητήσεων που 

θέλει να προσφέρει την δυνατότητα να ακουστεί μια διαφορετική φωνή στο ελληνικό 

web. Οι Getiners ασχολούνται με πολιτικά και κοινωνικά θέματα, ψυχαγωγία και 

αθλητισμό, συζητάνε για τις πόλεις τους, γράφουν μόνιμες στήλες κάνουν κριτικές σε 

ταινίες, βιβλία και DVD, συμμετέχουν σε διαγωνισμούς φωτογραφίας, παίρνουν 

συνεντεύξεις, γράφουν στήλη μαγειρικής και μουσικά λευκώματα, παίζουν παιχνίδια. 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Δίκτυα/ internet 
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Τοποθεσία: http://www.awmn.net 

 

 

Περιγραφή: Πρόκειται για  το Ασύρματο Μητροπολιτικό Δίκτυο Αθηνών. Μία μη 

κερδοσκοπική ασύρματη κοινότητα που έχει σκοπό την ανάπτυξη, χρήση και 

προώθηση ασύρματου ευρυζωνικού δικτύου στην ευρύτερη περιοχή των Αθηνών 

 

Μέλη:  10832 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.adslgr.com/ 
 

 

http://www.awmn.net/
http://www.adslgr.com/
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Περιγραφή: Το adslgr.com είναι μία από τις μεγαλύτερες Ελληνικές δικτυακές 

κοινότητες. Μπορεί το όνομά του να παραπέμπει σε internet, όμως καλύπτει επάξια 

όλα όσα ενδιαφέρουν κάποιον που ασχολείτο με pc. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.wiman.gr/ 

 

http://www.wiman.gr/
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Περιγραφή: Το Wireless Metropolitan Agrinio Network (WiMAN) είναι μια 

προσπάθεια από μία ομάδα ατόμων, η οποία επεκτείνεται μέρα με την μέρα, που 

ασχολούνται με την δημιουργία ενός νόμιμου, ψηφιακού, ασύρματου δικτύου 

υψηλών ταχυτήτων, ελεύθερης πρόσβασης, στην ευρύτερη περιοχή τoυ Αγρινίου, 

χρησιμοποιώντας το πρωτόκολλο 802.11b/a. Κύριος σκοπός είναι να δημιουργηθεί 

ένα αξιοπρεπές, ελεύθερο δίκτυο, με υψηλό bandwidth ανάμεσα στους κόμβους κάθε 

ενδιαφερόμενου μέσω ενός κοινοτικού ασύρματου δικτύου. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.eexi.gr 
 
 

http://www.eexi.gr/
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Περιγραφή: Η ΕΕΧΙ [Ένωση Ελλήνων Χρηστών Internet], έχει αξιοποιήσει την 

δραστηριότητα των μελών της για την επίσημη αναγνώρισή της, τη διαμόρφωση των 

γραφείων της και την εγκατάστασή της σε αυτά, την αγορά, εγκατάσταση και 

λειτουργία των εξυπηρετητών της και την πραγματοποίηση σεμιναρίων για τη δομή, 

χρήση και αξιοποίηση του Internet σε οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.adsl2gr.gr 

http://www.adsl2gr.gr/
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Περιγραφή: Tο adsl2gr.gr καλύπτει (στο forum) πέρα από το ίντερνετ και τα pc και 

άλλους τομείς της καθημερινότητάς. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.adsl2gr.gr 

http://www.adsl2gr.gr/
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Περιγραφή: Πρόκειται για μια online κοινότητά που ασχολείστε με θέματα σχετικά 

με adsl 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.twmn.net/ 

http://www.twmn.net/
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Περιγραφή: Το ασύρματο Μητροπολιτικό Δίκτυο Θεσσαλονίκης 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.vwmn.net/ 

http://www.vwmn.net/
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Περιγραφή: To Ασύρματο Μητροπολιτικό Δίκτυο Βέροιας 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

Ειδικού Ενδιαφέροντος 
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Τοποθεσία:  

http://www.mamboportal.gr 

 

 

Περιγραφή: Είναι μια ελληνική κοινότητα που δημιουργήθηκε από Έλληνες που 

ζουν στο εξωτερικό με σκοπό να βοηθήσουν να έλθουν σε επαφή Έλληνες που ζουν 

στο εξωτερικό και να διατηρούν ισχυρούς δεσμούς με τις οικογένειές τους στην 

Ελλάδα να σέβονται και να την εκτιμούν σαν χώρα και σαν τρόπο ζωής.. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Τοποθεσία: http://www.readiness.gr/ 

http://www.mamboportal.gr/
http://www.readiness.gr/
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Περιγραφή: Αυτός ο χώρος έχει δημιουργηθεί έτσι ώστε να μπορούν όλοι οι φίλοι 

των μαχητικών εξομοιωτών (Falcon, Allied Force, Lockon, Flaming Cliffs κλπ) αλλά 

και του πολιτικού εξομοιωτή MSFS, να βρίσκονται και να οργανώνουν συνεργασίες 

εντός και εκτός αέρος.  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.thelab.gr/ 

http://www.thelab.gr/
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Περιγραφή: To TheLab είναι ένα μεγάλο community με αξιόλογα μέλη που 

πραγματικά γνωρίζουν το αντικείμενο με πολύ καλές επιδόσεις τους στο o/c. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Τοποθεσία: http://www.videomag.gr/ 

http://www.videomag.gr/
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Περιγραφή: Η δημιουργία του videomag.gr έχει ως σκοπό την συνεχής 

πληροφόρηση και η εξειδικευμένη ενημέρωση των μελών του σχετικά με τις 

τελευταίες τεχνολογικές εξελίξεις στον τομέα της τηλεοπτικής και κινηματογραφικής 

παραγωγής. Μελετά τις παρουσιάσεις προϊόντων που εκτελούν έμπειροι 

επαγγελματίες του χώρου. Ανατρέχει στις συνεχώς ενημερωμένες λίστες 

επαγγελματιών και ανταλλάσσει απόψεις στην μοναδική κοινότητα βιντεογράφων 

και λοιπών επαγγελματιών της εικόνας. 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.sdtv.gr/ 

http://www.sdtv.gr/
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Περιγραφή: Πληθώρα υπηρεσιών από ένα "δορυφορικό" site με μεγάλη εμπειρία και 

ισχυρό community. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.debian.gr/ 

http://www.debian.gr/
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Περιγραφή: Community που ασχολείται με το debian 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Τοποθεσία: http://www.joomla.gr/ 

http://www.joomla.gr/
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Περιγραφή: H ελληνική κοινότητα υποστήριξης του joomla. Προγράμματα 

εκπαίδευσης στο joomla σε εταιρικό ή ατομικό επίπεδο 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

http://www.onscreen.gr/
http://www.onscreen.gr/
http://www.onscreen.gr/
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Τοποθεσία: http://autoexec.gr 

Περιγραφή: Το autoexec.gr είναι η ελληνική κοινότητα που δημιουργήθηκε για τους 

έλληνες IT Professionals. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
Τοποθεσία: http://www.ubuntu-gr.org/ 

http://autoexec.gr/
http://www.ubuntu-gr.org/
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Περιγραφή: Eλληνική κοινότητα που παρέχει support στο Ubuntu 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
Τοποθεσία: http://www.wordpress.gr/ 

Περιγραφή: Ελληνικό community υποστήριξης για το Wordpress. 

http://www.wordpress.gr/
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Τοποθεσία: http://www.xoopsgreece.gr 

 

http://www.xoopsgreece.gr/
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Περιγραφή: Το Xoops Greece είναι το ελληνικό support community για το xoops 

(cms).Παράλληλα αποτελεί την 1η Online κοινότητα των Αρχιτεκτόνων Μηχανικών 

ΕΜΠ.  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Τοποθεσία: http://mydrupal.gr/ 

http://mydrupal.gr/
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Περιγραφή: Ελληνικό community για το γνωστό CMS Drupal. To Drupal είναι μία 

αρθρωτή πλατφόρμα ανάπτυξης διαχείρισης περιεχομένου CMF, πλατφόρμα 

διαχείρισης περιεχομένου CMS, πλατφόρμα ανάπτυξης δικτυακών εφαρμογών και 

τέλος μια πλατφόρμα ιστολογίου. 

 
 

 
 

 

 
 
 
 
 

Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές 
 
 
 
 

http://en.wikipedia.org/wiki/Content_management_framework
http://en.wikipedia.org/wiki/Content_management_system
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Τοποθεσία: http://www.theinternetworld.org 

 

Περιγραφή: Community με ειδήσεις τεχνολογικού και γενικού περιεχομένου, τα 

πάντα γύρω από τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, αθλητικά, ψυχαγωγία. 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.virus.gr/ 

 

http://www.theinternetworld.org/
http://www.virus.gr/
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Περιγραφή: Στο Virus.gr υπάρχουν πληροφορίες και  βοήθεια σχετικά με ιούς Η/Υ. 

Σκοπός του είναι να βοηθήσει όλους όσους : 

1. Δεν έχουν αντιβιοτικό πρόγραμμα, είτε διότι δεν έχουν την οικονομική άνεση, είτε 

διότι δεν επιθυμούν να αγοράσουν. 

2. Δεν ξέρουν ποιο αντιβιοτικό πρόγραμμα να προμηθευτούν. 

3. Έχουν ήδη μολυνθεί και αισθάνονται τον ανάλογο (και δικαιολογημένο) πανικό. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.pcinfo.gr/ 

 

http://www.pcinfo.gr/
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Περιγραφή: κοινότητα που δημιουργήθηκε με απώτερο σκοπό την βοήθεια των 

Ελλήνων χρηστών πάνω στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές παρέχει υπεύθυνες 

συμβουλές πάνω σε μια ποικιλία θεμάτων καθώς και προτάσεις για την αγορά νέου 

ηλεκτρονικού υπολογιστή ανάλογα με τις ανάγκες, παροχή online βοήθειας και 

άφθονα Downloads με Drivers και προγράμματα 

 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://octech.gr 

http://octech.gr/
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Περιγραφή: Το OCTech είναι μια κοινότητα που ασχολείται με οτιδήποτε H/Y 

hardware/software και βελτιστοποίηση του μέσω overclocking και άλλες μεθόδους. 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.linuxformat.gr/ 

http://www.linuxformat.gr/
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Περιγραφή: Linux Format είναι ένα συνοδευτικό εργαλείο που έχει στόχο τη 

δημιουργία μιας ισχυρής και φιλικής online κοινότητας γύρω από το περιοδικό που 

θα βοηθά τους νέους χρήστες να γνωρίσουν και να αξιοποιήσουν το Linux και το 

ελεύθερο λογισμικό. Προσφέρει ένα χώρο για συζήτηση, συνεργασία σε επίλυση 

προβλημάτων και βοήθεια σε θέματα προγραμματισμού, με τη βοήθεια και της 

συντακτικής ομάδας του περιοδικού. Παράλληλα, φιλοξενεί ύλη (tutorials, κ.λπ) από 

παλιότερα τεύχη του περιοδικού. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.pctechnology.gr 

 

http://www.pctechnology.gr/
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Περιγραφή: Ένα μεγάλο τεχνολογικό community που καλύπτει κάθε τομέα του PC 

είτε κάποιος είναι αρχάριος είτε προχωρημένος. 

 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.linuxhome.gr/ 

 

http://www.linuxhome.gr/
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Περιγραφή: To LinuxHome είναι Community για τους fans του Linux. 

 

 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.macephemera.gr 

http://www.macephemera.gr/
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Περιγραφή: Community αφιερωμένο στο Mac και τα προϊόντα της Apple 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.thesmac.gr 

http://www.thesmac.gr/
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Περιγραφή: Community από Θεσσαλονίκη για Mac και Apple γενικότερα με 

πλούσια ύλη. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Κονσόλες 
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Τοποθεσία: http://www.nside.gr/ 

 

Περιγραφή: Community με σκοπό να κρατά ενήμερα τα μέλη του για όσα αφορούν 

στη Nintendo 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.pspgr.uni.cc/ 

http://www.nside.gr/
http://www.pspgr.uni.cc/
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Περιγραφή: είναι η Ελληνική κοινότητα των κατόχων φορητής κονσόλας PSP 

(Playstation Portable).Μέσα από το PSPGR ο κάθε χρήστης μαθαίνει και 

ενημερώνεται για όλα τα τελευταία νέα και κυκλοφορίες που αφορούν τη φορητή 

κονσόλα PSP καθώς και για τις υπόλοιπες κονσόλες. Ακόμα ο χρήστης μαθαίνει να 

ξεκλειδώνει όλες τις δυνατότητες του PSP κάνοντας το εφικτό να τρέχει 

προγράμματα, παιχνίδια και emulators (homebrew) τα οποία είναι φτιαγμένα 

χρησιμοποιώντας κάποιο custom firmware. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://xboxgr.com/ 

http://xboxgr.com/
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Περιγραφή: Κοινότητα για την κονσόλα της Microsoft. Στο forum γίνονται 

συζητήσεις και για τις υπόλοιπες κονσόλες που κυκλοφορούν. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Τοποθεσία: http://www.myxbox.gr/ 

http://www.myxbox.gr/
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Περιγραφή: Mεγάλο community της δημοφιλούς κονσόλας με νέα, reviews, 

συνεντεύξεις και οτιδήποτε άλλο ενδιαφέρει τους Xbox gamers. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.greekforums.gr 

http://www.greekforums.gr/


 83 

 

 

Περιγραφή:  Online κοινότητα για τους χρήστες του ΡS3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.dsplanet.gr/ 

http://www.greekforums.gr/forums/viewtopic.php?t=103&start=0&postdays=0&postorder=asc&highlight=&sid=bd3709e269e4cf346df18f6f85bf9506
http://www.dsplanet.gr/
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Περιγραφή: Community με θέμα τις κονσόλες της Nintendo και ιδιαίτερα το DS. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.techblog.gr/ 

http://www.techblog.gr/
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Περιγραφή: Τρισδιάστατη Online κοινότητα για το PlayStation 3.  
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Τοποθεσία: http://www.dsplanet.gr/ 

 

Περιγραφή: Community με θέμα τις κονσόλες της Nintendo και ιδιαίτερα το DS 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.ps3forums.gr 

http://www.dsplanet.gr/
http://www.ps3forums.gr/
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Περιγραφή: Το www.ps3forums.gr είναι μια κοινότητα για τους φίλους του 

Playstation 3, αλλά όχι μονό. Στις σελίδες του forum φιλοξενούνται συζητήσεις για 

όλες τις κονσόλες που φέρουν το όνομα "Playstation" με ειδικές υποκατηγορίες , 

καθώς και συζητήσεις για άλλες κονσόλες αλλά και για PC. Στην κεντρική σελίδα 

του site φιλοξενούνται οι σημαντικότερες ειδήσεις που αφορούν το PS3 καθώς και 

reviews από τα παιχνίδια που κυκλοφορούν για αυτό. 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.gameover.gr/ 

http://www.ps3forums.gr/
http://www.gameover.gr/
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Περιγραφή: Κοινότητα που ασχολείται με τις κονσόλες  

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

Μουσική 



 89 

 
 
 
Τοποθεσία: http://www.geocities.com 

 

Περιγραφή: Online Κοινότητα για τη Βυζαντινή Μουσική.  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Τοποθεσία: http://www.mic.gr 

http://www.geocities.com/
http://www.mic.gr/
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Περιγραφή: Online Κοινότητα που ασχολείται με την μουσική.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Παιχνίδια 
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Τοποθεσία: http://www.gvrteam.gr/ 

Περιγραφή: Η Greek Virtual Racing team είναι η ελληνική ομάδα εικονικής 

οδήγησης για το Live For Speed, η οποία ουσιαστικά εξελίχτηκε σε σημείο αναφοράς 

της ελληνικής κοινότητας του προσομοιωτή. Με οργανωμένο 

αγωνιστικό τμήμα (στήσιμο αυτοκινήτων, αγωνιστικά χρώματα, αγωνιστική 

δεοντολογία, κλπ), ιδιωτικούς servers (αγώνων & φωνητικής επικοινωνίας), 

εσωτερικές διοργανώσεις (πρωτάθλημα, διαγωνισμό hotlap) και οργανωμένη 

εκπροσώπηση των ελληνικών χρωμάτων σε διεθνές επίπεδο αποτελεί ιδανικό 

προορισμό για τους λάτρεις του sim racing, ανεξαρτήτως ηλικίας και επιδόσεων. 

Στο φόρουμ της η GVRteam ασχολείται ανεπίσημα με όλους τους προσομοιωτές, με 

κύριους άξονες το LFS και το GTR2. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.online-games.gr/ 

http://www.gvrteam.gr/
http://www.online-games.gr/
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Περιγραφή: To Online-Games περιέχει τα τελευταία νέα σχετικά με esports 

coverage, online gaming θέματα και συζητήσεις, file patches, movies coverage καθώς 

και πολλά άλλα. Επίσης η κοινότητά  διαθέτει forums και clan sponsoring σε μια 

συνεχώς αναπτυσσόμενη κοινότητα των Ελλήνων παιχτών. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.oblivion.gr 

http://www.oblivion.gr/
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Περιγραφή: Ελληνικό community αφιερωμένο στο παιχνίδι της Bethesda, Oblivion. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.greekmanager.com 

 

http://www.greekmanager.com/
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Περιγραφή: Το GreekManager.com ήταν ένας ιστοχώρος αποκλειστικά 

αφιερωμένος στο Football Manager, έχοντας παράλληλα δευτερεύουσες ασχολίες 

όπως πρωτάθλημα προγνωστικών και άλλα events. 

Πλέον έχει ξεφύγει από τον τίτλο “FM Fan Site”, μετατρέπεται σε ένα χώρο, μια 

κοινότητα για όλους τους λάτρεις του αθλητισμού και ειδικότερα του ποδοσφαίρου, 

συμπεριλαμβάνοντας βέβαι το Football Manager αλλά και τα τα Planetarium 

Manager & FootStar, για τα οποία είναι το είναι το επίσημο εληνικό Site. 
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Τοποθεσία: http://www.gamelife.gr/ 

Περιγραφή: Το game life παρέχει  πλούσια ύλη, υπηρεσίες και ενεργό forum 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.gamelife.gr/
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Τοποθεσία: http://www.the-core.gr/ 

 

Περιγραφή: online κοινότητα για pc gamers  

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.worldofwarcraft.gr 

http://www.the-core.gr/
http://www.worldofwarcraft.gr/
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Περιγραφή: Ένα community αφιερωμένο στο παιχνίδι War of Warcraft. 

 
 
 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://forum.halflife.gr/ 

http://forum.halflife.gr/
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Περιγραφή: The Official Greek Counter-Strike Community που με ιδιαίτερα ενεργό 

forum. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://www.themata.gr/ 

http://www.themata.gr/
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Περιγραφή: Community τεχνολογίας με έμφαση στα games 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://forum.bnb.gr/ 

http://forum.bnb.gr/
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Περιγραφή: Πολύ μεγάλο gamers community. 

Μέλη: 40.000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Τοποθεσία: http://www.fmgreece.gr/ 

http://www.fmgreece.gr/


 101 

Περιγραφή: Η  FMGreece είναι ιδιαίτερα ζωηρή και ενεργή κοινότητα, σχετικό με 

το παιχνίδι Football Manager. 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Τοποθεσία: http://arma.unreal.gr/ 

http://arma.unreal.gr/
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Περιγραφή: Ελληνική κοινότητα για το Armed assault. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.heat-clan.gr/ 

 

http://www.heat-clan.gr/


 103 

Περιγραφή: Η Hellenic Elite Armed Team δημιουργήθηκε τον Ιούνιο του 2005. 

Είναι μια ομάδα που συμμετέχει σε πρωταθλήματα και τουρνουά των τριών 

μεγαλυτέρων οργανισμών στον κόσμο που ασχολούνται με online gaming.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.hattrick.gr 

http://www.hattrick.gr/
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Περιγραφή: Ελληνική κοινότητα του online football manager game Hattrick. Σκοπός 

της είναι να διαδώσει αυτό το παιχνίδι στο Ελληνικό κοινό και να βοηθήσει τους 

υπάρχοντες χρήστες να βελτιωθούν. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Τοποθεσία: http://www.greekopforces.gr 

http://www.greekopforces.gr/
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Περιγραφή: Οι Ελληνικές Δυνάμεις Επιχειρήσεων GREEK OPERATION FORCES 

[GR-OF], ιδρύθηκαν τον Δεκέμβριο του 2003 από τους Zenko και Olympus, σε μια 

προσπάθεια να συνενωθούν οι Έλληνες gamers σε μια μεγάλη οργανωμένη 

κοινότητα, με στόχο την ψυχαγωγία αλλά και την οργανωμένη ελληνική παρουσία 

και συμμετοχή σε παγκόσμια virtual πρωταθλήματα. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Προγραμματισμός/Software 
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Τοποθεσία: http://www.dotnetzone.gr 

 

Περιγραφή: Το dotNETZone είναι μία νέα κοινότητα για Έλληνες software 

developers, με εξειδίκευση στις πλατφόρμες και τεχνολογίες της Microsoft.  

 
 
 
 

 
 
 
 

 

http://www.dotnetzone.gr/
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Τοποθεσία: http://foss.ntua.gr 

Περιγραφή: Η Κοινότητα Ελεύθερου Λογισμικού ΕΜΠ έχει ως σκοπό τη διάδοση 

και προώθηση του ελεύθερου και ανοικτού λογισμικού στο χώρο του ΕΜΠ καθώς 

και σε άλλους ακαδημαϊκούς και κοινωνικούς χώρους μέσω δικτυακής παρουσίας, 

διοργάνωσης εκδηλώσεων, επικοινωνίας με εργαστήρια και συντονισμού 

δραστηριοτήτων με άλλες κοινότητες. 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 
 
 

 
Τοποθεσία: http://www.vtiger.gr 

http://foss.ntua.gr/
http://www.vtiger.gr/


 108 

Περιγραφή: Ο διαδικτυακός τόπος της Ελληνικής Κοινότητας του vTiger CRM 

δημιουργήθηκε το 2006 από την εταιρεία Open for Business. Σκοπός της ύπαρξης 

αυτής είναι να αποτελέσει ένα κεντρικό σημείο επαφής των χρηστών του vTiger ενός 

λογισμικού Ανοικτού Κώδικα που εμπίπτει στην κατηγορία του CRM (Customer 

Relationship Management). 

Η OFB έχει εξελληνίσει -με την βοήθεια της κοινότητας πάντα- την εφαρμογή και 

παρέχει τεχνική, εκπαιδευτική και εμπορική υποστήριξη στους πελάτες της. 

Οι χρήστες, μπορούν να απευθύνουν τα ερωτήματά τους στο forum όπου μπορούν να 

λαμβάνουν βοήθεια τόσο από τεχνικούς της εταιρείας όσο -κυρίως- και από 

άλλους χρήστες. 

 

 
 
 

 
 
 

Τοποθεσία: http://www.greekcoders.gr 

http://www.greekcoders.gr/
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Περιγραφή: Community που έχει ως σκοπό της την συγκέντρωση διάφορων 

προγραμμάτων τα οποία έχουν δημιουργηθεί από Έλληνες Ερασιτέχνες 

Προγραμματιστές. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.jhug.gr 

 

http://www.jhug.gr/
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Περιγραφή: Το Java Hellenic User Group είναι το πρώτο επίσημο ελληνικό Java 

User Group με τετραετή πλέον παρουσία στην ελληνική κοινότητα προγραμματιστών 

Java. Ξεκίνησε ως διαδικτυακή κοινότητα και με τον καιρό ολοκληρώθηκε ως μια 

ενεργή κοινότητα από προγραμματιστές. Σκοπός του είναι η προώθηση της χρήσης 

των τεχνολογιών στο οικοσύστημα της Java και η διαρκής ενημέρωση για νέα 

πράγματα. Μέλη του JHUG επίσης συμμετέχουν σε δραστηριότητες όπως η 

συγγραφή tutorial, o εξελληνισμός άλλων resources κτλ 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.elxis.org/ 

http://www.elxis.org/
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Περιγραφή: Το Elxis αποτελεί μία ελληνική προσπάθεια στο χώρο των Συστημάτων 

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) και του ανοιχτού λογισμικού που έχει 

αναγνωριστεί και έχει αποκτήσει φίλους σε όλο τον κόσμο. Η κοινότητά είναι 

ανοιχτή σε όλους. Μέσω του forum μας (forum.elxis.org) προσφέρεται δωρεάν 

υποστήριξη στους χρήστες του Elxis CMS και μέσω του elxis.org πρόσθετο 

λογισμικό και τεκμηρίωση. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.ellak.gr/ 

http://www.ellak.gr/
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Περιγραφή: Πρόκειται για μια εθελοντική προσπάθεια με σκοπό να καταγράψει και 

να βοηθήσει της ενέργειες εξελληνισμού και υποστήριξης του ελεύθερου / ανοιχτού 

λογισμικού στη Ελλάδα και η φιλοσοφία του είναι τέτοια έτσι ώστε να επιτρέπει και 

να προτρέπει την συνδρομή όλων ανεξαιρέτως των μελών του για την επικαιροποίση 

ενημέρωση του. 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

Τεχνολογία 
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Τοποθεσία: http://www.avsite.gr/ 

Περιγραφή: To AVSite είναι ένα μεγάλο community ήχου και εικόνας, με 

εκατοντάδες χιλιάδες posts.. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοποθεσία: http://www.helpme-net.gr 

http://www.avsite.gr/
http://www.helpme-net.gr/
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Περιγραφή: Community Online παροχής βοήθειας σε διάφορα θέματα, κυρίως 

τεχνολογικά. 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.greektechforum.com/ 

 

http://www.greektechforum.com/
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Περιγραφή: πρόκειται για μία κοινότητα διαφορετικών ανθρώπων με κοινά 

τεχνολογικά ενδιαφέροντα.  

 

 

Μέλη: 3.993 
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Τοποθεσία: http://www.avclub.gr 

 

Περιγραφή: To AVClub, καλύπτει τον οπτικοακουστικό τομέα της τεχνολογίας και 

επίσης ότι έχει να κάνει με κινηματογραφικές ταινίες και μουσική. 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.myphone.gr 

Περιγραφή: Κοινότητα με θέματα που ασχολούνται με την τηλεφωνία. 

http://www.avclub.gr/
http://www.myphone.gr/
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Τοποθεσία: http://www.roboworld.gr 

Περιγραφή: Το Roboworld,, είναι Community για τους χομπίστες στο χώρο της 

ρομποτικής. 

http://www.roboworld.gr/
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Τοποθεσία: http://www.insomnia.gr 

 

http://www.insomnia.gr/
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Περιγραφή: Το είναι ένα τεχνολογικό community χιλιάδες μέλη και εκατοντάδες 

χιλιάδες posts. Με πολύ πλούσια βάση που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 

εγκυκλοπαίδεια. 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.digitalnews.gr 

http://www.digitalnews.gr/
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Περιγραφή: Στο DigitalNews.gr  υπάρχουν καθημερινά τεχνολογικά και όχι μόνο 

νέα, άρθρα, οδηγοί για αρχάριους, οδηγοί για προχωρημένους, φόρουμ, λεξικό όρων, 

hints and tips, κατηγορία downloads, FAQ, δημοσκοπήσεις που αποτελούν μία 

ενεργή κοινότητα γνώσης.  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Τοποθεσία: http://www.techteam.gr/ 

http://www.techteam.gr/


 121 

Περιγραφή: Mεγάλη τεχνολογική κοινότητα με πλούσιες υπηρεσίες και μεγάλη 

γνωσιακή βάση. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://www.laptoplog.gr 

http://www.laptoplog.gr/
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Περιγραφή: Μια νέα κοινότητα, για χρήστες φορητών Toshiba. 

 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Τοποθεσία: http://www.freestuff.gr/ 

http://www.freestuff.gr/
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Περιγραφή: μια από τις μεγαλύτερες ανεξάρτητες τεχνολογικές κοινότητες στην 

Ελλάδα. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.pc4allgr.com 

http://www.pc4allgr.com/
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Περιγραφή: Το PC4Allgr.com είναι community που έχει ως κορμό την τεχνολογία 

και επεκτείνετε και σε άλλες δραστηριότητες. Επίσης υπάρχει ξεχωριστό section για 

υπότιτλους και στίχους τραγουδιών. 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τηλεόραση/κινηματογράφος 
 



 125 

 
 

Τοποθεσία: http://www.subs4u.gr/ 

 

Περιγραφή: Το Subs4U ασχολείται με τους υποτίτλους και δίνει την δυνατότητα στα 

μέλη του να κατεβάσουν υποτίτλους   

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.greektvsubs.gr/ 

 

http://www.subs4u.gr/
http://www.greektvsubs.gr/
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Περιγραφή: Το [b]GreekTVsubS.gr[/b] παρέχει ελληνικούς υπότιτλους ξένων 

τηλεοπτικών σειρών. Το [b]GreekTVsubS[/b] παρέχει στους χρήστες του, εντελώς 

δωρεάν μία τεράστια συλλογή υποτίτλων για παλιές και νέες σειρές, η οποία 

ενημερώνεται καθημερινά. Ταυτόχρονα, φιλοξενεί μία μεγάλη παρέα που συζητά για 

τηλεοπτικές σειρές, ταινίες και όχι μόνο. Παράλληλα φροντίζει να υποστηρίζει σε 

επίπεδο οργάνωσης και τεχνικής υποστήριξης την διαδικασία υποτιτλισμού. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.anime.gr/  
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Περιγραφή: πρόκειται για ένα Ελληνικό community για τα Anime, τα Manga και 

την Ιαπωνική κουλτούρα. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.animeplanet.gr/ 

 

http://www.animeplanet.gr/
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Περιγραφή: Το Animeplanet.GR είναι μια online κοινότητα που ασχολείται με το 

κατά κόσμων Japanimation. Κεντρική θεματική ενότητα του είναι τα Ιαπωνικά 

Anime και πιο συγκεκριμένα η παροχή πληροφοριών γύρω από αυτά. Αναλυτικότερα 

παρέχονται πληροφορίες σχετικά με τα ιαπωνικά Anime όπως γενικές πληροφορίες, 

αναλυτικές παρουσιάσεις, εικόνες, συζητήσεις εφ’ όλης της ύλης, εκπομπές podcast 

κ.α. Επίσης παρέχει πληροφορίες για τα Ιαπωνικά Manga και τελευταία επεκτείνεται 

και στην Ιαπωνική Κουλτούρα γενικότερα, ώστε τα μέλη της κοινότητας του να 

μπορέσουν να αποκτήσουν μια καλύτερη εικόνα για την μακρινή Ιαπωνία. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.lordoftherings.gr/ 

 

http://www.lordoftherings.gr/
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Περιγραφή: Μία κοινότητα του Συλλόγoυ Φίλων Tolkien. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Φοιτητικά 
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Τοποθεσία: http://my.aegean.gr 

Περιγραφή: Το myAegean αποτελεί μια πρωτοβουλία φοιτητών του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου. Η ιδέα, γεννήθηκε το 2002 από μια ομάδα φοιτητών του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου. Αποτελεί μια πρωτοβουλία, η οποία ξεκίνησε με σταθερά και οργανωμένα 

βήματα αξιοποιώντας όλες τις διαθέσιμες κάθε φορά γνώσεις και τεχνολογίες, με 

στόχο τη δημιουργία μιας δικτυακής πύλης για τα 5 νησιά του Αρχιπελάγους 

συντελώντας στη συνοχή και δραστηριοποίηση όλων των μελών της κοινότητας του 

Ιδρύματος, αλλά και εκτός αυτό.Μέλη: 1,130  

 
 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://www.dobro.gr/ 

 

http://my.aegean.gr/
http://www.dobro.gr/
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Περιγραφή: Tο dobro.gr είναι μια online κοινότητα αφιερωμένη στους Έλληνες & 

Κύπριους φοιτητές της Βουλγαρίας, ένας online τόπος συνάντησης για όλους τους 

Έλληνες  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.studentguru.gr/ 

http://www.studentguru.gr/
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Περιγραφή: To Studentguru.gr είναι μία online κοινότητα για φοιτητές που 

ασχολούνται με την τεχνολογία. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://venus.cslab.aueb.gr/ 

 

http://venus.cslab.aueb.gr/
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Περιγραφή: On-line κοινότητα των φοιτητών Πληροφορικής του Οικονομικού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τοποθεσία: http://wireless.uoc.gr 

http://wireless.uoc.gr/
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Περιγραφή: Ασύρματο Φοιτητικό Δίκτυο Ηρακλείου. Το HSWN είναι ένας μη 

κερδοσκοπικός σύλλογος που σκοπό έχει την προώθηση της ασύρματης τεχνολογίας 

στην ευρύτερη περιοχή του Ηρακλείου. Ιδρύθηκε στις αρχές του 2003 από φοιτητές 

του Πανεπιστημίου Κρήτης. Αρχικά η χρήση του περιοριζόταν σε μέλη της 

πανεπιστημιακής κοινότητας. Κατόπιν έντονου ενδιαφέροντος όμως από πολίτες του 

Ηρακλείου, που δεν ήταν μέλη του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

. 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

Φωτογραφία 
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Τοποθεσία: http://www.dpgr.gr/ 

 

Περιγραφή: Τα αρχικά DPGR σημαίνουν Digital Photography GReece. To DPGR 

είναι ένα vortal με απώτερο σκοπό την διάδοση της ψηφιακής φωτογραφίας στην 

Ελλάδα. Η Εικονική Κοινότητα DPGR ξεκίνησε τη λειτουργία της στις 21 

Φεβρουαρίου 2002.Aυτή τη στιγμή το DPGR είναι ένα από τα μεγαλύτερα, 

community φωτογραφίας στην Ελλάδα 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

Τοποθεσία: http://www.photoshock.gr/ 

 

http://www.dpgr.gr/
http://www.photoshock.gr/
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Περιγραφή: Το Photoshock είναι ένας χώρος για όσους ασχολούνται με το 

Photoshop και γενικώς με διάφορα προγράμματα επεξεργασίας εικόνας, ένας χώρος 

με νέα, ειδήσεις, άρθρα και updates για το Photoshop. Επίσης ο μεγαλύτερος 

ελληνικός χώρος με tutorials, renders, υλικό, φωτογραφίες, πηγές και άλλα πολλά. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τοποθεσία: http://www.digital-camera.gr/ 

 

http://www.digital-camera.gr/
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Περιγραφή: Πρόκειται για μία online κοινότητα που αφορά την ψηφιακή 

φωτογραφία, στην οποία τα μέλη της έχουν τη δυνατότητα να δημοσιεύσουν τις 

προσωπικές τους φωτογραφίες. Υπάρχει η δυνατότητα βαθμολόγησης, οργάνωσης 

και σχολιασμού των φωτογραφιών καθώς και της εσωτερικής επικοινωνίας των 

μελών μεταξύ τους. Παρέχεται forum με θέματα που αφορούν την φωτογραφία 

καθώς και ειδικές ενότητες για τις ψηφιακές φωτογραφικές μηχανές. Η εγγραφή και 

η χρήση είναι δωρεάν. Η καλύτερη φωτογραφία της ημέρας, με βάση την 

βαθμολογία, δημοσιεύεται στο www.photooftheday.gr, το οποίο εξυπηρετεί 

αποκλειστικά αυτό το σκοπό. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Συγκριτικός πίνακας 
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Διεύθυνση E-mail Forum* Chat Conferences Calendar Οργάνωση αρχείων  
www.vcdv.gr ν ν χ ν χ ν 

www.hegrade.gr ν ν χ χ ν χ 

www.Grafistas.gr 
 

ν χ χ χ χ ν 
www.rage3d.gr ν ν χ ν ν ν 

www.3dv.gr ν ν ν χ χ ν 

ΔΙΑΦΟΡΑ       
www.seatclub.gr ν ν ν χ χ χ 

www.osazoume.gr ν ν ν χ χ ν 

www.kefalonitis.com ν ν ν ν χ ν 

www.chatting.gr ν ν ν ν ν χ 

www.forums.gr ν ν ν χ χ ν 

e-steki.gr ν ν ν ν χ ν 

www.getin.gr ν ν χ χ χ ν 

ΔΙΚΤΥΑ-INTERNET       
www.awmn.net ν χ χ χ χ χ 

www.adslgr.com ν ν χ ν χ χ 

www.wiman.gr ν ν ν χ χ ν 

www.eexi.gr ν ν ν ν χ ν 

www.adsl2gr.gr x ν x x x x 

www.twmn.net ν ν χ χ ν ν 

http://www.vcdv.gr/
http://www.hegrade.gr/
http://www.grafistas.gr/
http://www.rage3d.gr/
http://www.3dv.gr/
http://www.seatclub.gr/
http://www.osazoume.gr/
http://www.kefalonitis.com/
http://www.chatting.gr/
http://www.forums.gr/
http://www.getin.gr/
http://www.awmn.net/
http://www.adslgr.com/
http://www.wiman.gr/
http://www.eexi.gr/
http://www.adsl2gr.gr/
http://www.twmn.net/
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ΕΙΔΙΚΟΥ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

      
www.mamboportal.gr ν ν χ ν χ χ 

www.readiness.gr ν ν ν ν χ χ 

www.thelab.gr ν ν χ ν ν χ 

www.videomag.gr ν ν χ ν ν χ 

www.sdtv.gr ν ν ν ν χ χ 

www.debian.gr ν ν χ χ ν ν 

www.joomla.gr ν ν χ ν χ ν 

www.Autoexec.gr 
 

ν ν ν ν χ χ 

www.ubantu-gr.org ν ν χ ν ν χ 

www.wordpress.gr ν ν ν ν χ ν 

www.xoopsgreece.gr v v x v x v 

www.mydrupal.gr 
 

ν ν χ χ χ ν 

H/Y       
www.theinternetworld.
org 

ν ν ν ν χ χ 

www.virus.gr ν ν ν ν χ ν 

www.pcinfo.gr ν ν ν χ χ ν 

www.Octech.gr 
 

ν ν χ χ χ χ 

www.linuxformat.gr ν ν χ ν ν χ 

http://www.mamboportal.gr/
http://www.readiness.gr/
http://www.thelab.gr/
http://www.videomag.gr/
http://www.sdtv.gr/
http://www.debian.gr/
http://www.joomla.gr/
http://www.autoexec.gr/
http://www.ubantu-gr.org/
http://www.wordpress.gr/
http://www.xoopsgreece.gr/
http://www.mydrupal.gr/
http://www.theinternetworld.org/
http://www.theinternetworld.org/
http://www.virus.gr/
http://www.pcinfo.gr/
http://www.octech.gr/
http://www.linuxformat.gr/
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www.pctechnology.gr 
 

ν ν ν ν ν χ 

www.linuxhome.gr ν ν ν χ χ χ 

www.macephemera.gr ν ν ν χ χ ν 

www.thesmac.gr ν ν χ ν χ ν 
ΚΟΝΣΟΛΕΣ       
www.nside.gr ν ν χ χ χ ν 

www.pspgr.uni.cc ν ν ν Χ χ ν 

www.Xboxgr.com 
 

v x v x x x 

www.myxbox.gr ν ν χ ν ν χ 

www.greekforums.gr ν ν ν χ ν χ 

www.dsplanet.gr ν ν ν χ ν χ 

www.techblog.gr ν χ ν χ ν ν 

www.ps3forums.gr ν ν ν χ χ ν 

www.gameover.gr ν ν χ χ χ ν 

ΜΟΥΣΙΚΗ       
www.geocities.com v v x x v x 

www.mic.gr ν ν ν ν χ χ 

ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ       
www.gvrteam.gr ν ν χ ν χ ν 

www.online-games.gr ν ν ν ν χ ν 
www.oblivion.gr ν ν χ χ ν ν 

http://www.pctechnology.gr/
http://www.linuxhome.gr/
http://www.macephemera.gr/
http://www.thesmac.gr/
http://www.nside.gr/
http://www.pspgr.uni.cc/
http://www.xboxgr.com/
http://www.myxbox.gr/
http://www.greekforums.gr/
http://www.dsplanet.gr/
http://www.techblog.gr/
http://www.ps3forums.gr/
http://www.gameover.gr/
http://www.geocities.com/
http://www.mic.gr/
http://www.gvrteam.gr/
http://www.online-games.gr/
http://www.oblivion.gr/


 141 

www.greekmanager.co
m 

ν ν ν χ χ ν 

www.gamefile.gr ν χ ν χ ν ν 

www.the-core.gr ν ν ν χ χ ν 

www.wordofwarcraft.g
r 

ν χ ν χ χ ν 

www.Forum.halfile.gr 
 

ν ν ν χ χ ν 

www.themata.gr ν ν ν ν χ ν 

www.Forum.bnb.gr 
 

ν ν ν χ ν ν 

www.fmgreece.gr ν ν ν ν χ ν 

www.Arma.ureal.gr 
 

ν ν χ χ χ ν 
www.heat-clam.gr ν χ χ ν ν ν 

www.hattrick.gr ν ν ν ν ν ν 

www.greekopforces.gr ν ν ν χ ν ν 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜ
ΟΣ 

      
www.dotnetzone.gr ν ν ν χ χ ν 

Foss.ntua.gr ν ν ν ν ν ν 

www.vtiger.gr ν ν χ ν χ ν 

www.greekcoders.gr ν ν ν χ χ ν 

www.jhug.gr ν ν ν χ χ ν 

www.elxis.org ν ν χ ν χ ν 

http://www.greekmanager.com/
http://www.greekmanager.com/
http://www.gamefile.gr/
http://www.the-core.gr/
http://www.wordofwarcraft.gr/
http://www.wordofwarcraft.gr/
http://www.forum.halfile.gr/
http://www.themata.gr/
http://www.forum.bnb.gr/
http://www.fmgreece.gr/
http://www.arma.ureal.gr/
http://www.heat-clam.gr/
http://www.hattrick.gr/
http://www.greekopforces.gr/
http://www.dotnetzone.gr/
http://www.vtiger.gr/
http://www.greekcoders.gr/
http://www.jhug.gr/
http://www.elxis.org/
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www.ellak.gr ν ν χ χ χ ν 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ       
www.avsite.gr ν ν ν χ χ ν 

www.helpme-net.gr ν ν ν χ ν χ 

www.greektechforum.c
om 

ν ν ν χ ν ν 
www.avclub.gr ν ν ν ν ν ν 

www.myphone.gr ν ν χ ν χ ν 

www.roboword.gr v v x x v v 

www.insomnia.gr ν ν ν χ ν ν 

www.digitalnews.gr ν ν ν ν χ ν 

www.techteam.gr ν ν ν ν χ ν 

www.laptoplog.gr v x x x v v 
www.freestuff.gr ν ν ν ν χ ν 

www.pc4allgr.com v x x v x v 

ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ/CINE
MA 

      
www.subs4u.gr v v x x x v 

www.greektvsubs.gr ν ν χ ν χ ν 

www.anime.gr ν ν ν χ ν ν 

www.animeplanet.gr ν ν ν χ χ ν 

www.lordoftherings.gr ν ν ν ν χ ν 

ΦΟΙΤΗΤΙΚΑ       

http://www.ellak.gr/
http://www.avsite.gr/
http://www.helpme-net.gr/
http://www.greektechforum.com/
http://www.greektechforum.com/
http://www.avclub.gr/
http://www.myphone.gr/
http://www.roboword.gr/
http://www.insomnia.gr/
http://www.digitalnews.gr/
http://www.techteam.gr/
http://www.laptoplog.gr/
http://www.freestuff.gr/
http://www.pc4allgr.com/
http://www.subs4u.gr/
http://www.greektvsubs.gr/
http://www.anime.gr/
http://www.animeplanet.gr/
http://www.lordoftherings.gr/
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www.My.aegean.gr 
 

ν ν ν ν χ ν 

www.dobro.gr ν ν ν ν χ ν 

www.studentguru.gr ν ν ν χ χ ν 

www.Venus.cslab.aueb
.gr 
 
 

ν ν ν χ ν ν 

www.Wireless.uoc.gr 
 

ν ν ν ν X ν 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ       
www.dpgr.gr ν ν ν χ χ ν 

www.photoshock.gr       

www.digital-camera.gr ν χ ν χ ν χ 

 
 
 
 
 
*Μη οργανωμένο forum 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κεφάλαιο 5 

 

http://www.my.aegean.gr/
http://www.dobro.gr/
http://www.studentguru.gr/
http://www.venus.cslab.aueb.gr/
http://www.venus.cslab.aueb.gr/
http://www.wireless.uoc.gr/
http://www.dpgr.gr/
http://www.photoshock.gr/
http://www.digital-camera.gr/
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Ερευνητική μελέτη για τα αποτελέσματα της συνεργασίας και του τελικού 
προϊόντος των φοιτητών στο μάθημα Συνεργατικά Περιβάλλονται και Μοντέλα 
Επικοινωνίας 
 
Η ΈΡΕΥΝΑ 

Στα πλαίσια του μαθήματος Συνεργατικά Περιβάλλονται και Mοντέλα Επικοινωνίας 

της κατεύθυνσης Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας και Διαπολιτισμικής Επικοινωνίας του 

τμήματος Πολιτισμικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας, αναπτύχθηκε πρωτογενής 

έρευνα κατά τους μήνες Μάρτιο, Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο του έτους 2008. Στην 

έρευνα συμμετείχαν φοιτητές του τμήματος Πολιτισμικής Τεχνολογίας και 

Επικοινωνίας του Πανεπιστημίου Αιγίου που εδρεύει στην Μυτιλήνη. Το πλήθος του 

δείγματος αποτελείτε στη πλειοψηφία τους από  τεταρτοετής φοιτητές ( ηλικίας από 

είκοσι ενός έτους και άνω) υπήρχαν αρκετοί πεμπτοετής φοιτητές καθώς και κάποιοι 

μεγαλύτερου έτους. Η καταγωγή τους είναι από διαφορετικά διαμερίσματα της 

Ελλάδος.  Η έρευνα έγινε στα πλαίσια του μαθήματος Συνεργατικά Περιβάλλονται 

και μοντέλα Επικοινωνίας της εκπαιδευτικής κατεύθυνσης. Για τους σκοπούς του 

μαθήματος οι φοιτητές χωρίστηκαν σε μικρές ομάδες και μέσω της Πλατφόρμας  

BSCW συνεργάστηκαν εξ ’αποστάσεως για να ολοκληρώσουν τις ανάγκες του 

μαθήματος, δημιουργώντας έτσι εικονικές κοινότητες σε ένα online περιβάλλον που 

ευνοεί την συνεργατική μάθηση. Οι ομάδες αυτές είναι αυστηρά τεσσάρων ατόμων 

(με μία εξαίρεση των πέντε για πρακτικούς λόγους). Η επιλογή των ατόμων που 

συνθέτουν την κάθε ομάδα είναι τυχαία χωρίς κάποιο κοινό χαρακτηριστικό καθώς 

έγινε από τους ίδιους τους φοιτητές. Εφόσον η επιλογή των ομάδων είναι τυχαία 

δημιουργηθήκαν οι έξι ομάδες από άτομα διαφορετικών ηλικιών, φύλλων, 

γεωγραφικών διαμερισμάτων ακόμα και διαφορετικών ενδιαφερόντων, 

προσφέροντας με αυτόν τον τρόπο μία ποικιλία ομάδων, διαφορετικού τύπου προς 

μελέτη. Μέσα από την έρευνα μελετάται η αποδοτικότητα η συμπεριφορά και τα 

αποτελέσματα που είχαν οι φοιτητές ερχόμενοι οι περισσότερη πρώτη φορά σε 

επαφή με την εξ’ αποστάσεως συνεργασία μέσω υπολογιστή. Μελετάται κάθε ομάδα 

ξεχωριστά με σκοπό να διαπιστωθεί αν και με ποιον τρόπο ο συνδυασμός των 

κοινωνικών σχέσεων και η συνολική λειτουργία της ομάδας επηρεάζει το τελικό 

αποτέλεσμα, έχοντας ένα και κοινό σκοπό την ολοκλήρωση και παράδοση της 

εργασίας στο τέλος του εξαμήνου. Δημιουργώντας έτσι έξη εικονικές κοινότητες.  



 145 

 Για την  αξιολόγηση εφαρμόστηκαν ποιοτικές μέθοδοι έρευνας, με την κατασκευή 

ερωτηματολογίων που  απευθύνονται στους εκπαιδευόμενους. Η επεξεργασία των 

δεδομένων που προέκυψαν από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων, δίνει τη 

δυνατότητα  συλλογής και επεξεργασίας των συνολικών συμπερασμάτων. Τέλος Η 

μέθοδος της παρατήρησης καθ’ όλη την διάρκεια του εξαμήνου συντέλεσε στην 

συλλογή πιο έμπιστων συμπερασμάτων.  

 

Το μάθημα 

 Το μάθημα Συνεργατικά Περιβάλλονται και Μοντέλα Επικοινωνίας. διεκπεραιώθηκε  

κατά την διάρκεια του ογδόου εξαμήνου του τετάρτου έτους του 2008, στην 

κατεύθυνση της Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας και Διαπολιτισμικής Επικοινωνίας. του 

τμήματος Πολιτισμικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας. Η εργασία που ασχολήθηκαν 

οι φοιτητές είχε σκοπό την ανάλυση και την επεξεργασία μιας μελέτης περίπτωσης. 

Πιο συγκριμένα    

«Εργάζεστε σε ένα οργανισμό που παρέχει υποστήριξη στην 

εκπαίδευση/επιμόρφωση από απόσταση. Καλείστε να δημιουργήσετε μια ομάδα 4 

ατόμων που θα αναλάβει την σχεδίαση και υλοποίηση ενός μοντέλου συνεργατικής 

μάθησης που θα μπορεί κάποιος εκπαιδευτικός να χρησιμοποιήσει για να 

δημιουργήσει εύκολα μια αποτελεσματική εμπειρία συνεργατικής μάθησης από 

απόσταση με τη χρήση των ΤΠΕ και του διαδικτύου» 

Η εργασία έγινε εξ αποστάσεως μέσω της πλατφόρμας BSCW. Για της ανάγκες της 

εργασίας οι φοιτητές χωρίστηκαν σε  ομάδες της επιλογής τους, στις περισσότερες 

περιπτώσεις, των τεσσάρων ατόμων δημιουργώντας έτσι μικρές κοινότητες. 

Συνολικά υπήρχαν έξη ομάδες εκ των οποίων η μία είχε πέντε μέλη.      

Κάθε φοιτητής αναλάμβανε τον ρόλο του συντονιστή για κάθε έναν από τους 

τέσσερεις άξονες της εργασίας. 

 

 

 

Η πλατφόρμα BSCW  
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Για την διεκπεραίωση της εργασίας στα πλαίσια του μαθήματος οι φοιτητές 

εργάστηκαν και συνεργάστηκαν μέσω της πλατφόρμας BSCW . Η πλατφόρμα 

BSCW  είναι ένα εργαλείο groupware που υποστηρίζει την ασύγχρονη και 

σύγχρονη επικοινωνία μέσω του διαδικτύου (Bentley, et al. 1997).  Όλοι οι 

φοιτητές είχαν τον προσωπικό τους λογαριασμό με τον οποίο μπορούσαν να 

εισέλθουν στην πλατφόρμα. Το BSCW παρείχε έναν χώρο για κάθε μία ομάδα. 

Με την είσοδο τους οι φοιτητές μπορούσαν να δουν μόνο την γενική οθόνη του 

μαθήματος και την οθόνη με την ομάδα τους, όχι δηλαδή τις υπόλοιπες ομάδες. 

Στην οθόνη του μαθήματος με τίτλο Συνεργατικά Περιβάλλοντα μάθησης 

παρουσιάζονταν γενικές ανακοινώσεις που αφορούσαν το μάθημα. Κάθε ένας 

μαθητής καθώς και ο διδάσκων μπορούσαν να αναρτήσουν εκεί οτιδήποτε 

σχετικό.  Εκτός από την γενική αυτή ενότητα κάθε ομάδα είχε έναν δικό της 
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χώρο. Σε αυτόν τον χώρο είσοδο έχουν μόνο τα μέλη της εκάστοτε ομάδας και ο 

διδάσκων. Οι φοιτητές είχαν την δυνατότητα να δουλέψουν και να οργανώσουν 

τον χώρο τους όπως αυτοί επιθυμούσαν.  

Τα κύρια  εργαλεία που είχαν οι φοιτητές στην διάθεση τους ήταν το forum , το 

οποίο αποδείχτηκε από τα ποιο δημοφιλή, calendar,Task,  version control και  

άλλα. 

 

Για την γνωριμία  των μαθητών με το BSCW πραγματοποιήθηκε ένα 

σεμιναριακό μάθημα στης αρχές του εξαμήνου όπου οι μαθητές είχαν την πρώτη 

τους επαφή με την πλατφόρμα. Ο διδάσκων τους εξήγησε τις βασικές λειτουργίες 

των τρόπο με τον οποίο μπορούσαν να  και λύθηκαν και οι πρώτες απορίες. Στην 

συνέχεια οι φοιτητές αναλαμβάνοντας έναν ρόλο συντονιστή λειτουργούσαν 

μέσω της πλατφόρμας     

 

 

 

 
Η αξιολόγηση 
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Πριν την διεκπεραίωση οποιασδήποτε πράξης αξιολόγησης, βασική προϋπόθεση 

είναι να οριστεί τι είναι αυτό που θα αξιολογηθεί, με ποιόν τρόπο και σε ποιο βαθμό. 

Το αντικείμενο της αξιολόγησης έγκειται στην ανάλυση των παραγόντων που 

επηρέασαν τους φοιτητές του μαθήματος Συνεργατικά Περιβάλλονται και Μοντέλα 

Επικοινωνίας  κατά την διάρκεια διεκπεραίωσης της εργασίας τους εξ’ αποστάσεως 

μέσω της πλατφόρμας bscw. Πρώτα εντοπίστηκαν οι πιθανοί παράγοντες που θα 

επηρεάσουν την λειτουργία και το τελικό αποτέλεσμα της ομάδα. Στην συνέχεια 

χωρίστηκαν σε κατηγορίες ώστε να μπορούν να μελετηθούν ξεχωριστά ως προς τον 

τρόπο και το μέτρο που επηρέασαν την ομάδας. Για τον λόγω αυτό ορίστηκαν τρεις 

άξονες αξιολόγησης, με διαφορετικό περιεχόμενο. Η επιλογή των αξόνων 

αξιολόγησης έγινε με κριτήριο το αντικείμενο της αξιολόγησης. Οι τρεις άξονες 

αξιολόγησης που ορίστηκαν είναι:  

 

 

• Πρώτος άξονας αξιολόγησης –Αποτελεσματικότητα  

• Δεύτερος άξονας αξιολόγησης – Λειτουργικότητα 

• Τρίτος άξονας αξιολόγησης – Κοινωνικός Ιστός 

 

 Ο πρώτος άξονας αξιολόγησης αναφέρεται σε όλα εκείνα τα στοιχεία που συντελούν 

στην αποτελεσματικότητα της ομάδας. Μεγάλο μέρος που εξετάζεται στην 

αποτελεσματικότητα αφορά και την πλατφόρμα στην οποία δούλεψαν οι φοιτητές. 

Ποια είναι εκείνα τα συστατικά τα οποία επηρεάζουν την αποτελεσματικότητα της 

ομάδας. Είναι τα διαθέσιμα εργαλεία που παρέχει η πλατφόρμα που υλοποιούν την 

εργασία τους κατάλληλα; Τους διευκολύνουν αν ναι με ποιόν τρόπο, τους περιόρισαν 

ποτέ οι παρέχουσες δυνατότητες στα όσα ήθελαν αυτοί να κάνουν; Τι παραπάνω θα 

μπορούσε να τους προσφέρει;  

Ο δεύτερος άξονας αξιολόγησης αναφέρεται στην λειτουργικότητα. Εδώ εξετάζεται ο 

τρόπος λειτουργίας τόσο του συνόλου της κάθε ομάδας όσο και του κάθε ατόμου 

ξεχωριστά. Εξετάζεται ποια η συνεισφορά του κάθε μέλους στην ομάδα και με ποιόν 

τρόπο. Εξετάζεται επίσης κατά πόσο Ο ρόλος του εκάστοτε συντονιστή που έχει 

αναλάβει κάθε μέλος στην ομάδα πως επηρεάζει την λειτουργία της ομάδας, αν την 
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ευκολύνει ή την δυσκολεύει. Μελετάται κατά πόσο είναι έτοιμα τα μέλη της ομάδας 

να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της. Μπορεί ένα άτομο με λιγότερο ικανές 

δεξιότητες από τα άλλα να καθυστερήσει την ομάδα του; Ποια είναι τα κριτήρια 

επιλογής του κάθε ρόλου μέσα στην ομάδα; Πως μια λανθασμένη απόφαση στην 

κατανομή των ρόλων θα επηρεάσει το τελικό αποτέλεσμα της ομάδας;  

Ο τρίτος άξονας αξιολόγησης αναφέρεται στον κοινωνικό ιστό και τους κοινωνικούς 

δεσμούς της ομάδας. Ποιοι οι φιλικοί δεσμοί ανάμεσα στα μέλη της ομάδας, πως 

προϋπήρχαν και πως αναπτύχθηκαν. Εξετάζεται αν οι φιλικοί δεσμοί που υπήρχαν 

αλλά και αναπτύχθηκαν κατά την διάρκεια της διεκπεραίωσης της εργασίας, κατά 

πόσο επηρέασαν και με ποιόν τρόπο τους άλλους δύο άξονες αξιολόγησης δηλαδή 

την αποτελεσματικότητα και την λειτουργικότητα της ομάδας. Μελετάται ποιες είναι 

οι σχέσεις ανάμεσα στα μέλη της ομάδας και με ποιόν τρόπο αυτές οι σχέσεις την 

επηρεάζουν. Άτομα που είναι πιο κοντά μήπως έχουν και καλύτερη συνεργασία; Τι 

γίνεται με τα μέλη της ομάδας που δεν έχουν αναπτύξει φιλικούς δεσμούς μεταξύ 

τους; Πως μία κακή σχέση μέσα στην ομάδα θα επηρεάσει και την λειτουργία της; 

   Σκοπός της αξιολόγησης δεν είναι μόνο η μελέτη των ενεργειών και της απόδοσης 

των φοιτητών.  Σε ένα επόμενο επίπεδο οι φοιτητές κλήθηκαν να αξιολογήσουν τόσο 

τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας  όσο και τον ίδιο τους τον εαυτό και στους τρεις άξονες 

αξιολόγησης. Κλίθηκαν επίσης να αξιολογήσουν το τελικό προϊόν της εργασίας τους 

και κατά πόσο ικανοποιούσε τους αρχικούς τους στόχους.  

 

Τα ερωτηματολόγια 

 

Για τους σκοπούς της αξιολόγησης δοθήκαν δύο ερωτηματολόγια στους φοιτητές. Τα 

ερωτηματολόγια αυτά περιείχαν έναν συνδυασμό ποιοτικών και ποσοτικών 

ερωτήσεων.  Οι ερωτήσεις δημιουργηθήκαν με σκοπό να ικανοποιούν τους τρεις 

άξονες αξιολόγησης που είχαν τεθεί.  Ακολουθώντας αυτήν την λογική ήταν 

χωρισμένες σε τρεις ομάδες. Η πρώτη περιείχες ερωτήσεις που αφορούν την 

αποτελεσματικότητα, η δεύτερη την λειτουργία και η Τρίτη τον κοινωνικό ιστό της 

ομάδας. Τα ερωτηματολόγια σχεδιάστηκαν συμπληρώθηκαν on line μέσω της 

πλατφόρμας BSCW. Το BSCW είναι μια δημόσιας πλατφόρμα συνεργασίας σχετικά 

με το Internet. Στην πλατφόρμα παρέχεται άδεια στους φοιτητές για να μπούνε και 

έπειτα  αυτοί εισέρχονται με προσωπικό  user name και password.  Η διαδικασία 
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αυτή εξασφαλίζει την εγκυρότητα των ερωτηματολογίων καθώς όλοι όσοι το 

απαντήσουν θα είναι και οι φοιτητές που έχουν συμμετέχει στο μάθημα.     

 

 

 
 

 

  Οι ερωτήσεις είχαν την μορφή είτε πολλαπλής επιλογής είτε σύντομης απάντησης. 

Με την ολοκλήρωση της κάθε απάντησης ο φοιτητής αποθηκεύει την απάντηση του.  

Υπάρχει η δυνατότητα ο μαθητής να μην ολοκληρώσει με την πρώτη φορά το 

ερωτηματολόγιο, μπορεί να σταματήσει και να το ολοκληρώσει όποτε αυτός επιθυμεί 

συνεχίζοντας από το σημείο που είχε σταματήσει την προηγούμενη φορά αρκεί να 

είχε αποθηκεύσει τις απαντήσεις του. Στα δεξιά της οθόνης υπάρχει μία στήλη με 

τους αριθμούς όλων των απαντήσεων ώστε αποθηκεύοντας την απάντηση κάθε φορά 

συμπληρώνεται η εκάστοτε ερώτηση ώστε στο τέλος να είναι σίγουρος πως έχει 

συμπληρώσει όλες τις ερωτήσεις.  

  Το πρώτο ερωτηματολόγιο δόθηκε στους φοιτητές στις 1 Απριλίου και δόθηκε μία 

εβδομάδα προθεσμία ώστε να συμπληρώσουν το ερωτηματολόγιο. Στην 

πραγματικότητα όμως χρειάστηκαν δύο εβδομάδες ώστε να συμπληρωθεί από όλους 

τους φοιτητές. Η χρονική αυτή περίοδος αρχές Απριλίου επιλέχτηκε με το κριτήριο 
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ότι οι φοιτητές είχαν ήδη αρχίσουν να δουλεύουν μέσα από την πλατφόρμα bscw 

αλλά ήταν ακόμα σε πολύ πρώιμο στάδιο.  

 

 

 
 

 

 

  Υπήρχανε συνολικά δεκαέξι  ερωτήσεις, δεκατρείς εκ τον οποίον ήταν πολλαπλής 

επιλογής. Πολλές από τις ερωτήσεις σύντομης απάντησης ήταν προέκταση μίας 

ερώτησης ως απάντηση στην επιλογή άλλο. Το ερωτηματολόγιο το απάντησαν 

συνολικά είκοσι από τους είκοσι τέσσερις φοιτητές που ήταν δηλωμένοι στο μάθημα. 

Οι τέσσερις φοιτητές που δεν απάντησαν ανήκουν όλοι σε μία ομάδα η οποία τελικά 

δεν συμμετείχε καθόλου στο μάθημα.   
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Κεφάλαιο 6 

 
Ανάλυση αποτελεσμάτων και συμπεράσματα 

 

Στο παρών κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συμπεράσματα της έρευνας και  η ανάλυση 

των συμπερασμάτων. Ακολουθούν διαγράμματα και σχόλια για κάθε μία ερώτηση 

ξεχωριστά. Στο τέλος μαζί με τα γενικά συμπεράσματα παρουσιάζονται και 

διαγράμματα από κοινωνικά δίκτυα για κάθε μία ομάδα.  

 
 
Ανάλυση απαντήσεων 1ου ερωτηματολογίου  
 
Το πλήρες ερωτηματολόγιο θα το βρείτε στο παράρτημα. 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Ποιες ήταν οι αρχικές δυσκολίες που αντιμετωπίσατε 

σχετικά με την λειτουργία της πλατφόρμας BSCW;» 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι η 3) Δυσκολία εντοπισμού κατάλληλης λειτουργίας 

για την εκτέλεση μίας συγκεκριμένης εργασίας. Το ποσοστό αυτής της απάντησης 

είναι 47,6%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 4) Άλλο. Το ποσοστό αυτής της 

απάντησης είναι 4,8%.  

 

 

 

Στην ερώτηση «Αν η απάντηση σας στην προηγούμενη ερώτηση ήταν άλλο 

γράψτε εδώ την απάντηση σας.» Οι απαντήσεις στην απάντηση «ΆΛΛΟ» Είναι οι 

ακόλουθες: 

 

-Δυσκολία στην αποσαφήνιση των απαιτήσεων της εργασίας συνολικά 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Με ποιο τρόπο επιλύσατε τεχνητά προβλήματα στην 

πλατφόρμα;» 

 Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι η 4) Έπειτα από προσωπικό πειραματισμό και 

αναζήτηση το αντιμετώπισα μόνος μου. Το ποσοστό σε αυτήν την απάντηση είναι 

42,9%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 2) Σύστημα βοήθειας (help) σε ποσοστό 9,5% 
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Στην ερώτηση με τίτλο 

«Ποια από τα εργαλεία που είναι διαθέσιμα στην πλατφόρμα έχετε χρησιμοποιήσει;» 

Η πιο συχνή απάντηση είναι 1)forum. Σε ποσοστό 52,4%. Η πιο σπάνια απάντηση 

είναι η 2)calendar σε ποσοστό 9,5%. Η απάντηση 3)task δεν δόθηκε από κανέναν 

φοιτητή. 

 

Οι απαντήσεις στην ερώτηση «Αν η απάντηση σας στην προηγούμενη ερώτηση ήταν 

άλλο γράψτε εδώ την απάντηση σας.»  

 

Οι απαντήσεις σε αυτήν την ερώτηση είναι οι ακόλουθες: 

 

- Folder, document 

 

- Forum, calendar, task, discussion 
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- Forum, calendar 

 

- Forum, calendar, task 

 

- Forum, calendar, task 

 

- Forum, calendar, task 

 

 

 
 

 

Στην ερώτηση με τίτλο 

«Ποια επιπρόσθετα εργαλεία θα θεωρούσατε χρήσιμο να υπήρχαν στην πλατφόρμα;» 
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Η πιο συχνή απάντηση είναι 1) chat με online εμφάνιση των μελών της  ομάδας. Σε 

ποσοστό 76,2%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 4)Άλλο σε ποσοστό 4,8%.  

 

Οι απαντήσεις στην ερώτηση «Αν η απάντηση σας στην προηγούμενη ερώτηση ήταν 

άλλο γράψτε εδώ την απάντηση σας.»  

 

Οι απαντήσεις σε αυτήν την ερώτηση είναι οι ακόλουθες: 

 

- chat  για όλες τις ομάδες 
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Στην ερώτηση με τίτλο 

«Ποιος ήταν ο βαθμός των πρότερων γνώσεων σου σχετικά με το θέμα της 

εργασίας;» 

 

Η πιο συχνή απάντηση είναι 2)1.(λίγο) Σε ποσοστό 42,9%. Η πιο σπάνια απάντηση 

είναι η 5)4(Πολύ) σε ποσοστό 4,8%.  
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Στην ερώτηση με τίτλο 

«Ποιο ήταν το κριτήριο επιλογής του ρόλου του συντονιστή στο συγκεκριμένο άξονα 

που έχεις αναλάβει;» 

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι 2) Ενδιαφέρων για το θέμα. 

Σε ποσοστό 57,1%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 4) Υποχρεωτική επιλογή σε 

ποσοστό 9,5%. Η απάντηση 1) προηγούμενες γνώσεις δεν δόθηκε από κανένα 

φοιτητή.  
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Στην ερώτηση με τίτλο 

«Σε εβδομαδιαία βάση πόση ώρα ασχολείστε με την πλατφόρμα και την εργασία σας 

γενικότερα;»  

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι 2) 1-3 ώρες. Σε ποσοστό 57,1%. Η πιο σπάνια 

απάντηση είναι η 1) 0-1 ώρα σε ποσοστό 9,5%.  
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Στην ερώτηση με τίτλο 

«Ποιο ήταν το κριτήριο επιλογής του ρόλου του συντονιστή στο συγκεκριμένο άξονα 

που έχεις αναλάβει;» 

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι 1) Σπίτι 

Σε ποσοστό 66,7%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 4) Άλλος χώρος. Σε ποσοστό 

9,5%. Η απάντηση 3) internet café  δεν δόθηκε από κανένα φοιτητή.  

 

Οι απαντήσεις στην ερώτηση «Αν η απάντηση σας στην προηγούμενη ερώτηση ήταν 

άλλος χώρος, γράψτε εδώ την απάντηση σας.»  

 

Οι απαντήσεις σε αυτήν την ερώτηση είναι οι ακόλουθες: 

 

 

- εδώ και μία εβδομάδα 
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- σπίτι και εργαστήρια πανεπιστημίου  

- συγγενικό σπίτι 

 

 

 
 

Στην ερώτηση με τίτλο 

«Επιλέξτε τους δημοφιλέστερους τρόπους επικοινωνίας για την διεκπεραίωση της 

εργασίας σας;» 

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι 1) Πλατφόρμα BSCW Σε ποσοστό 61,9%. Η πιο 

σπάνια απάντηση είναι η 4) Άλλο. Σε ποσοστό 9,5%. 

 

Οι απαντήσεις στην ερώτηση «Αν η απάντηση σας στην προηγούμενη ερώτηση ήταν 

άλλο, γράψτε εδώ την απάντηση σας.»  
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Οι απαντήσεις σε αυτήν την ερώτηση είναι οι ακόλουθες: 

- Πλατφόρμα BSCW, Χρήση chat   

- Πλατφόρμα BSCW, Χρήση chat   

 

 
 

 

Στην ερώτηση με τίτλο 

«Πως κρίνετε τις οργανωτικές σας δεξιότητες όσον αφορά την σχεδίαση ζητημάτων 

του άξονα σας και την οργάνωση του χώρου εργασίας; 

( με 0 βαθμολογήστε καθόλου, με 1 λίγο, με 2 μέτρια, με 3 αρκετά και με 4 πολύ)» 

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι 3) που αντιστοιχεί στον αριθμό αξιολόγησης 2 και η 

4) που αντιστοιχεί στον αριθμό αξιολόγησης 3 

Σε ποσοστό και οι δύο 42,9%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 2) που αντιστοιχεί 

στον αριθμό αξιολόγησης 1 και η 5) που αντιστοιχεί στον αριθμό αξιολόγησης 4. Σε 
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ποσοστό και οι δύο 4,8%. Η απάντηση 1) που αντιστοιχεί στον αριθμό αξιολόγησης 

0, δεν δόθηκε από κανένα φοιτητή.  

 

 
 

 

Στην ερώτηση με τίτλο   

«Πως κρίνετε τις επικοινωνιακές σας δεξιότητες; (Η απάντηση είναι σε κλίμακα από 

μηδέν έως 4. Στο 0 αντιστοιχεί καθόλου στο 1 λίγο στο 2 μέτρια στο 3 αρκετά και 

στο 4 πολύ)» 

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι 3) που αντιστοιχεί στον αριθμό αξιολόγησης 2 ( 

μέτρια) σε ποσοστό 40%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 2) που αντιστοιχεί στον 

αριθμό αξιολόγησης 1(λίγο). Σε ποσοστό 5%. Η απάντηση 1) που αντιστοιχεί στον 

αριθμό αξιολόγησης 0 (καθόλου) δεν δόθηκε από κανέναν φοιτητή.  
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Στην ερώτηση με τίτλο   

«Ποιος θεωρείτε ότι είναι ο βαθμός δέσμευσης σας με την ομάδα και τον κοινό της 

στόχο;( Η απάντηση είναι σε κλίμακα από μηδέν έως 4. Στο 0 αντιστοιχεί καθόλου 

στο 1 λίγο στο 2 μέτρια στο 3 αρκετά και στο 4 πολύ)» 

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι 5) που αντιστοιχεί στον αριθμό αξιολόγησης 4 

(πολύ) σε ποσοστό 45%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 2) που αντιστοιχεί στον 

αριθμό αξιολόγησης 1(λίγο). Σε ποσοστό 5%. Η απάντηση 1) που αντιστοιχεί στον 

αριθμό αξιολόγησης 0 (καθόλου) δεν δόθηκε από κανέναν φοιτητή.  
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Στην ερώτηση με τίτλο   

«Πώς πιστεύετε ότι ο κοινός στόχος της ομάδας σας έχει επηρεάσει το βαθμό 

συμμετοχής σας στην ομάδα;» 

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι 4) Πολύ. Με ενδιαφέρει να αξιοποιήσω τις 

συνεργατικές μου δεξιότητες μέσω διαδικτύου. 

Σε ποσοστό 47,6%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 1) Καθόλου. Με ενδιαφέρει να 

περάσω το μάθημα. Και η 2) Λίγο. Μπαίνω στην ομάδα επειδή γνωρίζω κάποια μέλη 

της ταυτόχρονα και οι δύο με ποσοστό 4,8%.  
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Οι απαντήσεις που δόθηκαν στην ερώτηση με τίτλο 

“ Έχετε κάποια γενική παρατήρηση σχετικά με την συνεργατική αυτή εμπειρία;” 

 Είναι οι ακόλουθες:  

 

- Απαιτεί όρεξη και συμμετοχή 

 

- Είναι χρήσιμη εμπειρία. 

 

 

 -      Είναι ενδιαφέρον να βγει ένα αποτέλεσμα από μια συνολική προσπάθεια   

ατόμων, ταυτόχρονα όμως και δύσκολο, γιατί έχουμε να κάνουμε με διαφορετικούς 

ανθρώπους 

 

-       Ενδιαφέρον τρόπος επικοινωνίας και μάθησης της πλατφόρμας 

 

-      Είναι δύσκολο να συνεργάζεσαι με άτομα με τα οποία δεν συναναστρέφεσαι 

καθημερινά. Επίσης η μη άμεση επικοινωνία δυσχεραίνει την κατάσταση. 

 

-      Πιστεύω ότι μέσω αυτού, υπάρχει περισσότερη διάθεση να ασχοληθείς με την 

εργασία, παρά αν ήταν απλά η συλλογή και επεξεργασία κάποιου θέματος στο Word. 

 

-       Ότι μπορούμε να επικοινωνήσουμε και να συνεργαζόμαστε με ανθρώπους να 

τους μαθαίνομαι και να πετυχαίνουμε και κοινούς  

 

-      Σίγουρα βοηθάει το γεγονός ότι με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας μας υπάρχει 

και φιλική σχέση. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να μη δημιουργηθούν μεταξύ μας 

εντάσεις και όλοι μας να δουλέψουμε ισάξια. 

 

-      Η πλατφόρμα του WebCT θεωρώ πως προσέφερε περισσότερα εργαλεία   

 

-      Έχει ενδιαφέρον αν και δεν αφορά καθόλου το αντικείμενο με το οποίο θέλω να 

ασχοληθώ στο μέλλον. 

 

- Ασύγχρονη χρήση μεταξύ των μελών. 
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- Σε παροτρύνει να ασχοληθείς με το μάθημα ακόμα περισσότερο και κάνει την 

γνώση ακόμα πιο εύκολη. 

 

 

 
 

 

 

Στην ερώτηση με τίτλο   

«Πως κρίνετε την αρχική προδιάθεση των υπολοίπων μελών της ομάδας σας για μία 

αποτελεσματική συνεργασία; 

(με 0 βαθμολογήστε η αρνητική προδιάθεση με 1 η μικρή, 

με 2 η ουδέτερη, με 3 η αρκετά θετική και με 4 η πολύ θετική)» 

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι 4) που αντιστοιχεί στον αριθμό αξιολόγησης 3 

(αρκετά θετική). 
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Σε ποσοστό 42,9%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 2) που αντιστοιχεί στον αριθμό 

αξιολόγησης 1 (μικρή προδιάθεση)  με ποσοστό 14,3%. Η απάντηση 1) που 

αντιστοιχεί στον αριθμό αξιολόγησης 0 (αρνητική προδιάθεση) δεν δόθηκε από 

κανέναν φοιτητή.  

 

 

  Το δεύτερο ερωτηματολόγιο ακολουθεί την ίδια λογική με το πρώτο. Οι ερωτήσεις 

δημιουργηθήκαν με σκοπό να ικανοποιούν τους τρεις άξονες αξιολόγησης, την 

αποτελεσματικότητα, την λειτουργία και τον κοινωνικό ιστό της ομάδας.  Δόθηκε 

στους φοιτητές στις 26 Μαΐου που ήταν και η ημερομηνία παράδοσης των εργασιών, 

Η ημερομηνία αυτή επιλέχτηκε καθώς ολοκληρωνόταν πλέων όλες οι 

δραστηριότητες, είχαν πλέων την ολοκληρωμένη εικόνα των εργασιών τους και ήταν 

σε θέση να δώσουν μια τελική αναφορά.  Η χρονική περίοδος που δόθηκε για να 

συμπληρωθεί το ερωτηματολόγιο ήταν μια εβδομάδα και σε πραγματικό χρόνο για να 

ολοκληρωθεί το ερωτηματολόγιο από όλους τους φοιτητές χρειάστηκαν δύο 

εβδομάδες. 
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Ανάλυση απαντήσεων 2ου ερωτηματολογίου 
 

Το δεύτερο ερωτηματολόγιο αποτελείτε από δεκαεφτά ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις είναι 

πολλαπλής επιλογής και σύντομης απάντησης.  Το συμπλήρωσαν σύνολο είκοσι 

φοιτητές. Το πλήρες ερωτηματολόγιο θα το βρείτε στο παράρτημα. 

 

 

 
 
 
Στην ερώτηση με τίτλο “Σε ποιο βαθμό σας δυσκόλεψε η υλοποίηση της εργασίας, η 

αναζήτηση πληροφοριών, η μελέτη και η διεκπεραίωση των υποχρεώσεών σας;”  

 

Οι περισσότεροι φοιτητές έδωσαν την απάντηση 3)Μέτρια (αντιμετώπισα κάποιες 

δυσκολίες τις οποίες κατάφερα να ξεπεράσω). Σε ποσοστό 55% ενώ λιγότεροι 

επέλεξαν την απάντηση 4 Λίγο (οι δυσκολίες ήταν σχετικά μικρές και τις ξεπέρασα 

εύκολα). Σε ποσοστό 10% ενώ κανένας έδωσε την απάντηση 1 και 5. 
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Στην ερώτηση με τίτλο  «Αν επιλέξατε μία από τις παραπάνω τρεις πρώτες επιλογές 

(πολύ, αρκετά, μέτρια), αναφέρατε ποιες από τις παρακάτω δυσκολίες 

αντιμετωπίσατε;»  

 

Η πιο συχνή απάντηση είναι η 2)Προβλήματα με την αναζήτηση πληροφοριών στο 

διαδίκτυο. Σε ποσοστό 36,8% ενώ η πιο σπάνια είναι η απάντηση 5) Προβλήματα με 

το σύστημα αξιολόγησης με ποσοστό 10,5%. 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Με την ολοκλήρωση της εργασίας σας ποιες ήταν οι 

κυριότερες δυσκολίες που αντιμετωπίσατε σχετικά με την λειτουργία της πλατφόρμα 

BSCW;( Μπορείτε να επιλέξετε παραπάνω από μια απαντήσεις)»  

 Η συχνότερη απάντηση είναι η 2) Δυσκολία στην εύρεση της κατάλληλης 

λειτουργίας για την επιθυμητή για εσάς ενέργεια. Σε ποσοστό 60%. Η πιο σπάνια 

απάντηση είναι η  4)Άλλο 

Σε ποσοστό 10%. 

 Οι απαντήσεις στην ερώτηση «Σε περίπτωση που στην προηγούμενη ερώτηση σας η 

απάντηση σας ήταν άλλο συμπληρώστε εδώ την απάντηση σας.» Είναι: 

 

- Δεν αντιμετώπισα δυσκολία  

- Δυσκολία σύγχρονης επικοινωνίας 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Πώς κρίνετε το συντονιστικό έργο του συντονιστή σε κάθε 

ένα από τα παρακάτω ζητήματα;  

Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Καθόλου, 5:Εντελώς)  

Α) Ο συντονιστής κατείχε καλά το γνωστικό αντικείμενο του άξονά του (και ως εκ 

τούτου μπόρεσε να οργανώσει και να συντονίσει ικανοποιητικά σε όλες θέματα 

σχετικά με τον άξονα)  

Β)Ο συντονιστής εφάρμοσε κατάλληλες παιδαγωγικές μεθόδους (πράγμα που 

φαίνεται από τις δεξιότητες, διαδικασίες/διεργασίες, δυναμικές κι επικοινωνιακές 

στρατηγικές που ακολούθησε) για την οργάνωση της συγγραφής του τελικού 

κειμένου για τον άξονά του, την οργάνωση του χώρου της ομάδας, κλπ.  

Γ) Ο συντονιστής ακολούθησε μια εξατομικευμένη και προσαρμοσμένη προς τα 

μέλη της ομάδας διαδικασία, καλύπτοντας επαρκώς τις ιδιαίτερές τους ανάγκες, 

προβλήματα, ενδιαφέροντα και στόχους  

Δ)Ο συντονιστής σχεδίασε και οργάνωσε με τρόπο συστηματικό/μεθοδικό και 

κατάλληλο την εργασία για τον άξονά του και τις επιμέρους ενέργειες που έπρεπε να 

κάνουν τα μέλη της ομάδας. 

ΠΡΟΣΟΧΗ! Για κάθε μία από τις περιπτώσεις (Α,Β,Γ,Δ) δώστε δίπλα από έναν 

αριθμό αναλόγως την απάντηση σας. Πχ. Α-2» 

 

Οι απαντήσεις είναι: 

 

Στην ερώτηση Α οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           8 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           6 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

Στην ερώτηση Β οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           7 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           8 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 
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Στην ερώτηση απάντηση Γ οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           5 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           10 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

 

     Στην ερώτηση Δ οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           2 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           7 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           4 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 175 

Στην ερώτηση με τίτλο «Πώς κρίνετε το εικονικό περιβάλλον μάθησης (τη 

πλατφόρμα εκπαίδευσης);  

Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Κακό, 5:Πολύ καλό)  

Α) Λειτουργία από τεχνολογικής άποψης (όσον αφορά την πιστότητα, συνέπεια 

καθώς και τη γρήγορη και χωρίς προβλήματα πρόσβασή του εκ μέρους των 

σπουδαστών)  

Β)Χρηστικότητα όσον αφορά στην ευκολία χρήσης του (αξιολογήστε την ευκολία 

χρήσης των γραφικών του περιβάλλοντος, καθώς και των διαφόρων υπηρεσιών, 

χώρων και λειτουργικοτήτων που προσφέρει το περιβάλλον για το σχεδιασμό, 

οργάνωση και διαχείριση της πληροφορίας)  

Γ) Ωφελιμότητα των λειτουργικοτήτων (εργαλείων) του περιβάλλοντος (αξιολογήστε 

κατά πόσο ικανοποιούν τις ανάγκες των σπουδαστών)  

Δ)Παιδαγωγική χρήση του περιβάλλοντος (αξιολογήστε κατά πόσο οι διάφοροι 

χώροι του περιβάλλοντος συμπληρώνουν ή ενισχύουν τη μάθηση των σπουδαστών 

και τους επιτρέπει να εκτελούν αποτελεσματικά τις δραστηριότητες τους)  

ΠΡΟΣΟΧΗ! Για κάθε μία από τις περιπτώσεις (Α,Β,Γ,Δ) δώστε δίπλα από έναν 

αριθμό αναλόγως την απάντηση σας. Πχ. Α-2» 

 

Οι απαντήσεις είναι: 

 

Στην ερώτηση Α οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                            καμία απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           2 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           8 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           5 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

Στην ερώτηση Β οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           12 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           5 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 
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Στην ερώτηση Γ οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           5 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           9 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           4 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

 

 

 

     Στην ερώτηση Δ οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           6 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           7 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           4 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Αξιολογήστε σε ποιο βαθμό έχουν επιτευχθεί τα παρακάτω 

ζητήματα που αφορούν τα μεθοδολογικά εκείνα στοιχεία που εφαρμόστηκαν με 

σκοπό τη διευκόλυνση/υποστήριξη της μελέτης και μάθησης. 

Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Καθόλου, 5:Εντελώς)  

Α)Η σχεδίαση και εφαρμογή κατάλληλων συντονιστικών ενεργειών από όλα τα μέλη 

της ομάδας.  

Β) Η σωστή δομή και οργάνωση των πηγών μάθησης, η καταλληλότητα του μέσου 

και του τύπου που επιλέχθηκε για την υλοποίησή τους, και η ενσωμάτωσή τους στο 

γενικό πλαίσιο οργάνωσης της μάθησης  

Γ)Η χρηστικότητα των μαθησιακών πηγών που βρήκατε όσον αφορά στην ευκολία 

χρήσης τους (τα μέλη της ομάδας κατανοούν εύκολα τη λειτουργία και τη δομή 

τους), τις λειτουργικότητες που προσφέρουν (επαρκείς και κατάλληλες), καθώς και 

στο γραφικό σχεδιασμό τους. 

ΠΡΟΣΟΧΗ! Για κάθε μία από τις περιπτώσεις (Α,Β,Γ) δώστε δίπλα από έναν αριθμό 

αναλόγως την απάντηση σας. Πχ. Α-2» 

 

 

Στην ερώτηση Α οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           5 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           6 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           6 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

Στην ερώτηση Β οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           7 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           5 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           8 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

Στην ερώτηση Γ οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 
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                           7 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           11 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Ποια είναι τα κύρια συναισθήματα που είχατε μετά το πέρας 

της εργασίας;»  

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι η 5) Ανάγκη καλύτερης (ποιοτικά) και συχνότερης 

αλληλεπίδρασης/επικοινωνίας με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας μου σε ποσοστό 

42,1% ενώ η πιο σπάνια απάντηση είναι η 6) Ανάγκη καλύτερου εικονικού 

περιβάλλοντος συνεργατικής εργασίας και μάθησης σε ποσοστό 5,3% ενώ η 

απάντηση 8) Απογοήτευση δεν δόθηκε ούτε μία φορά. 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Πόσο χρόνο χρειαστήκατε για την ολοκλήρωση της 

εργασίας;»  Η πιο συχνή απάντηση είναι η 2) Από ένα έως δύο μήνες με ποσοστό 

50%. 

 

 Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 4) Περισσότερο από τρεις μήνες με ποσοστό 5% ενώ 

η απάντηση 1)Λιγότερο από ένα μήνα δεν δόθηκε καμία φορά. 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Από αυτόν τον χρόνο, πόσος ήτανε αυτός που αφιερώσατε 

σε προσωπικό επίπεδο και πόσος σε συνεργασία με τα υπόλοιπη ομάδα γενικά;»  

Οι απαντήσεις που δόθηκαν είναι οι ακόλουθες: 

 

 

- ΣΊΓΟΥΡΑ Ο ΠΡΟΣΩΠΙΚΌΣ ΧΡΌΝΟΣ ΕΝΑΣΧΌΛΗΣΗΣ ΥΠΕΡΤΕΡΟΎΣΕ ΤΟΥ 

ΧΡΌΝΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑΣ ΚΑΤΆ ΜΕΓΆΛΟ ΒΑΘΜΌ, ΑΛΛΆ ΥΠΉΡΞΕ ΚΑΙ 

ΕΒΔΟΜΆΔΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΑΣΧΟΛΗΘΉΚΑΜΕ ΚΑΘΌΛΟΥ ΌΛΟΙ ΜΑΖΊ ΚΑΙ 

ΆΛΛΟΙ ΠΟΥ ΉΤΑΝ ΠΟΛΎ ΣΥΧΝΉ Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ 

 

- ΣΧΕΔΟΝ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΑΦΙΕΡΩΝΑ ΑΠΟ ΜΙΑ ΩΡΑ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 

 

- Ο ΧΡΌΝΟΣ ΉΤΑΝ ΙΣΟΜΟΙΡΑΣΜΈΝΟΣ. 

 

- ΕΝΆΜΙΣΗ ΜΉΝΑ ΣΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΌ ΕΠΊΠΕΔΟ ΚΑΙ ΕΝΆΜΙΣΗ ΣΕ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ ΜΕ ΤΑ   ΥΠΌΛΟΙΠΑ ΜΈΛΗ ΤΗΣ ΟΜΆΔΑΣ 

 

-ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΜΟΝΗ ΜΟΥ ΚΑΙ ΜΕ ΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ  ΜΕΛΗ ΠΙΟ ΛΙΓΟ    

 

-ΤΟ ΜΙΣΟ ΧΡΌΝΟ ΑΤΟΜΙΚΆ ΚΑΙ ΤΟΝ ΥΠΌΛΟΙΠΟ ΟΜΑΔΙΚΆ  

 

- ΘΑ ΈΛΕΓΑ ΌΤΙ ΑΦΙΕΡΩΣΑ ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΟ ΧΡΌΝΟ ΌΣΟΝ ΑΦΟΡΆ ΤΟΝ 

ΔΙΚΌ ΜΟΥ ΆΞΟΝΑ ΚΑΙ ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΜΕ ΤΟΥΣ ΆΞΟΝΕΣ ΤΩΝ ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ 

ΜΕΛΏΝ, ΧΩΡΊΣ ΑΥΤΌ ΝΑ ΣΗΜΑΊΝΕΙ ΌΤΙ ΔΕΝ ΑΣΧΟΛΗΘΗΚΑ ΜΕ ΤΑ ΤΙΣ 

ΕΡΓΑΣΊΕΣ ΤΩΝ ΥΠΟΛΟΙΠΩΝ ΜΕΛΏΝ 

 

-1 ΜΉΝΑΣ ΣΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΌ ΕΠΊΠΕΔΟ ΚΑΙ 1 ΜΉΝΑΣ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ ΜΕ 

ΤΗΝ ΟΜΆΔΑ 

 

- ΣΕ ΜΙΑ ΚΛΊΜΑΚΑ ΕΠΊ ΤΙΣ ΕΚΑΤΌ 60% ΜΕ 40%  

 ΚΑΤ 'ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΑ 
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- ΣΧΕΔΌΝ ΤΟΥΣ 2 ΜΉΝΕΣ ΤΟΥΣ ΑΦΙΈΡΩΣΑ ΣΕ ΑΝΑΖΉΤΗΣΗ Κ 

ΟΡΓΆΝΩΣΗ ΥΛΙΚΟΎ ΚΑΙ ΤΟΝ 1 ΜΉΝΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΤΗΚΑΜΕ ΜΕ ΤΗΝ 

ΟΜΆΔΑ ΣΤΑ TASKS Κ ΣΤΟ ΠΑΡΆΔΕΙΓΜΑ. 

 

-20 ΜΈΡΕΣ ΠΕΡΊΠΟΥ ΣΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΌ ΕΠΊΠΕΔΟ ΚΑΙ ΆΛΛΕΣ 20 ΠΕΡΊΠΟΥ 

ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ 

 

-2 ΜΉΝΕΣ 

 

-30% ΣΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΚΑΙ 70% ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ 

ΟΜΑΔΑ! 

- ΚΥΡΊΩΣ ΉΤΑΝ ΑΦΙΕΡΩΜΈΝΟΣ ΣΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΌ ΕΠΊΠΕΔΟ 

- ΔΟΎΛΕΥΑ ΚΥΡΊΩΣ ΜΌΝΟΣ 

 

- ΠΕΡΊΠΟΥ ΕΝΑΣ ΜΉΝΑΣ ΣΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΌ ΕΠΊΠΕΔΟ ΚΑΙ ΔΥΟ ΜΉΝΕΣ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ 

 

-60% ΠΡΟΣΩΠΙΚΌΣ ΧΡΌΝΟΣ, 40% ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Πώς κρίνετε την απόδοσή σας ως προς την εργασία που 

πραγματοποιήσατε;» 

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι 2) Ικανοποιητική με ποσοστό 40% και η πιο σπάνια 

η 4) έπρεπε να είχα προσπαθήσει περισσότερο σε ποσοστό 10% ενώ η απάντηση 5) 

Δεν είμαι ικανοποιημένος/η δεν δόθηκε καμία φορά. 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Σε ποιο βαθμό νομίζετε ότι έχετε εκπληρώσει τους 

προσωπικούς στόχους που βάλατε στην αρχή της εργασίας;(Δώστε την απάντηση σας 

στην κλίμακα 0-5 (0: Καθόλου, 5:Εντελώς)» 

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση είναι η 3) που αντιστοιχεί στην κλίμακα με αριθμό 3 σε 

ποσοστό 45%. Η πιο σπάνια απάντηση είναι η 5) που αντιστοιχεί στην κλίμακα με 

αριθμό 5 σε ποσοστό 15%, ενώ οι απαντήσεις που αντιστοιχούν στις κλίμακες 1 και 2 

δεν απαντήθηκαν καμία φορά.  
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Στην ερώτηση με τίτλο «Σε ποιο βαθμό νομίζετε ότι έχουν επιτευχθεί οι 

εκπαιδευτικοί στόχοι που έθεσε ο καθηγητής στο μάθημα 

Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Καθόλου, 5:Εντελώς)»  

 

Η πιο συχνή απάντηση είναι η 4) που αντιστοιχεί στον αριθμό 4 σε ποσοστό 60% ενώ 

η πιο σπάνια απάντηση είναι η 2 που αντιστοιχεί στον αριθμό 2 σε ποσοστό 5% ενώ 

η απάντηση 1 που αντιστοιχεί στον αριθμό 1 δεν έχει απαντηθεί καμία φορά. 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Υπήρχε κάποιο από τα άτομα της ομάδα σας που η 

συνεργασία σας ήτανε καλύτερη συγκριτικά με τα υπόλοιπα μέλη και κάποιο που η 

συνεργασία δεν ήταν και τόσο καλή; (ονομαστική αναφορά)» οι απαντήσεις που 

δόθηκαν είναι οι ακόλουθες:  

 

- ΚΑΤΑ' ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΊΑ ΜΕΛΟΣ 2 ΚΑΙ ΜΕΛΟΣ 4  

- ΜΕΛΟΣ 1 

- ΜΕΛΟΣ 1-ΚΑΛΗ / ΜΕΛΟΣ 4 -ΛΙΓΌΤΕΡΟ ΚΑΛΗ 

- ΜΕΛΟΣ 2  /ΜΕΛΟΣ 4 

- ΟΧΙ, ΌΛΑ ΤΑ ΜΈΛΗ ΠΙΣΤΕΥΩ, ΌΤΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΤΗΚΑΜΕ ΤΟ ΊΔΙΟ 

- ΗΤΑΝ ΚΑΛΗ ΜΕ ΟΛΑ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ 

ΜΕΛΟΣ 4 Ο ΟΠΟΙΟΣ ΘΥΜΗΘΗΚΕ ΝΑ ΑΣΧΟΛΗΘΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΟΤΑΝ ΕΜΕΙΣ ΟΙ ΥΠΟΛΟΙΠΟΙ ΕΙΧΑΜΕ ΤΕΛΕΙΩΣΕΙ!   

- ΚΑΛΎΤΕΡΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ ΜΕ ΤΟ ΜΕΛΟΣ 1  

- ΜΕ ΤΟ ΜΕΛΟΣ 1 ΕΊΧΑΜΕ ΚΑΛΎΤΕΡΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ 

- ΚΑΛΗ-ΜΕΛΟΣ 2, ΜΕΛΟΣ 3 OXI TOΣO KAΛΗ- ΜΕΛΟΣ 4 

- ΚΑΛΎΤΕΡΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ ΥΠΉΡΞΕ ΜΕ ΤΗΝ ΜΕΛΟΣ 3 ΕΝΩ ΜΕ ΤΑ 

ΑΛΛΑ ΔΥΟ ΜΈΛΗ ΣΧΕΔΟΝ ΚΑΜΊΑ 

- ΣΤΙΓΜΈΣ ΔΙΑΦΩΝΊΑΣ ΚΑΙ ΣΥΜΦΩΝΊΑΣ ΥΠΉΡΞΑΝ ΜΕ ΌΛΑ ΤΑ 

ΜΈΛΗ, ΚΑΤΆ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ. 

- ΉΤΑΝ ΚΑΛΎΤΕΡΗ ΜΕ ΤΟ ΜΕΛΟΣ 1 ΚΑΙ ΜΕ ΤΟ ΜΕΛΟΣ 3 

- ΟΧΙ, ΔΕΝ ΈΧΩ ΚΆΠΟΙΟ ΠΑΡΆΠΟΝΟ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΆ ΤΗΝ ΟΜΆΔΑ 

ΜΟΥ. 

- Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΟΥ ΤΌΣΟ ΜΕ ΤΟ ΜΕΛΟΣ 2 ΚΑΙ ΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ 3 ΚΑΙ 

4  ΉΤΑΝ ΠΆΝΤΟΤΕ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΉ 
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- ΌΧΙ 

- ΚΑΛΎΤΕΡΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ- ΜΕΛΟΣ 1, ΌΧΙ ΤΌΣΟ ΚΑΛΉ- ΜΕΛΟΣ 3 

 

 

 
 

 

 

Στην ερώτηση με τίτλο «Πιστεύετε ότι άλλαξε η σχέση σας με τα υπόλοιπα μέλη της 

ομάδας σας μετά την διεκπεραίωση της εργασίας σας;» οι περισσότεροι φοιτητές 

έδωσαν την απάντηση «Όχι» σε ποσοστό 80%. Οι υπόλοιποι φοιτητές έδωσαν την 

απάντηση «Ναι» σε ποσοστό 20%. 

 

οι απαντήσεις που έδωσαν στην ερώτηση «Αν ναι σε ποιόν βαθμό και με ποιόν 

τρόπο;» είναι οι ακόλουθες: 
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- ΣΕ ΜΕΓΑΛΟ ΒΑΘΜΟ! ΗΡΘΑΜΕ ΠΙΟ ΚΟΝΤΑ ΚΑΙ ΜΟΥ ΔΟΘΗΚΕ Η 

ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΝΑ ΤΑ ΓΝΩΡΙΣΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ! 

 

-     ΈΓΙΝΕ ΠΟΙΟΤΙΚΆ ΚΑΛΎΤΕΡΗ ΜΕ ΌΛΑ ΤΑ ΜΈΛΗ. 

 

-  ΠΙΣΤΕΥΩ ΟΤΙ ΜΕ ΚΆΠΟΙΑ ΜΈΛΗ ΠΟΥ ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΌΜΑΣΤΑΝ ΤΌΣΟ  

ΚΑΛΆ ΜΈΣΩ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΉΘΗΚΕ ΜΕΓΆΛΗ 

ΟΙΚΕΙΌΤΗΤΑ 

 

-  ΣΕ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΌ ΒΑΘΜΌ ΜΈΣΩ ΤΗΣ ΑΝΤΑΠΌΚΡΙΣΗΣ ΣΕ 

ΚΑΘΉΚΟΝΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΥΠΕΎΘΥΝΗΣ ΣΤΆΣΗΣ 

  

Στην ερώτηση με τίτλο «Σχολιάστε την καταλληλότητα του υλικού και των 

βοηθητικών πόρων που βρήκατε και χρησιμοποιήσατε κατά τη διάρκεια της εργασίας  

Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Καθόλου, 5:Εντελώς)  

Α) Το υλικό ήταν καλά προσαρμοσμένο στις προσδοκίες σου και στις ανάγκες της 

εργασίας;  

Β) Το υλικό βοήθησε στην καλύτερη υλοποίηση της εργασίας;  

Γ)Το υλικό ήταν εύκολο στην κατανόηση  

Δ)Το τελικό υλικό (προϊόν) σχεδιάστηκε κατάλληλα και βοήθησε στην υλοποίηση 

του παραδείγματος που ζητήθηκε.  

ΠΡΟΣΟΧΗ! Για κάθε μία από τις περιπτώσεις (Α,Β,Γ,Δ) δώστε δίπλα από έναν 

αριθμό αναλόγως την απάντηση σας. Πχ. Α-2» 

  

Οι απαντήσεις είναι: 

 

Στην ερώτηση Α οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           2 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           5 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           11 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           2 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 
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Στην ερώτηση Β οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           5 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           13 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           2 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

Στην ερώτηση Γ οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           4 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           4 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           12 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

 

 

 

     Στην ερώτηση Δ οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           2 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           10 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           7 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

Στην ερώτηση με τίτλο «Αξιολογήστε τα παρακάτω ζητήματα που αφορούν στην 

επικοινωνία με το διδάσκοντα ή μεταξύ των εκπαιδευομένων με τη χρήση όλων των 

διαθέσιμων μέσων (forum, chat, email) 

Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Πολύ μικρή, 5:Πολύ μεγάλη)  

Α)Συχνότητα της επικοινωνίας του διδάσκοντα/φοιτητών με τα μέλη της ομάδας  

Β)Ταχύτητα απάντησης του διδάσκοντα/φοιτητών προς τα μέλη της ομάδας  

Γ)Καταλληλότητα της απάντησης του διδάσκοντα/φοιτητών στα μέλη της ομάδας  

Δ)Διευκόλυνση και παρότρυνση του διδάσκοντα/φοιτητών προς τα μέλη της ομάδας 

για συχνή και εποικοδομητική χρήση των διαθέσιμων μέσων επικοινωνίας με σκοπό 

την ενθάρρυνση της μάθησης  
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Ε)Συμμετοχή των μελών της ομάδας σε συζητήσεις και αλληλεπίδραση μεταξύ τους 

ΠΡΟΣΟΧΗ! Για κάθε μία από τις περιπτώσεις (Α,Β,Γ,Δ) δώστε δίπλα από έναν 

αριθμό αναλόγως την απάντηση σας. Πχ. Α-2» 

 

 

Στην ερώτηση Α οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 0 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           7 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           7 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           4 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

Στην ερώτηση Β οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 0 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           8 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           8 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

Στην ερώτηση Γ οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 0 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           7 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           9 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 
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     Στην ερώτηση Δ οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 0 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           2 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           6 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           9 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 

 

 

 

     Στην ερώτηση Ε οι απαντήσεις σε ποσοστά είναι: 

                           0 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 0 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 1 

                           3 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 2 

                           1 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 3 

                           7 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 4 

                           8 απάντηση με αριθμό αξιολόγησης 5 
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Στην ερώτηση με τίτλο «Νιώθετε ότι «χαρήκατε» την εργασία που 

πραγματοποιήσατε σε συνεργασία;»  

 

Η πιο δημοφιλής απάντηση που δόθηκε είναι η 2) Ναι, μπορώ να πω ότι σε γενικές 

γραμμές χάρηκα την εργασία και την όλη διαδικασία. Σε ποσοστό 60% η πιο σπάνια 

απάντηση είναι η 3) Ούτε κρύο, ούτε ζέστη σε ποσοστό 15%. Οι απαντήσεις 1)Ναι, 

είχα πολύ καλή διάθεση και συνεργασία καθ’όλη τη διάρκεια της εργασίας. 

Πραγματικά, το χάρηκα με τη ψυχή μου! Και 5) Δεν χάρηκα καθόλου αυτή την 

εργασία. Το αποτέλεσμα ήταν απογοητευτικό! Δεν δόθηκαν καμία φορά. 
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Εδώ φαίνονται οι Φιλικές σχέσεις που υπάρχουν ανάμεσα στα μέλη των ομάδων. 

Παρουσιάζονται ο βαθμός τις σχέσης που υπάρχει γενικά από όλα τα άτομα όλων 

των ομάδων. Η επιλογή είναι των ατόμων είναι τυχαία. Εδώ παρουσιάζεται με το 

πρώτο μέλος το οποίο είναι τυχαία επιλογή.  
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Εδώ φαίνονται οι Φιλικές σχέσεις που υπάρχουν ανάμεσα στα μέλη των ομάδων. 

Παρουσιάζονται ο βαθμός τις σχέσης που υπάρχει γενικά από όλα τα άτομα όλων 

των ομάδων. Η επιλογή είναι των ατόμων είναι τυχαία. Εδώ παρουσιάζεται με το 

δεύτερο μέλος το οποίο είναι τυχαία επιλογή.  
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Εδώ φαίνονται οι Φιλικές σχέσεις που υπάρχουν ανάμεσα στα μέλη των ομάδων. 

Παρουσιάζονται ο βαθμός τις σχέσης που υπάρχει γενικά από όλα τα άτομα όλων 

των ομάδων. Η επιλογή είναι των ατόμων είναι τυχαία. Εδώ παρουσιάζεται με το 

τρίτο μέλος το οποίο είναι τυχαία επιλογή.  
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Εδώ φαίνονται οι Φιλικές σχέσεις που υπάρχουν ανάμεσα στα μέλη των ομάδων. 

Παρουσιάζονται ο βαθμός τις σχέσης που υπάρχει γενικά από όλα τα άτομα όλων 

των ομάδων. Η επιλογή είναι των ατόμων είναι τυχαία. Εδώ παρουσιάζεται με το 

τέταρτο μέλος το οποίο είναι τυχαία επιλογή.  
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Συμπεράσματα έρευνας και Κοινωνικά δίκτυα 

Παρουσιάζονται διαγράμματα με τα Κοινωνικά Δίκτυα των ομάδων. Διακρίνεται ο 

κοινωνικός ιστός και οι φιλικοί δεσμοί ανάμεσα στα μέλη των ομάδων. Τα 

Κοινωνικά Δίκτυα είναι κοινωνικές δομές που μας δείχνουν τις κοινωνικές σχέσεις. 

Από την απόσταση των γραμμών που υπάρχουν μπορούμε να δούμε κατά πόσο είναι 

στενή η κοινωνική σχέση ανάμεσα στα μέλη της ομάδας. (Charles Kadush, Social 

Networks, 2004). Στην συνέχεια παρουσιάζονται τα Κοινωνικά δίκτυα για όλες τις 

ομάδες ξεχωριστά και παρατηρείτε η σχέση ανάμεσα στα μέλη της κάθε ομάδας. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρων παρουσιάζει το γεγονός πως δεν είναι αμοιβαίες οι σχέσεις 

ανάμεσα στα ίδια μέλη καθώς σε πολλές περιπτώσεις παρατηρείτε ότι ανάμεσα σε 

δύο άτομα το ένα μπορεί να νιώθει ποιο κοντά στο άλλο και να μην παρουσιάζεται το 

αντίστροφο. Η δημιουργία των Κοινωνικά δίκτυα βασίστηκε πάνω στις ερωτήσεις 15 

του ερωτηματολογίου 1 και 18α, 18β, 18γ, 18δ, 18η, 18στ του ερωτηματολογίου 2. Η 

ομάδα 5 δεν αναφέρεται καθόλου γιατί δεν συμμετείχε κατά την διάρκεια του 

εξαμήνου. Οι βαθμοί της σχέσης κυμαίνονται ανάμεσα στους αριθμούς  1 έως 5. Μ 5 

βαθμολογείτε η πιο κοντινή σχέση ενώ με ένα η πιο απόμακρη. Στα διαγράμματα που 

ακολουθούν η πιο κοντή γραμμή αντιστοιχεί στον αριθμό 5, δηλαδή στην πιο κοντινή 

σχέση και η πιο μακριά γραμμή αντιστοιχεί στον αριθμό 1 που είναι και η πιο 

απόμακρη σχέση. Οι ενδιάμεσες γραμμές όπως φαίνεται και από τα διαγράμματα 

αντιστοιχούν στις ενδιάμεσες σχέσης 2,3,4. Κάθε ομάδα μελετάται ξεχωριστά 

έχοντας έτσι ένα διάγραμμα για κάθε ομάδα. Για την μελέτη  των απαντήσεων του 

κάθε μέλους χρησιμοποιείται η μέθοδος της αφαίρεσης και κρατάμε σαν αποτέλεσμα 

την απόλυτη τιμή της διαφοράς, συγκρίνεται κάθε σχέση ξεχωριστά. Παράδειγμα  αν 

δύο μέλη έχουν δώσει και οι δύο τον βαθμό πέντε στην σχέση τους τότε η  απόλυτη 

τιμή της διαφοράς που προκύπτει είναι μηδέν. Όσο πιο μικρή είναι η διαφορά τόσο 

μικρότερη απόκλιση έχουν οι απαντήσεις άρα υπάρχει και μεγαλύτερη συνείδηση 

μέσα στην ομάδα.      

Σε κάθε ομάδα μελετάται ξεχωριστά το κάθε μέλος της και η σχέση του με τα 

υπόλοιπα.  
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Συγκρίνοντας και παρατηρώντας τις σχέσης ανάμεσα στα μέλη της πρώτης ομάδας, 

σύμφωνα και με το παραπάνω σχήμα και  χρησιμοποιώντας την μέθοδο της 

αφαίρεσης συμπεραίνεται αρχίζοντας από το πρώτο μέλος και την σχέση του με το 

δεύτερο ότι  και η δύο έχουν δώσει τον βαθμό πέντε στην σχέση τους. Η διαφορά που 

προκύπτει από την σχέση τους είναι μηδέν. Σε συνδυασμό με την ερώτηση 13 του 

δεύτερου ερωτηματολογίου “ Υπήρχε κάποιο από τα άτομα της ομάδα σας που η 

συνεργασία σας ήτανε καλύτερη συγκριτικά με τα υπόλοιπα μέλη και κάποιο που η 

συνεργασία δεν ήταν και τόσο καλή;”  Όπου έδωσαν την απάντηση ότι την καλύτερη 

συνεργασία την είχανε αντίστοιχα το ένα με το άλλο. Επίσης στην ερώτηση 16 

“Νιώθετε ότι «χαρήκατε» την εργασία που πραγματοποιήσατε σε συνεργασία;” 

 Και οι δύο έδωσαν την απάντηση 1 “ Ναι, μπορώ να πω ότι σε γενικές γραμμές 

χάρηκα την εργασία και την όλη διαδικασία.” Τέλος το τελικό αποτέλεσμα της 

εργασίας και των δύο παιδιών ήταν πολύ ικανοποιητικό και με πολύ καλή 

βαθμολογία. Το πρώτο μέλος με το τρίτο έχουν βαθμολογήσει και οι δύο την σχέση 

τους με βαθμό 4 δίνοντας μηδέν ως διαφορά, ενώ το πρώτο και το τέταρτο έχουν 

βαθμολογήσει το πρώτο με 4 ενώ το μέλος  τέσσερα με 5, εδώ έχουμε μία μικρή 

απόκλιση της τάξεως της μίας μονάδας. Το πρώτο μέλος επίσης στην ερώτηση αν 

υπήρχε κάποιο από τα άτομα της ομάδα σας που η συνεργασία σας ήτανε καλύτερη 

συγκριτικά με τα υπόλοιπα μέλη και κάποιο που η συνεργασία δεν ήταν και τόσο 

καλή; Έδωσε ως απάντηση για τα μέλη τρία και τέσσερα πως η συνεργασία τους 

ήταν ικανοποιητική. Παρατηρείτε λοιπών πως όσο πιο κοντινή σχέση έχουν τα μέλη 

σε μία ομάδα τόσο καλύτερη συνεργασία είχανε. Το δεύτερο μέλος με το τρίτο μέλος 

έχουνε βαθμολογήσει και οι δύο την σχέση τους με 4 δίνοντας έτσι μηδενική 

διαφορά. Ενώ το μέλος δύο με το μέλος τέσσερα έχουνε μία  απόκλιση δύο μονάδων 

καθώς το δεύτερο μέλος έχει βαθμολογήσει με 3 την σχέση τους ενώ το τέταρτο με 5. 

Το μέλος τρία με το μέλος τέσσερα έχουνε βαθμολογήσει και οι δύο την σχέση τους 

με βαθμό 5. Σε γενικές γραμμές παρατηρείτε ότι σε όλα τα μέλη της ομάδας ένα 

υπάρχουν λίγες και μικρές αποκλίσεις στην βαθμολόγηση των μεταξύ τους σχέσεων. 

Το γεγονός αυτό φαίνεται να επηρεάζει τα θετικά αποτελέσματα και την  

ολοκληρωμένη και τακτική δουλειά  τους καθ’ όλη την διάρκεια του εξαμήνου. 
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  Συγκρίνοντας και παρατηρώντας τις σχέσης ανάμεσα στα μέλη της δεύτερης 

ομάδας σύμφωνα και με το παραπάνω σχήμα και  χρησιμοποιώντας την μέθοδο της 

αφαίρεσης συμπεραίνεται αρχίζοντας από το πρώτο μέλος και την σχέση του με το 

δεύτερο ότι  και η δύο έχουν δώσει τον βαθμό πέντε στην σχέση τους. Η διαφορά 

που προκύπτει είναι μηδέν. Και τα δύο μέλη στην ερώτηση 13 του δεύτερου 

ερωτηματολογίου “ Υπήρχε κάποιο από τα άτομα της ομάδα σας που η συνεργασία 

σας ήτανε καλύτερη συγκριτικά με τα υπόλοιπα μέλη και κάποιο που η συνεργασία 

δεν ήταν και τόσο καλή;”  Όπου έδωσαν την απάντηση ότι την καλύτερη συνεργασία 

την είχανε αντίστοιχα το ένα με το άλλο. Στην ερώτηση 16 “Νιώθετε ότι «χαρήκατε» 

την εργασία που πραγματοποιήσατε σε συνεργασία; Και οι δύο έδωσαν την 

απάντηση  “ Ναι, μπορώ να πω ότι σε γενικές γραμμές χάρηκα την εργασία και την 

όλη διαδικασία.  Στην ερώτηση 2 του πρώτου ερωτηματολογίου με τίτλο “Με ποιο 

τρόπο επιλύσατε τεχνητά προβλήματα στην πλατφόρμα;”  To πρώτο μέλος απάντησε 

με την βοήθεια κάποιου άλλου μέλους της ομάδας. Επίσης είχανε τα καλύτερα 

τελικά αποτελέσματα από τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας αποδεικνύοντας πως όσο 

πιο στενή είναι μια σχέση ανάμεσα στα μέλη μια ομάδας, ενισχύεται η συνεργασία 

και τόσο πιο θετική και αποτελεσματική είναι η τελική εργασία της. Στην σχέση του 

πρώτου μέλους και του τρίτου, το πρώτο έχει βαθμολογήσει την σχέση  με 3 και το 

τρίτο με 4 δίνοντας έτσι την διαφορά μίας μονάδας. Στην σχέση του πρώτου και 

τέταρτου μέλους υπάρχουν οι βαθμοί τέσσερα και δύο αντίστοιχα δίνοντας μία 

απόκλιση της τάξεως των δύο μονάδων. Τέλος το πρώτο μέλος έχει βαθμολογήσει 

την σχέση του με τα πέμπτο μέλος με βαθμό 1. Για το πέμπτο μέλος δεν υπάρχουν 

κάποια στοιχεία. Το δεύτερο μέλος έχει βαθμολογήσει την σχέση του με το τρίτο 

μέλος με 4 και το τρίτο την σχέση του με το δύο με 5 δίνοντας την διαφορά μίας 

μονάδας. Στην σχέση του με το τέταρτο έδωσε τον βαθμό 1 ενώ το τέταρτο έδωσε 

τον βαθμό δύο έχοντας πάλι μία μονάδα διαφορά, στο πέμπτο μέλος έδωσε το βαθμό 

1. Το τρίτο ε το τέταρτο μέλος έχουν δώσει και οι δύο τον βαθμό 4 ενώ το μέλος 5 

τη βαθμολόγησε με 1. Στην ερώτηση          “ Υπήρχε κάποιο από τα άτομα της 

ομάδα σας που η συνεργασία σας ήτανε καλύτερη συγκριτικά με τα υπόλοιπα μέλη 

και κάποιο που η συνεργασία δεν ήταν και τόσο καλή;”  Το τρίτο μέλος έδωσε την 

απάντηση “Ήταν καλή με όλα τα μέλη της ομάδας εκτός από το  μέλος 5 ο οποίος 

θυμήθηκε να ασχοληθεί με την εργασία όταν εμείς οι υπόλοιποι είχαμε τελειώσει!” 

Παρατηρείτε ότι το τρία μέλος, με μία εξαίρεση, έχει καλές σχέσης με τα υπόλοιπα 

μέλη της ομάδας, επίσης στην ερώτηση 9 του δεύτερου ερωτηματολογίου  “Πώς 
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κρίνετε την απόδοσή σας ως προς την εργασία που πραγματοποιήσατε;”  Έχει 

απαντήσει  “ικανοποιητική (έμαθα περισσότερα από ότι υπολόγιζα). Σε γενικές 

γραμμές η ομάδα έχει καλές αποδώσεις. Εξαίρεση αποτελεί το πέμπτο μέλος το 

οποίο απέτυχε σε όλους τους κοινούς στόχους της ομάδας. Σε συνδυασμό με το 

γεγονός πως όλα τα μέλη της ομάδας βαθμολόγησαν την σχέση τους με 1, μπορούμε 

να πούμε πως όταν δεν υπάρχουν καλές ή στενές σχέσης μέσα σε μία ομάδα τα 

αποτελέσματα δεν είναι τα καλύτερα δυνατά. Όπως και στην περίπτωση του 

πέμπτου μέλους έχει αποκοπεί από την υπόλοιπη ομάδα του με αποτέλεσμα να μην 

υπάρχει κάποια ιδιαίτερη συμμετοχή ή ενδιαφέρων και τελικά να αποτύχει στο 

μάθημα.  
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Η τρίτη ομάδα αποτελείται από τέσσερα μέλη. Το πρώτο και το δεύτερο μέλος  έχουν 

βαθμολογήσει την σχέση τους με 5 και 4 αντίστοιχα δίνοντας έτσι την  διαφορά μίας 

μονάδας. Το πρώτο με το τρίτο μέλος έδωσαν σε αντιστοιχία της βαθμολογίες 2 και 3 

δίνοντας πάλι την διαφορά μίας μονάδας. Ο βαθμοί της σχέσης για το πρώτο και το 

τέταρτο μέλος είναι 5 και 5 δίνοντας έτσι μηδενική διαφορά.  Το δεύτερο με το τρίτο  

μέλος βαθμολόγησαν την σχέση τους με τον βαθμό 3 το δεύτερο και με τον βαθμό 4 
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το τρίτο, δίνοντας έτσι διαφορά μίας μονάδας. Το δεύτερο με το τέταρτο έδωσαν 

στην σχέση τους, τους βαθμούς 5 και τέσσερα δίνοντας για ακόμα μία φορά την 

απόκλιση μίας μονάδας, το τρίτο με τέταρτο μέλος έδωσαν 4 το τρία για το τέσσερα 

και 2 το τέσσερα για το τρία. Δίνοντας έτσι μία διαφορά της τάξεως των δύο 

μονάδων. Σε αυτήν την ομάδα παρατηρούνται κάποιες διαφορές στις σχέσεις των 

μελών. 3 στα 5 παιδιά απάντησαν στην ερώτηση “Ποια είναι τα κύρια συναισθήματα 

που είχατε μετά το πέρας της εργασίας;” Έδωσαν την απάντηση “Έλλειψη 

υποστήριξης κατά τη διάρκεια της εργασίας”. Επίσης στην ερώτηση 2 “Με ποιο 

τρόπο επιλύσατε τεχνητά προβλήματα στην πλατφόρμα;”  Τρεις απάντησαν “ Έπειτα 

από προσωπικό πειραματισμό και αναζήτηση το αντιμετώπισα μόνος μου” Ένας “Με 

την Βοήθεια διδάσκοντα”  Ενώ κανένας δεν έδωσε την απάντηση “Με την βοήθεια 

κάποιου άλλου μέλους της ομάδας.” Γενικά υπάρχει ένα αρνητικό κλίμα σε ότι 

αφορά την συνεργασία των μελών όπως φαίνεται και στην ερώτηση 13 του δεύτερου 

ερωτηματολογίου         “ Υπήρχε κάποιο από τα άτομα της ομάδα σας που η 

συνεργασία σας ήτανε καλύτερη συγκριτικά με τα υπόλοιπα μέλη και κάποιο που η 

συνεργασία δεν ήταν και τόσο καλή;”  Το μέλος ένα απάντησε “ Στιγμές συμφωνίας 

και διαφωνίας υπήρξαν με όλα τα μέλη της ομάδας, κατά την συνεργασία.” Στην 

ερώτηση 12 από το πρώτο ερωτηματολόγιο “Ποιος θεωρείτε ότι είναι ο βαθμός 

δέσμευσης σας με την ομάδα και τον κοινό της στόχο;( Η απάντηση είναι σε κλίμακα 

από μηδέν έως 4. Στο 0 αντιστοιχεί καθόλου στο 1 λίγο στο 2 μέτρια στο 3 αρκετά 

και στο 4 πολύ)” Δύο απάντησαν μέτρια και δύο λίγο. Στην ερώτηση 13 του πρώτου 

ερωτηματολογίου “Πώς πιστεύετε ότι ο κοινός στόχος της ομάδας σας έχει επηρεάσει 

το βαθμό συμμετοχής σας στην ομάδα;” δύο έδωσαν την απάντηση “ Λίγο. Μπαίνω 

στην ομάδα επειδή γνωρίζω κάποια μέλη της” Ένας έδωσε την απάντηση  “ Αρκετά. 

Με ενδιαφέρει να μάθω να χρησιμοποιώ τη συνεργατική πλατφόρμα.”  Και ένας 

έδωσε την απάντηση “Πολύ. Με ενδιαφέρει να αξιοποιήσω τις συνεργατικές μου 

δεξιότητες μέσω διαδικτύου.” Στην ερώτηση “Ποια είναι τα κύρια συναισθήματα που 

είχατε μετά το πέρας της εργασίας; “  Τρία άτομα έδωσαν την απάντηση “Έλλειψη 

υποστήριξης κατά τη διάρκεια της εργασίας” και ένα άτομο έδωσε την απάντηση 

“Ανάγκη καλύτερης (ποιοτικά) και συχνότερης αλληλεπίδρασης/επικοινωνίας με τα 

υπόλοιπα μέλη της ομάδας μου”  H ομάδα αυτή είχε μέτριες έως καλές επιδώσεις 

στην εργασία της καθώς έλειπε το αίσθημα της συνεργασίας και της ομαδικότητας. 
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Στην τέταρτη ομάδα οι οποία αποτελείτε από τέσσερα άτομα, με την σειρά έδωσαν 

τις παρακάτω βαθμολογίες: Το πρώτο μέλος με το δεύτερο βαθμολόγησαν και οι δύο 

με 5 την σχέση τους δίνοντας έτσι διαφορά 0. το πρώτο και το τρίτο μέλος έδωσαν 

και οι δύο βαθμό 3 στην σχέση τους δίνοντας έτσι πάλι μία διαφορά 0. Το πρώτο με 

το τέταρτο έδωσαν το πρώτο 4 και το τρίτο 3 δίνοντας εδώ την διαφορά μίας 

μονάδας. Το δεύτερο με το τρίτο βαθμολόγησαν και οι δύο με 4 την σχέση τους 

δίνοντας έτσι μηδενική διαφορά. Το δεύτερο και τέταρτο μέλος έδωσαν το τους 

βαθμούς 2 και 3 αντίστοιχα έχοντας έτσι μία μονάδα διαφορά. Το τρίτο και το 

τέταρτο μέλος βαθμολόγησαν 3 και 4 αντίστοιχα κάνοντας με αυτόν τον τρόπο την 

διαφορά μίας μονάδας. Γενικά η ομάδα φαίνεται να έχει συνείδηση των σχέσεων της 

καθώς υπάρχουν λίγες και μικρές αποκλίσεις στις βαθμολογίες που έδωσαν. Στην 

ερώτηση 13 του δεύτερου ερωτηματολογίου “ Υπήρχε κάποιο από τα άτομα της 

ομάδα σας που η συνεργασία σας ήτανε καλύτερη συγκριτικά με τα υπόλοιπα μέλη 

και κάποιο που η συνεργασία δεν ήταν και τόσο καλή;”                  Οι απαντήσεις που 

δόθηκαν ήταν, από το πρώτο μέλος “κατά αντιστοιχία δεύτερο μέλος και τέταρτο 

μέλος.”   Το δεύτερο μέλος απάντησε “Μέλος ένα.” Το τρίτο μέλος απάντησε    

“μέλος δύο καλή, μέλος τέσσερα λιγότερο καλή ” Και το τέταρτο μέλος απάντησε 

“oχι”.  Σε συνδυασμό και με τις βαθμολογίες που δώσανε παρατηρείτε πως το 

τέταρτο μέλος είναι αυτό που έχει τις πιο απόμακρες σχέσεις με τα άλλα μέλη και 

συγχρόνως αυτό που τα άλλα μέλη δεν είχαν και τόσο καλή συνεργασία. Επίσης στην 

ερώτηση 6 “Ποια είναι τα κύρια συναισθήματα που είχατε μετά το πέρας της 

εργασίας;” Το τέταρτο μέλος έδωσε την απάντηση  “Ανάγκη καλύτερης (ποιοτικά) 

και συχνότερης αλληλεπίδρασης/επικοινωνίας με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας μου” 

διακρίνοντας έτσι πως το μέλος αυτό ένιωθε την απομόνωση από τα υπόλοιπα μέλη 

της ομάδας του. Ενδιαφέρων παρουσιάζει όμως το γεγονός πως στην ερώτηση 13 “  

Πώς πιστεύετε ότι ο κοινός στόχος της ομάδας σας έχει επηρεάσει το βαθμό 

συμμετοχής σας στην ομάδα;” Το τέταρτο μέλος έδωσε την απάντηση “Πάρα πολύ. 

Με ενδιαφέρει, και πέρα από τα πλαίσια του μαθήματος, να διερευνήσω και να 

αξιοποιήσω στην καθημερινότητά μου και στις συναναστροφές μου με συμφοιτητές 

και φίλους, τις δυνατότητες που έχουν διάφορες πλατφόρμες συνεργατικής 

μάθησης.”  To δεύτερο και το τρίτο μέλος έδωσαν την απάντηση “Πολύ. Με 

ενδιαφέρει να αξιοποιήσω τις συνεργατικές μου δεξιότητες μέσω διαδικτύου” 

Και το πρώτο μέλος έδωσε την απάντηση “Αρκετά. Με ενδιαφέρει να μάθω να 

χρησιμοποιώ τη συνεργατική πλατφόρμα.”  Το τέταρτο μέλος είναι αυτό που δεν τα 
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πήγε καλά στα τελικά αποτελέσματα της εργασίας και του μαθήματος ενώ τα μέλη 

τέσσερα και πέντε αυτά που είχανε την πιο κοντινή σχέση μέσα στην ομάδα είναι και 

αυτά που είχανε και την καλύτερη βαθμολογία είχανε και τα καλύτερα  

αποτελέσματα.    
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Η έκτη ομάδα αποτελείτε από τέσσερα άτομα αλλά για το τέταρτο μέλος της δεν 

υπάρχουν επαρκή στοιχεία προς μελέτη.  Το πρώτο μέλος βαθμολόγησε με 5 την 

σχέση του με το δεύτερο και το δεύτερο με 5 την σχέση του με το πρώτο έχοντας 

μηδενική απόκλιση. Το πρώτο και το τρίτο μέλος έδωσαν τους βαθμούς 5 και  οι δύο 

έτσι δεν υπάρχει και εδώ καμία διαφορά. Πρώτο μέλος βαθμολόγησε με 1 την σχέση  

του με το τέταρτο μέλος, Το δεύτερο και το τρίτο μέλος βαθμολόγησαν με 5 και οι 

δύο την σχέση τους δίνοντας μηδενική διαφορά. Το δεύτερο μέλος βαθμολόγησε με 1 

την σχέση του με το τέταρτο μέλος. Τέλος και το τρίτο μέλος βαθμολόγησε με 1 και 

αυτό την σχέση του με το τέταρτο μέλος. Σε αυτήν την ομάδα με εξαίρεση ενός 

ατόμου  βλέπουμε ότι υπάρχουν πολύ στενές σχέσεις με τα μέλη της ομάδας καθώς 3 

στα 4  μέλη έχουν βαθμολογήσει τις μεταξύ τους σχέσεις όλοι με 5. Επίσης αυτά τα 

τρία άτομα στην ερώτηση 9a από το πρώτο ερωτηματολόγιο    “Επιλέξτε τους 

δημοφιλέστερους τρόπους επικοινωνίας για την διεκπεραίωση της εργασίας σας.” 

Έδωσαν όλοι την απάντηση  

 “Off line επιτόπιες συναντήσεις.”  Υπάρχουν στενές σχέσης και οικειότητα μεταξύ 

τους και επιλέγουν την επαφή πρόσωπο με πρόσωπο για την διεκπεραίωση των 

εργασιών. Επίσης στην ερώτηση 9 του δεύτερου ερωτηματολογίου «Από αυτόν τον 

χρόνο, πόσος ήτανε αυτός που αφιερώσατε σε προσωπικό επίπεδο και πόσος σε 

συνεργασία με τα υπόλοιπη ομάδα γενικά;» το δεύτερο μέλος έδωσε την απάντηση 

“30% σε προσωπικό επίπεδο και 70% σε συνεργασία με την ομάδα!” Ενώ το τρίτο 

μέλος έδωσε την απάντηση 

 “60% προσωπικός χρόνος , 40% σε συνεργασία με την ομάδα” 

Στην ερώτηση 14 «Πιστεύετε ότι άλλαξε η σχέση σας με τα υπόλοιπα μέλη της 

ομάδας σας μετά την διεκπεραίωση της εργασίας σας;» και τα τρία μέλη έδωσαν την 

απάντηση «Όχι» γεγονός που αποδεικνύει πως αυτές οι σχέσης προΰπαρχαν και δεν 

δημιουργήθηκαν στην πορεία. Στην ερώτηση “ Υπήρχε κάποιο από τα άτομα της 

ομάδα σας που η συνεργασία σας ήτανε καλύτερη συγκριτικά με τα υπόλοιπα μέλη 

και κάποιο που η συνεργασία δεν ήταν και τόσο καλή;” Το πρώτο μέλος έδωσε την 

απάντηση “Καλή- μέλος 2, μέλος 3. Όχι τόσο καλή – μέλος 4 ”  Στην ερώτηση 17 με 

τίτλο “Νιώθετε ότι «χαρήκατε» την εργασία που πραγματοποιήσατε σε συνεργασία;”  

και τα τρία μέλη έδωσαν την απάντηση “Ναι, μπορώ να πω ότι σε γενικές γραμμές 

χάρηκα την εργασία και την όλη διαδικασία.” Παρατηρείτε λοιπόν πως οι καλές 

σχέσης δημιουργούν ένα πιο ευχάριστο κλίμα κατά την διάρκεια της εργασίας. Στην 

ερώτηση 12 από το πρώτο ερωτηματολόγιο “Ποιος θεωρείτε ότι είναι ο βαθμός 
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δέσμευσης σας με την ομάδα και τον κοινό της στόχο;( Η απάντηση είναι σε κλίμακα 

από μηδέν έως 4. Στο 0 αντιστοιχεί καθόλου στο 1 λίγο στο 2 μέτρια στο 3 αρκετά 

και στο 4 πολύ)”  και τα τρία μέλη απάντησαν αρκετά, αποδεικνύοντας πως 

εργάζονται σαν ομάδα και όχι ατομικά. Στην ερώτηση 13 του πρώτου 

ερωτηματολογίου “Πώς πιστεύετε ότι ο κοινός στόχος της ομάδας σας έχει επηρεάσει 

το βαθμό συμμετοχής σας στην ομάδα;” Δύο έδωσαν την απάντηση “Πάρα πολύ. Με 

ενδιαφέρει, και πέρα από τα πλαίσια του μαθήματος, να διερευνήσω και να 

αξιοποιήσω στην καθημερινότητά μου και στις συναναστροφές μου με συμφοιτητές 

και φίλους, τις δυνατότητες που έχουν  διάφορες πλατφόρμες συνεργατικής μάθησης. 

Και ένας έδωσε την απάντηση “ Πολύ. Με ενδιαφέρει να αξιοποιήσω τις 

συνεργατικές μου δεξιότητες μέσω διαδικτύου” 

Τελικά αυτά τα τρία άτομα ήταν αυτά που είχαν και τα καλύτερα αποτελέσματα στην 

εργασία τους. Το τέταρτο μέλος που δεν είχε κάποια σύνδεση με την ομάδα δεν 

μπόρεσε να ανταπεξέλθει ούτε στις απαιτήσεις της ομάδας αλλά ούτε και του 

μαθήματος γενικότερα. 

 

Γενικά Συμπεράσματα 

 

Μελετώντας όλες τις ομάδες το κοινό συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι 

βασικότερος παράγοντας επιτυχίας της ομάδας είναι οι στενές προσωπικές σχέσεις 

που υπάρχουν μέσα σε αυτήν. Όσο στενότεροι είναι οι φιλική δεσμοί τόσο 

αυξάνονται οι πιθανότητες επιτυχίας για την ομάδα. Μεγάλο παράγοντα επίσης 

παίζει το γεγονός αν τα άτομα μίας ομάδας γνωρίζονται πριν την δημιουργία αυτής. 

Αν κάποια άτομα ήτανε ήδη φίλη πριν την δημιουργία της ομάδας θα είναι πιο 

εύκολο να συνεργαστούν σε σχέση με ένα άτομο που γνώρισαν επειδή ανήκουν στην 

ίδια ομάδα. Εδώ υπάρχει βέβαια και ο κίνδυνος είτε να απομονώσουν τα υπόλοιπα 

μέλη το καινούργιο άτομο είτε να απομονωθεί από μόνο του. Γεγονός που 

αποδεικνύεται στο τέλος καταστροφικό και επηρεάζει όχι μόνο ένα άτομο αλλά και 

όλη την ομάδα.   

 Παράγοντες που αφορούν την προηγούμενη γνώση ή ο χώρος και τα εργαλεία που 

θα χρησιμοποιήσει η ομάδα επηρεάζουν σε πολύ μικρότερο ποσοστό τα 

αποτελέσματα, την λειτουργικότητα και την αποδοτικότητα συγκριτικά με τους 

κοινωνικούς δεσμούς της ομάδας, καθώς όσες ομάδες ή μεμονωμένα άτομα ήταν 
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αυτά που δεν είχανε καλά αποτελέσματα ήτανε αυτές που δεν είχανε στενές σχέσεις 

μεταξύ τους.  

Μελετώντας τις ομάδας από μία άλλη σκοπιά παρατηρούμε ότι ομάδες που πληρούν 

κάποια βασικά χαρακτηριστικά των κοινοτήτων πρακτικής και λειτούργησαν σαν 

αυτές είναι αυτές που είχαν και την μεγαλύτερη επιτυχία. Ποιο συγκεκριμένα, αυτό 

που χαρακτηρίζει μία κοινότητα πρακτικής είναι το κοινό ενδιαφέρων πάνω σε ένα 

γνωστικό αντικείμενο και ο κοινός στόχος της ομάδας. Παράδειγμα οι ομάδα 1 που 

όλα τα μέλη της παραδέχτηκαν πως ενδιαφερόντουσαν για την ομάδα τους και το 

γενικότερο καλό αυτής είχαν μεγαλύτερη επιτυχία από την ομάδα 6 που παρατηρείτε 

ότι υπάρχει μία προδιάθεση γενικότερης αδιαφορίας. Παρατηρείτε επίσης πως οι πιο 

επιτυχημένες ομάδες χρησιμοποίησαν εργαλεία που συνήθως χειρίζονται και οι 

κοινότητες πρακτικής. Παράδειγμα η ομάδα 1 και η ομάδα 3 είχανε πολύ συχνή 

επικοινωνία μέσω forum και καλά τελικά αποτελέσματα ενώ η ομάδα 6 είχε ελάχιστη 

επικοινωνία μέσω forum και γενικότερα δεν είχε το ίδιο θετικά αποτελέσματα με τις 

υπόλοιπες ομάδες. Γενικά παρατηρείτε πως οι ομάδες 1, 4 και 3 εργάστηκαν 

περισσότερο σαν κοινότητες πρακτικής και πληρούσαν περισσότερες προϋπόθεσης 

(βλ. κεφ. 2) ενώ οι ομάδες 2,5 και 6 λιγότερο. Το αποτέλεσμα οι ομάδες που 

λειτούργησαν περισσότερο σαν κοινότητες πρακτικής είχαν καλλίτερες επιδώσεις 

από τις υπόλοιπες ομάδες.         
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Κεφάλαιο 7 - Επίλογος 
 

Στην εργασία παρουσιάστηκε μία έρευνα γύρω από τις κοινότητες πρακτικής και τον 

τρόπο που μπορούν να τρόπο που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για σκοπούς 

μάθησης. Γίνεται ανάλυση τις έννοιας του σκοπού και των χαρακτηριστικών των 

κοινοτήτων πρακτικής. Αναφέρονται και αναλύονται ποια είναι τα στοιχεία, οι αρχές 

σχεδιασμού και τα εργαλεία που χρησιμοποιούν για να εξυπηρετήσουν τους χρήστες 

τους και ποιο ρόλο μπορούν να παίξουν ώστε να εξυπηρετούν τον ρόλο της μάθησης 

μέσω της χρήσης και της λειτουργίας τους. Γίνεται συγκριτική μελέτη και 

παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της σχετικά με τα διαθέσιμα μέσα δημιουργίας και 

διαχείρισης μιας κοινότητας από έναν ελληνόφωνα χρήστη του διαδικτύου. Επίσης 

γίνεται συγκριτική μελέτη μίας πληθώρας ελληνικών κοινοτήτων που υπάρχουν 

αυτήν την στιγμή στο διαθέσιμες τόσο για περιήγηση  όσο και συμμετοχή στο 

διαδίκτυο. Η παρουσίαση αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί και σαν κατάλογος των 

ελληνικών αυτών κοινοτήτων. Μετά την παρουσίαση ακολουθεί και η σύγκριση 

αυτών. Στην συνέχεια είδαμε μία έρευνα που διεξάχθηκε στα πλαίσια του μαθήματος 

Συνεργατικά Περιβάλλονται και μοντέλα Επικοινωνίας της κατεύθυνσης 

Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας και Διαπολιτισμικής Επικοινωνίας. Σκοπός της έρευνας 

ήταν να μελετηθούν τα στοιχεία αυτά που επηρέασαν τα αποτελέσματα και την 

συνεργασία των φοιτητών που δούλευαν online σε μικρές ομάδες «κοινότητες» και 

να παρουσιαστούν τα αποτελέσματα τόσο για κάθε μία ομάδα ξεχωριστά αλλά και 

γενικά.  

 

 

Κίνδυνοι  

Είτε από κακή χρήση είτε από αφέλεια είτε από αγνεία του χρήστη, υπάρχει πάντα 

όταν αναφερόμαστε στο διαδίκτυο  η έννοια της ασφάλειας των δεδομένων. 

Εξαίρεση λοιπόν δεν θα μπορούσε να αποτελεί και η συμμετοχή σε μία κοινότητα. 

Υπάρχει πάντα ο κίνδυνος του αγνώστου, καθώς δεν υπάρχει πάντα προσωπική 

επαφή σε πραγματικό χώρο και χρόνο καμία κοινότητα δεν μπορεί να εξασφαλίσει το 

ποιόν  και τους πραγματικούς σκοπούς του κάθε μέλους της. Τίθενται έτσι 

ερωτήματα όπως τι συμβαίνει όταν ο συμμετοχή κάποιου σε μία κοινότητα μπορεί να 

έχει άλλους σκοπούς από αυτούς των υπολοίπων μελών, σε ποιο βαθμό μπορεί να 
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αποκαλύψει κάποιος προσωπικά του στοιχεία στα υπόλοιπα μέλη της κοινότητας. Αν 

ο σκοπός κάποιου είναι να αποσπάσει προσωπικές πληροφορίες κάποιου πόσο 

εύκολα θα μπορούσε να το κάνει αν θεωρηθεί ότι ανήκει στην ίδια ομάδα και έχει 

τους ίδιους σκοπούς με τους υπολοίπους. Μπορεί κάποιος εύκολα να πέσει στην 

«παγίδα» καθώς με την συχνή επαφή που δημιουργούν τα μέλη των κοινοτήτων 

αποκτούν και σχέσης εμπιστοσύνης τέτοιες ώστε να αποκαλύψουν στοιχεία που δεν 

έχουν να κάνουν με θέματα της κοινότητας όπως οικογενειακή- οικονομική 

κατάσταση, πολιτικές-θρησκευτικές πεποιθήσεις ακόμη και σεξουαλικό 

προσανατολισμό ή στην χειρότερη περίπτωση διεύθυνση, τηλέφωνο  ή και άλλα 

απόρρητα δεδομένα. Πρέπει όλα τα μέλη των κοινοτήτων να είναι πολύ προσεχτικά 

και να μην δημοσιοποιούν οποιαδήποτε προσωπικό στοιχείο εκτός ένα το κρίνουν 

πολύ απαραίτητο για την λειτουργία της κοινότητας.   

 

Μελλοντικές προτάσεις  

Αν και μελετήθηκε από διάφορες σκοπιές το θέμα των κοινοτήτων πρακτικής 

ωστόσο  υπάρχουν ακόμα πολλά θέματα προς μελέτη. Η παρούσα εργασία θα 

μπορούσε να είχε επεκταθεί παραπάνω στις συγκριτικές μελέτες τόσο των ελληνικών 

κοινοτήτων όσο και των μέσον δημιουργίας ελληνικής κοινότητας. τα στοιχεία που 

συγκρίνονται θα μπορούσαν να αναφέρονται και στην γενική λειτουργία και επιτυχία 

των κοινοτήτων. Κάτι τέτοιο θα γινόταν εφικτή με ενεργή συμμετοχή σε διάφορες 

κοινότητες  για μεγάλο χρονικό διάστημα  Ποια από αυτές είναι πιο δημοφιλή και 

ποιος ο λόγος. Επίσης θα μπορούσαν να μελετηθούν να παρουσιαστούν και να 

συγκριθούν και ξενόφωνες κοινότητες ή θα μπορούσαν πιο απλά να παρουσιαστούν 

κάποιες πολύ δημοφιλή.  
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Παράρτημα  
 
 
1ο  Ερωτηματολόγιο Αξιολόγησης 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1a  

    Ποιες ήταν οι αρχικές δυσκολίες που αντιμετωπίσατε σχετικά με την 
λειτουργία της πλατφόρμας BSCW;  
 
Απάντηση: 
 

1. Δυσκολία στην κατανόηση λειτουργιών  

2. Δυσκολία με την επιφάνεια διεπαφής  

3. Δυσκολία εντοπισμού κατάλληλης λειτουργίας για την εκτέλεση μίας 
συγκεκριμένης εργασίας  

4. Άλλο     

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1b  

  Αν η απάντηση σας στην προηγούμενη ερώτηση ήταν άλλο 
γράψτε εδώ την απάντηση σας. 
 
Απάντηση: 
 

      

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2  

  Με ποιο τρόπο επιλύσατε τεχνητά προβλήματα στην πλατφόρμα; 
 
Απάντηση: 
 

1. Βοήθεια διδάσκοντα  

2. Σύστημα βοήθειας (help) 

3. Με την βοήθεια κάποιου άλλου μέλους της ομάδας 

4. Έπειτα από προσωπικό πειραματισμό και αναζήτηση το αντιμετώπισα 
μόνος μου  
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ΕΡΩΤΗΣΗ 3a  
   
Ποια από τα εργαλεία που είναι διαθέσιμα στην πλατφόρμα έχετε 
χρησιμοποιήσει;  
 
Απάντηση: 
 

 forum  

calendar 

 task 

 version control  

 Άλλο 
 
  
     

ΕΡΩΤΗΣΗ 3b  

 Αν η απάντηση σας στην προηγούμενη ερώτηση ήταν άλλο 
γράψτε εδώ την απάντηση σας. 
 
Απάντηση:  
 

    

 

 

 ΕΡΩΤΗΣΗ 4a  

  Ποια επιπρόσθετα εργαλεία θα θεωρούσατε χρήσιμο να υπήρχαν στην 
πλατφόρμα; 
 
Απάντηση: 
 

chat με on line εμφάνιση των μελών της ομάδας  

 white board 

 Δομημένο forum 

 Άλλο   
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 ΕΡΩΤΗΣΗ 4b  

Αν η απάντηση σας στην προηγούμενη ερώτηση ήταν άλλο 
γράψτε εδώ την απάντηση σας. 
 
Απάντηση:  
 

      
 
 
 
 
 ΕΡΩΤΗΣΗ 5  
    
Ποιος ήταν ο βαθμός τον πρότερων γνώσεων σου σχετικά με το θέμα της 
εργασίας; 
( Η απάντηση είναι σε κλίμακα από μηδέν έως 4. Στο 0 αντιστοιχεί καθόλου 
στο 1 λίγο στο 2 μέτρια στο 3 αρκετά και στο 4 πολύ) 
 
Απάντηση:  
 

 0 

 1 

 2 

 3 

 4   

 

  

ΕΡΩΤΗΣΗ 6  

 Ποιο ήταν το κριτήριο επιλογής του ρόλου του συντονιστή στο συγκεκριμένο 
άξονα που έχεις αναλάβει;  
 
Απάντησης: 
 

1. προηγούμενες γνώσεις  

2. Ενδιαφέρον για το θέμα 

3. Τυχαία επιλογή 

4. Υποχρεωτική επιλογή   
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ΕΡΩΤΗΣΗ 7  

Σε εβδομαδιαία βάση πόση ώρα ασχολείστε με την πλατφόρμα και την 
εργασία σας γενικότερα; 
 
Απάντηση: 
 

1. 0-1 ώρα  

2. 1-3 ώρες  

3. πάνω από 3 ώρες  
  
 
   

ΕΡΩΤΗΣΗ 8a  

 Από πιο χώρο ασχολείστε συνήθως με την πλατφόρμα BSCW;  
 
Απάντηση: 
 

1. Σπίτι  

2. Εργαστήρια πανεπιστημίου 

3. Internet café 

4. Άλλος χώρος  
   

 

 ΕΡΩΤΗΣΗ 8b  

Αν η απάντηση σας στην προηγούμενη ερώτηση ήταν άλλος χώρος γράψτε 
εδώ την απάντηση σας. 
 
Απάντηση: 
 

       
 

 

 

 

 



 218 

 ΕΡΩΤΗΣΗ 9a  

 Επιλέξτε τους δημοφιλέστερους τρόπους επικοινωνίας για την διεκπεραίωση 
της εργασίας σας. 
 
Απάντηση: 
 

1. Πλατφόρμα BSCW  

2. Χρήση chat 

3. Off line επιτόπιες συναντήσεις 

4. Άλλο  
     

 

 ΕΡΩΤΗΣΗ 9b  

Αν η απάντηση σας στην προηγούμενη ερώτηση ήταν άλλο 
γράψτε εδώ την απάντηση σας. 
 
Απάντηση: 
 

    

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 10  

    Πως κρίνετε τις οργανωτικές σας δεξιότητες όσον αφορά την σχεδίαση 
ζητημάτων του άξονα σας και την οργάνωση του χώρου εργασίας; 
( με 0 βαθμολογήστε καθόλου, με 1 λίγο, με 2 μέτρια, με 3 αρκετά και με 4 
πολύ)  
 
 
Απάντηση: 
 

  0 

  1 

  2 

  3 

  4   
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ΕΡΩΤΗΣΗ 11  

  Πως κρίνετε τις επικοινωνιακές σας δεξιότητες;  
( Η απάντηση είναι σε κλίμακα από μηδέν έως 4. Στο 0 αντιστοιχεί καθόλου 
στο 1 λίγο στο 2 μέτρια στο 3 αρκετά και στο 4 πολύ) 
 
Απάντηση: 
 

 0 

 1 

 2 

 3 

 4   

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 12  

    Ποιος θεωρείτε ότι είναι ο βαθμός δέσμευσης σας με την ομάδα και τον 
κοινό της στόχο;( Η απάντηση είναι σε κλίμακα από μηδέν έως 4. Στο 0 
αντιστοιχεί καθόλου στο 1 λίγο στο 2 μέτρια στο 3 αρκετά και στο 4 πολύ) 
 
Απάντηση:  
 

  0 

  1 

  2 

  3 

  4   
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ΕΡΩΤΗΣΗ 13  

  Πώς πιστεύετε ότι ο κοινός στόχος της ομάδας σας έχει επηρεάσει το βαθμό 
συμμετοχής σας στην ομάδα; 
 
Απάντηση: 
 

1. Καθόλου. Με ενδιαφέρει να περάσω το μάθημα. 

2. Λίγο. Μπαίνω στην ομάδα επειδή γνωρίζω κάποια μέλη της 

3. Αρκετά. Με ενδιαφέρει να μάθω να χρησιμοποιώ τη συνεργατική 
πλατφόρμα. 

4. Πολύ. Με ενδιαφέρει να αξιοποιήσω τις συνεργατικές μου δεξιότητες 
μέσω διαδικτύου. 

5. Πάρα πολύ. Με ενδιαφέρει, και πέρα από τα πλαίσια του μαθήματος, 
να διερευνήσω και να αξιοποιήσω στην καθημερινότητά μου και στις 
συναναστροφές μου με συμφοιτητές και φίλους, τις δυνατότητες που έχουν 
διάφορες πλατφόρμες συνεργατικής μάθησης.     

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 14  

    Έχετε κάποια γενική παρατήρηση σχετικά με την συνεργατική αυτή 
εμπειρία; 
 
Απάντηση:  
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ΕΡΩΤΗΣΗ 15  

    Με κλίμακα από 1-5 (με 5 βαθμολογείτε η πιο στενή σχέση) χαρακτηρίστε 
την σχέση (φιλικούς δεσμούς) που έχετε με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδα σας. 
Σε κάθε text field γράψτε το user name και από δίπλα το βαθμό σχέσης σας 
για κάθε μέλος της ομάδας σας ξεχωριστά. 
 
Απάντηση: 
 

1.  

2.  

3.  

4.    
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 16  
 
 Πως κρίνετε την αρχική προδιάθεση των υπολοίπων μελών της ομάδας σας 
για μία αποτελεσματική συνεργασία; 
(με 0 βαθμολογήστε η αρνητική προδιάθεση με 1 η μικρή, 
με 2 η ουδέτερη, με 3 η αρκετά θετική και με 4 η πολύ θετική)  
 
Απάντηση:  
 

 0 

 1 

 2 

 3 

 4 
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2ο  Ερωτηματολόγιο 
 

 

Ερώτηση 1α  

Σε ποιο βαθμό σας δυσκόλεψε η υλοποίηση της εργασίας, η αναζήτηση 
πληροφοριών, η μελέτη και η διεκπεραίωση των υποχρεώσεών σας;  
 
Απάντηση:  
 

1. Πολύ (μου πέρασε κάποια στιγμή από το μυαλό να εγκαταλείψω την 
όλη προσπάθεια) 

2. Αρκετά (κάποιες στιγμές αμφέβαλα αν θα μπορούσα να τα εκπληρώσω 
αποτελεσματικά) 

3. Μέτρια (αντιμετώπισα κάποιες δυσκολίες τις οποίες κατάφερα να 
ξεπεράσω) 

4. Λίγο (οι δυσκολίες ήταν σχετικά μικρές και τις ξεπέρασα εύκολα) 

5. Καθόλου 
 

 

 Ερώτηση 1β  

Αν επιλέξατε μία από τις παραπάνω τρεις πρώτες επιλογές (πολύ, αρκετά, 
μέτρια), αναφέρατε ποιες από τις παρακάτω δυσκολίες αντιμετωπίσατε;  
 
Απάντηση  
 

1. Έλλειψη χρόνου 

2. Προβλήματα με την αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο 

3. Προβλήματα με την συνεργατική πλατφόρμα  

4. Προβλήματα με την κατανόηση του υλικού 

5. Προβλήματα με το σύστημα αξιολόγησης 

6. Άλλο 
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Ερώτηση 2 

Με την ολοκλήρωση της εργασίας σας ποιες ήταν οι κυριότερες δυσκολίες 
που αντιμετωπίσατε σχετικά με την λειτουργία της πλατφόρμα BSCW;( 
Μπορείτε να επιλέξετε παραπάνω από μια απαντήσεις) 
 
Απάντηση:  
 

1. Δυσκολία στην κατανόηση λειτουργών 

2. Δυσκολία στην εύρεση της κατάλληλης λειτουργίας για την επιθυμητή 
για εσάς ενέργεια  

3. Έλλειψη λειτουργιών  

4. Άλλο 
 
 

Ερώτηση 3 

Πώς κρίνετε το συντονιστικό έργο του συντονιστή σε κάθε ένα από τα 
παρακάτω ζητήματα;  
Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Καθόλου, 5:Εντελώς)  
Α) Ο συντονιστής κατείχε καλά το γνωστικό αντικείμενο του άξονά του (και ως 
εκ τούτου μπόρεσε να οργανώσει και να συντονίσει ικανοποιητικά σε όλες 
θέματα σχετικά με τον άξονα)  
Β)Ο συντονιστής εφάρμοσε κατάλληλες παιδαγωγικές μεθόδους (πράγμα 
που φαίνεται από τις δεξιότητες, διαδικασίες/διεργασίες, δυναμικές κι 
επικοινωνιακές στρατηγικές που ακολούθησε) για την οργάνωση της 
συγγραφής του τελικού κειμένου για τον άξονά του, την οργάνωση του χώρου 
της ομάδας, κλπ.  
Γ) Ο συντονιστής ακολούθησε μια εξατομικευμένη και προσαρμοσμένη προς 
τα μέλη της ομάδας διαδικασία, καλύπτοντας επαρκώς τις ιδιαίτερές τους 
ανάγκες, προβλήματα, ενδιαφέροντα και στόχους  
Δ)Ο συντονιστής σχεδίασε και οργάνωσε με τρόπο συστηματικό/μεθοδικό και 
κατάλληλο την εργασία για τον άξονά του και τις επιμέρους ενέργειες που 
έπρεπε να κάνουν τα μέλη της ομάδας. 
ΠΡΟΣΟΧΗ! Για κάθε μία από τις περιπτώσεις (Α,Β,Γ,Δ) δώστε δίπλα από 
έναν αριθμό αναλόγως την απάντηση σας. Πχ. Α-2  
 
Απάντηση:  
 
Α-
Β-
Γ-
Δ-
Ε-
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Ερώτηση 4 

Πώς κρίνετε το εικονικό περιβάλλον μάθησης (τη πλατφόρμα εκπαίδευσης);  
Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Κακό, 5:Πολύ καλό)  
Α) Λειτουργία από τεχνολογικής άποψης (όσον αφορά την πιστότητα, 
συνέπεια καθώς και τη γρήγορη και χωρίς προβλήματα πρόσβασή του εκ 
μέρους των σπουδαστών)  
Β)Χρηστικότητα όσον αφορά στην ευκολία χρήσης του (αξιολογήστε την 
ευκολία χρήσης των γραφικών του περιβάλλοντος, καθώς και των διαφόρων 
υπηρεσιών, χώρων και λειτουργικοτήτων που προσφέρει το περιβάλλον για 
το σχεδιασμό, οργάνωση και διαχείριση της πληροφορίας)  
Γ) Ωφελιμότητα των λειτουργικοτήτων (εργαλείων) του περιβάλλοντος 
(αξιολογήστε κατά πόσο ικανοποιούν τις ανάγκες των σπουδαστών)  
Δ)Παιδαγωγική χρήση του περιβάλλοντος (αξιολογήστε κατά πόσο οι 
διάφοροι χώροι του περιβάλλοντος συμπληρώνουν ή ενισχύουν τη μάθηση 
των σπουδαστών και τους επιτρέπει να εκτελούν αποτελεσματικά τις 
δραστηριότητες τους)  
ΠΡΟΣΟΧΗ! Για κάθε μία από τις περιπτώσεις (Α,Β,Γ,Δ) δώστε δίπλα από 
έναν αριθμό αναλόγως την απάντηση σας. Πχ. Α-2  
 
Απάντηση:  
 
Α-
Β-
Γ-
Δ-
Ε-
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Ερώτηση 5  

Αξιολογήστε σε ποιο βαθμό έχουν επιτευχθεί τα παρακάτω ζητήματα που 
αφορούν τα μεθοδολογικά εκείνα στοιχεία που εφαρμόστηκαν με σκοπό τη 
διευκόλυνση/υποστήριξη της μελέτης και μάθησης. 
Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Καθόλου, 5:Εντελώς)  
Α)Η σχεδίαση και εφαρμογή κατάλληλων συντονιστικών ενεργειών από όλα 
τα μέλη της ομάδας.  
Β) Η σωστή δομή και οργάνωση των πηγών μάθησης, η καταλληλότητα του 
μέσου και του τύπου που επιλέχθηκε για την υλοποίησή τους, και η 
ενσωμάτωσή τους στο γενικό πλαίσιο οργάνωσης της μάθησης  
Γ)Η χρηστικότητα των μαθησιακών πηγών που βρήκατε όσον αφορά στην 
ευκολία χρήσης τους (τα μέλη της ομάδας κατανοούν εύκολα τη λειτουργία και 
τη δομή τους), τις λειτουργικότητες που προσφέρουν (επαρκείς και 
κατάλληλες), καθώς και στο γραφικό σχεδιασμό τους. 
ΠΡΟΣΟΧΗ! Για κάθε μία από τις περιπτώσεις (Α,Β,Γ,Δ) δώστε δίπλα από 
έναν αριθμό αναλόγως την απάντηση σας. Πχ. Α-2 
 
Απάντηση:  
 
 
Α-
Β-
Γ-
Δ-
Ε-

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ερώτηση 6 
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Ποια είναι τα κύρια συναισθήματα που είχατε μετά το πέρας της εργασίας;  
 
Απάντηση:  
 

1. Πολύ μεγάλη ικανοποίηση! 

2. Είχα την αίσθηση ότι πραγματοποίησα μια ακόμη συνηθισμένη εργασία 

3. Έλλειψη υποστήριξης κατά τη διάρκεια της εργασίας 

4. Ανάγκη καλύτερου εκπαιδευτικού υλικού 

5. Ανάγκη καλύτερης (ποιοτικά) και συχνότερης 
αλληλεπίδρασης/επικοινωνίας με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας μου 

6. Ανάγκη καλύτερου εικονικού περιβάλλοντος συνεργατικής εργασίας και    
μάθησης 

7. Κούραση και άγχος 

8. Απογοήτευση 

 

 

 

Ερώτηση 7  

Πόσο χρόνο χρειαστήκατε για την ολοκλήρωση της εργασίας; 
 
Απάντηση: 
 

1. Λιγότερο από ένα μήνα  

2. Από ένα έως δύο μήνες  

3. Από δύο έως τρεις μήνες 

4. Περισσότερο από τρεις μήνες 
 
 

 

 

 

 

Ερώτηση 8 
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Από αυτόν τον χρόνο, πόσος ήτανε αυτός που αφιερώσατε σε προσωπικό 
επίπεδο και πόσος σε συνεργασία με τα υπόλοιπη ομάδα γενικά; 
 
Απάντηση:  
 

    
 
 
 
 
 

Ερώτηση 9 

Πώς κρίνετε την απόδοσή σας ως προς την εργασία που πραγματοποιήσατε;  
 
Απάντηση:  
 

1. Πολύ ικανοποιητική (έμαθα περισσότερα απ’ ότι υπολόγιζα) 

2. Ικανοποιητική 

3. Αρκετά καλή αν αναλογιστώ τις δυσκολίες που αντιμετώπισα 

4. Έπρεπε να είχα προσπαθήσει περισσότερο 

5. Δεν είμαι ικανοποιημένος/η 
 

 

Ερώτηση 10  

Σε ποιο βαθμό νομίζετε ότι έχετε εκπληρώσει τους προσωπικούς στόχους 
που βάλατε στην αρχή της εργασίας;(Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 
0-5 (0: Καθόλου, 5:Εντελώς)  
 
Απάντηση: 
 

1 

2 

3 

4 

5 
 

Ερώτηση 11  
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Σε ποιο βαθμό νομίζετε ότι έχουν επιτευχθεί οι εκπαιδευτικοί στόχοι που 
έθεσε ο καθηγητής στο μάθημα 
Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Καθόλου, 5:Εντελώς)  
 
Απάντηση: 
 

1 

2 

3 

4 

5 

 

 

 Ερώτηση 12  

Υπήρχε κάποιο από τα άτομα της ομάδα σας που η συνεργασία σας ήτανε 
καλλίτερη συγκριτικά με τα υπόλοιπα μέλη και κάποιο που η συνεργασία δεν 
ήταν και τόσο καλή; (ονομαστική αναφορά) 
Απάντηση:  
 

   

 

 

Ερώτηση 13α  

Πιστεύετε ότι άλλαξε η σχέση σας με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας σας μετά 
την διεκπεραίωση της εργασίας σας; 
 
Απάντηση: 
  

1. Ναι 

2. Όχι  

 

 

Ερώτηση 13β  
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Αν ναι σε ποιόν βαθμό και με ποιόν τρόπο; 
 
Απάντηση: 
 

    

 

 

Ερώτηση 14  

Σχολιάστε την καταλληλότητα του υλικού και των βοηθητικών πόρων που 
βρήκατε και χρησιμοποιήσατε κατά τη διάρκεια της εργασίας  
Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Καθόλου, 5:Εντελώς)  
Α) Το υλικό ήταν καλά προσαρμοσμένο στις προσδοκίες σου και στις ανάγκες 
της εργασίας;  
Β) Το υλικό βοήθησε στην καλύτερη υλοποίηση της εργασίας;  
Γ)Το υλικό ήταν εύκολο στην κατανόηση  
Δ)Το τελικό υλικό (προϊόν) σχεδιάστηκε κατάλληλα και βοήθησε στην 
υλοποίηση του παραδείγματος που ζητήθηκε. ΠΡΟΣΟΧΗ! Για κάθε μία από 
τις περιπτώσεις (Α,Β,Γ,Δ) δώστε δίπλα από έναν αριθμό αναλόγως την 
απάντηση σας. Πχ. Α-2  
 
Απάντηση: 
 
Α-
Β-
Γ-
Δ-
Ε-

   
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Ερώτηση 15  
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Αξιολογήστε τα παρακάτω ζητήματα που αφορούν στην επικοινωνία με το 
διδάσκοντα ή μεταξύ των εκπαιδευομένων με τη χρήση όλων των διαθέσιμων 
μέσων (forum, chat, email) 
Δώστε την απάντηση σας στην κλίμακα 0-5 (0: Πολύ μικρή, 5:Πολύ μεγάλη)  
Α)Συχνότητα της επικοινωνίας του διδάσκοντα/φοιτητών με τα μέλη της 
ομάδας  
Β)Ταχύτητα απάντησης του διδάσκοντα/φοιτητών προς τα μέλη της ομάδας  
Γ)Καταλληλότητα της απάντησης του διδάσκοντα/φοιτητών στα μέλη της 
ομάδας  
Δ)Διευκόλυνση και παρότρυνση του διδάσκοντα/φοιτητών προς τα μέλη της 
ομάδας για συχνή και εποικοδομητική χρήση των διαθέσιμων μέσων 
επικοινωνίας με σκοπό την ενθάρρυνση της μάθησης  
Ε)Συμμετοχή των μελών της ομάδας σε συζητήσεις και αλληλεπίδραση 
μεταξύ τους 
ΠΡΟΣΟΧΗ! Για κάθε μία από τις περιπτώσεις (Α,Β,Γ,Δ) δώστε δίπλα από 
έναν αριθμό αναλόγως την απάντηση σας. Πχ. Α-2  
  
Απάντηση: 
 
Α-
Β-
Γ-
Δ-
Ε-

   
 
 
 

 

Ερώτηση 16  

Νιώθετε ότι «χαρήκατε» την εργασία που πραγματοποιήσατε σε συνεργασία;  
 
Απάντηση:  
 

1. Ναι, είχα πολύ καλή διάθεση και συνεργασία καθ’όλη τη διάρκεια της 
εργασίας. Πραγματικά, το χάρηκα με τη ψυχή μου! 

2. Ναι, μπορώ να πω ότι σε γενικές γραμμές χάρηκα την εργασία και την 
όλη διαδικασία. 

3. Ούτε κρύο, ούτε ζέστη  

4. Είχα εμφανή έλλειψη κινήτρων, ενώ ένιωσα και μια σχετική 
αποθάρρυνση/απογοήτευση 

5. Δεν χάρηκα καθόλου αυτή την εργασία. Το αποτέλεσμα ήταν 
απογοητευτικό!   

Ερώτηση 17 
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Με κλίμακα από 1-5 (με 5 βαθμολογείτε η πιο στενή σχέση) χαρακτηρίστε την 
σχέση (φιλικούς δεσμούς) που έχετε με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδα σας. 
Πρώτα συμπληρώστε το πρώτο όνομα και στην επόμενη ερώτηση το βαθμό. 
Ακολουθήστε την ίδια διαδικασία για όλα τα μέλη της ομάδας σας. Προσοχή! 
Στην συμπλήρωση του ονόματος απαντήστε με ολόκληρο το όνομα και όχι με 
υποκοριστικά.  
Παράδειγμα: Μέλος(ονοματεπώνυμο μέλους) και στην επόμενη ερώτηση 
βαθμός σχέσης(απάντηση μόνο με αριθμό από το 1-5)  
 
Απάντηση:  
 
Εδώ συμπληρώστε το όνομα του πρώτου μέλους. 
 

    

  

 
Ερώτηση 17β  

Επιλέξτε τον βαθμό σχέσης με το δεύτερο μέλος 
 
Απάντηση: 
 

 1 

 2 

 3 

 4 

5   

 

 

Ερώτηση 17γ  

Συμπληρώστε το όνομα του δεύτερου μέλους 
 
Απάντηση:  
 

      

Ερώτηση 17δ  
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Βαθμός σχέσης με δεύτερο μέλος 
 
Απάντηση:  
 

1 

2 

3 

4 

5 
 

Ερώτηση 17ε  

Συμπληρώστε το όνομα του τρίτου μέλους 
 
Απάντηση:  
 

  
 

 

Ερώτηση 17στ  

Βαθμός σχέσης με τρίτο μέλος 
 
Απάντηση: 
 

1 

2 

3 

4 

5 
 

 

 

 

 

Ερώτηση 17ζ  
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Συμπληρώστε το όνομα του τετάρτου μέλους 
 
Απάντηση: 
 

    

 Ερώτηση 17η  
Βαθμός σχέσης με τέταρτο μέλος 
 
Απάντηση: 
 

1 

2 

3 

4 

5 
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